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WELCOME TO PARLIAMENTARY DELEGATION 
FROM ISLAMIC REPUBLIC OF IRAN 

 

MADAM SPEAKER: On behalf of the Members of the House and on my own 

behalf, it is my pleasure to extend a hearty welcome to His Excellency Dr. Ali 

Ardeshir Larijani, Speaker of the Islamic Consultative Assembly of the Islamic 

Republic of Iran and other distinguished members of the Iranian Parliamentary 

Delegation.  

 The delegation arrived in India on Sunday, the 24th February, 2013. They 

are now seated in the Special Box. We wish them a comfortable stay in our 

country. Their visit will further strengthen the existing bonds of friendship and 

cooperation between our two countries.  

Through them, we convey our greetings and best wishes to the Parliament, 

the Government and the friendly people of the Islamic Republic of Iran. 
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MADAM SPEAKER: Now, Question Hour.  

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA(BANKURA) :  Madam, I have given notice for an 

Adjournment Motion on the issue of helicopter scam.  

MADAM SPEAKER: I have disallowed it because we are going to have 

discussion on it.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: We are going to have a discussion on it later.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®    (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ  ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: There is no ‘Zero Hour’ today.  Please let us have the 

Question Hour.  

 Q.No. 41 – Shri Nama Nageswara Rao.  

… (Interruptions) 
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   11.02hrs 

  MADAM SPEAKER:Q.NO.41 Shri Nama Nageswara Rao. 

(Q.NO.41) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå BÉE<Ç 

¤ÉÉ® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉBÉEÉ =kÉ® näxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉä <¶ªÉÚWÉ ºÉÖvÉ® xÉcÉÓ ®cä cé*  càÉÉ®ä VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ {ÉEÉì®èxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉE cÉäiÉÉÒ cè* AVÉäx]ÂºÉ ´ÉMÉè®c =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÉÒ] BÉE®iÉä cé* BÉEÉìàÉxÉ ãÉä¤É®, àÉäxÉãÉÉÒ +ÉxÉÉÎºBÉEãb ãÉä¤É®, 

®Éìb¤Éèxb®, àÉäºÉxÉ, BÉEÉ®{Éèx]® +ÉÉÉÊn ãÉä¤É® ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉEÉì®èxÉ àÉå VÉÉBÉE® BÉÖEU BÉEàÉÉBÉE® +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®åMÉä* AäºÉÉ ºÉÉäSÉBÉE® ´Éä ªÉcÉÄ BÉEÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ ºÉäãÉ BÉE®BÉEä ªÉÉ ªÉcÉÄ ºÉä BÉEWÉÉÇ ãÉäBÉE® {ÉEÉì®èxÉ VÉÉ ®cä cé* ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

{ÉEäBÉE AVÉäx]ÂºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |ÉÉì¤ÉãÉàÉ àÉå +ÉÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 2012 

àÉå 7,47,041 ´ÉBÉEÇºÉÇ xÉä {ÉEÉì®èxÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉÒ <Æ{ÉÉì]êxºÉ ºÉ¤ÉºÉä WªÉÉnÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ {ÉEäBÉE AVÉäxºÉÉÒWÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cé, =xÉBÉEä +ÉÉ<bèxÉÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ {É® 

BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ, ´Éc ºÉ´ÉÉãÉ càÉxÉä {ÉÚUÉ cè*  =ºÉBÉEÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä °ô]ÉÒxÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : =ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ U& {ÉÉì<Æ]ÂºÉ àÉèx¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ´Éä °ô]ÉÒxÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊnªÉä cé* 

àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ ¤ÉÉc® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ®èÉÊàÉ]èxºÉ BÉE® ®cä cé, 

+ÉÉìãÉàÉÉäº] 66,129 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ.AºÉ. bÉìãÉºÉÇ BÉEÉÒ ®èÉÊàÉ]èxºÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ <Æ{ÉÉì]êx] ®è´ÉèxªÉÚ 

cè, àÉMÉ® AäºÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉä àÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãBÉEãÉ {ÉEäãªÉÉä® cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cè* càÉÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ, ´Éc °ô]ÉÒxÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç 

cè* ªÉc ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä càÉ cÉ=ºÉ àÉå näJÉ ®cä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É: àÉèbàÉ, càÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cä cé* ªÉc VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè.....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ! +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

¤ÉÉÄvÉ ®cä cé*   
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 gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉèbàÉ, VÉÉä ÉÊ®{ãÉÉªÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè ´É−ÉÇ 2010 àÉå 145 BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉªÉÉ cè, ´É−ÉÇ 2011 àÉå 

212 BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® +É¤É 268 BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉªÉÉÒ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉD¶ÉxÉ ãÉä ®cä cé iÉÉä BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ BÉDªÉÉå 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉD¶ÉxÉ {É®{ÉEèBÉD] xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] 

BÉE®xÉä àÉå ]Éä]ãÉÉÒ {ÉEäãªÉÉä® cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Madam, I am asking the Question. Apart from the registered agents, there 

are illegal recruitment agents in the country doing this business. The Indian 

workers mainly in the UAE, that is, Abu Dhabi, Sharjah, Dubai and the Gulf 

region are facing a lot of problems, particularly, when we can see the plight of 

Telugu-speaking people. <ºÉàÉå iÉäãÉÖMÉÚ {ÉÉÒ{ÉãºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä 

£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé* {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ cé, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä £ÉÉÒ cé, ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO : They are saying that complaints received 

against foreign employers are taken up with the Indian Missions, but nothing is 

happening. How to stop such exploitation of innocent people by the agents? What 

steps are being taken to stop such cheating by the agents? ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä càÉ ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ näxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉD´Éè¶ÉSÉäxÉ BÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉªÉÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ®{ãÉÉªÉÉÒ 

ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ºÉ¤É {ÉEäãªÉÉäºÉÇ cè, =ºÉBÉEÉä BÉE®èBÉD] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

MADAM SPEAKER: Thank you. Now, please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: It is okay. Now, the hon. Minister. It was a very long 

Question. 

… (Interruptions) 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam Speaker, the hon. Member has a grievance. I 

will definitely look into whatever grievance is there. 

 Madam, I can give you the details regarding this issue. The total number of 

complaints received in 2010 is 145; in 2011, it was only 212; and last year, it was 
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267. Show-cause notice is issued to all of them. Actually, there are three steps that 

are followed in this. Firstly, we issue a show-cause notice. If the reply is not 

satisfactory, then we suspend the license and we give him an opportunity to rectify 

himself. If he is not doing it, then we cancel it. 

 Madam, we have cancelled 29 licenses in 2010; 44 licenses in 2011; and 18 

licenses have been cancelled in 2012. … (Interruptions) What can we do? We can 

only prosecute the registered agents who have license, and we also refer it to the 

State Governments. We can prosecute, but only in a limited way. But the 

prosecution can be done by the State Governments. So, we refer -- whatever 

serious complaints we receive -- to the State Governments requesting them to 

prosecute, and almost all the State Governments are cooperating with us.  

 As regards the agencies concerned, we proceed against them as soon as the 

complaint comes to us. We never delay it. Unregistered recruiting agents can come 

up in different parts of the country, but whenever we get a report of such things, 

we refer it to the State Governments for prosecution or for taking action. What 

else can we do? The hon. Members and others can point it out, and we will take 

action. … (Interruptions) Madam, I can only go against the registered agents. 

Unregistered agents may be under some people, but that can be done by the State 

Governments and they can only prosecute them for cheating. I cannot do it 

because how do I know about it. If a complaint comes, then I refer it to the State 

Governments and the State Governments have to prosecute them. I agree with this. 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉèbàÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]® àÉä®ä {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É =iÉxÉÉ BÉDãÉÉÒªÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉA cé* ´Éc <ºÉ 

iÉ®c ºÉä ]ÉãÉåMÉä, ªÉc càÉxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ABÉDºÉ{ÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉMÉ® +É£ÉÉÒ ªÉc º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* What is the coordination between the State and the Centre? <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É ABÉE àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÆlÉãÉÉÒ ªÉÉ BÉD´ÉÉ]ãÉÉÔ ÉÊ®BªÉÚ 

àÉÉÒÉË]MºÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä ´ÉBÉEÇºÉÇ {ÉEÉä®xÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

àÉä®É º{ÉèÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉD´Éè¶ÉSÉxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉEÉä®xÉ àÉå càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä VÉäãÉ àÉå cé* 
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càÉxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ n}ÉEÉ ªÉc BÉD´Éè¶ÉSÉxÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉä®xÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉnàÉÉÒ VÉäãÉ àÉå cè? 

ãÉäÉÊBÉExÉ c® ºÉàÉªÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ªÉc BÉEcÉ- 

  

“The information is being collected and will be laid on the Table of 
the House.” 

 

+É£ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊ{É{ÉÖãÉ {ÉEÉì®äxÉ VÉäãºÉ àÉå cé? BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ABÉEÉ=x] cè? =ºÉBÉEä >ó{É® 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, it is true that a certain number of people are in 

jail. The largest number of people who are in jail is in UAE, followed by Saudi 

Arabia and in some other countries. … (Interruptions)  As per the figures available 

with me, their total number comes to about 3,250. This number has come down 

because we have taken steps. We have given instructions to all the Embassies in 

this regard. There are petty cases which attract minor fines. They can remit the 

fine from the Fund created by the Ministry. The Fund is called ‘Indian Community 

Welfare Fund’. There is a Fund available with different Embassies, which was 

created by my Ministry. That Fund can be used for the release of persons who are 

in jail by remitting a little money. That can be done. … (Interruptions) They can 

shout; I will stop giving the reply. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ºÉÖÉÊxÉA* cÉÆ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VAYALAR RAVI: We are doing that. I agree with the hon. Member 

absolutely. I wrote a letter to him mentioning the number of people who are in jail. 

Whenever the Members of Parliament write to me, a prompt reply will go to them.  

 Madam, there are some criminal cases, or murder cases, where the persons 

have been convicted by the law of that particular country. It is difficult for the 

Government to intervene, when they are convicted of serious crimes. But in the 

matter of petty cases and in other cases, we will continue to do the best to get them 

released.  

rjs
Cd by c1
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SHRI GANESHRAO NAGORAO DUDHGAONKAR : I wish to put a specific 

question to the hon. Minister. In regard to overseas employment, there are so many 

complaints against the private agencies. The point is that these complaints should 

be looked into and the cases should be closed within a stipulated period. 

Otherwise, the Minister should give directions to the State Governments to 

establish new Corporations. Have you given such directions to the State 

Governments? You are asking the State Governments whether they have 

completed the task in these cases. But in many States, such Corporations have 

been closed down. Is the Minister thinking about issuing directions to the State 

Governments to establish new Overseas Employment Corporations? Is the 

Minister thinking about this?  

SHRI VAYALAR RAVI: Many State Governments have already established such 

institutions for recruitment and sending people abroad. My Ministry is 

encouraging all the State Governments for directly recruiting the people and 

sending them abroad. That is the best way. But we have the law which was passed 

earlier, that is, the Emigration Act. In that Act, there is a provision for the 

registration of the agents. These agents are also doing the work. But wherever 

fraudulent acts come to our notice, the Ministry will proceed against them and ask 

the State Governments to initiate prosecution proceedings against them. But it is 

the State Government which has to complete the investigation. So, it is for them to 

do it. After every two or three months, we write letters to the State Governments 

enquiring as what has happened and to continue further. Definitely, we will 

continue the process of following every case that we are referring to the State 

Government concerned and see that action is taken against registered as well as 

unregistered agents who indulged in fraudulent acts. … (Interruptions) That is for 

the State to decide. I am not doing anything new. However, the State Governments 

can do whatever they want to do. 

gÉÉÒ {ÉÉäxxÉàÉ |É£ÉÉBÉE® : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

àÉèbàÉ, àÉé iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ, ÉÊVÉãÉÉ BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ® ºÉä ÉÊ®|ÉäVÉå] BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ®, ÉÊxÉVÉÉàÉÉ¤ÉÉn, ´ÉÉ®ÆMÉãÉ, +ÉÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn ºÉä 
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¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉD]® <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA A¥ÉÉìb, {É]ÉÔBÉDªÉÖãÉãÉÉÔ nÖ¤É<Ç, ªÉÚ.A.<Ç. MÉA cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä MÉA, 

=xÉBÉEä ´ÉÉÒWÉÉ <iªÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ~ÉÒBÉE lÉä ,¤ÉÉn àÉå bÖ{ãÉÉÒBÉEä] lÉä, VÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä* ¤ÉÉäMÉºÉ AVÉå]ÂºÉ xÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä SÉÉÒ] BÉE®BÉEä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉÉ cè* BÉEcÉÓ bÖ{ãÉÉÒBÉEä] ´ÉÉÒWÉÉ, ÉÊ´ÉÉÊVÉ] 

´ÉÉÒWÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉä ¤ÉnãÉ BÉE® £ÉäVÉxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ VÉäãÉ àÉå cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ iÉÉÒxÉ 

cVÉÉ® ãÉÉäMÉ VÉäãÉ àÉå cé* ªÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ VÉäãÉ àÉå cé, àÉä®ä +ÉÆnÉVÉ ºÉä ´ÉcÉÆ 

<ºÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ cé* UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå {É® {ÉBÉE½ä MÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉäãÉ àÉå cé, SÉÉÒÉË]MÉ BÉEäºÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉìWÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÎº]ÅBÉD] cé, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VÉäãÉÉå àÉå cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ªÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä lÉÉä½É VªÉÉnÉ <Æ]®º] ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä 

cé* º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ VÉ°ô® cè, àÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <à{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉää 

ÉÊ®BÉEÉäMxÉÉ<Wb AVÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] nÉÒ cè* ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] nä ®cä cé* BÉE®äBÉD] AVÉåºÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ VÉÉxÉä BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ näBÉE® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ {ÉÉäxxÉàÉ |É£ÉÉBÉE® : +É®¤É BÉEÆ]ÅÉÒ ºÉä +ÉàÉxÉäº]ÉÒ ãÉMÉÉ BÉE® VÉÉä ´ÉÉÒWÉÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉÉc® £ÉäVÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä SÉÉ® cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå 

ABÉE cVÉÉ® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉä cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] AäºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊ]BÉE] näBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉ<Ç cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉäãÉÉå 

àÉå cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉc® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉàÉxÉäº]ÉÒ BÉEä °ôãÉ 

<à{ãÉÉÒàÉå] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉA cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä ºÉäã{ÉE Aà{ãÉÉìªÉàÉå] näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä iÉªÉ BÉE®BÉEä BÉDªÉÉ BÉÖEU |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ:  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ {ÉÉäxxÉàÉ |É£ÉÉBÉE® : ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉ MÉA cé* ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉàÉxÉäº]ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä °ôBÉEä cÖA 

cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, the persons who are in jail, as I said earlier, it 

will be difficult for us to intervene in the severe criminal cases and punishment.  

But we are trying to make an agreement with those countries whether we can 
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transfer the prisoners easily.  We are trying for that. If we could succeed in that, 

then we can bring all the prisoners back to Indian Jails at least. 

 Secondly, for the petty charges or for the simple punishment of six months 

or one year which is very small and where the payment of fine is enough, 

instructions have been given to the missions to pay the fine and get them released.  

As far as money is concerned, I repeat that we have created a Fund called “India 

Community Development Fund”.  That can be used for this purpose and is 

available with every mission in the Gulf countries and all over the world.   

 Hon. Member has asked another question. What can we do for those 

prisoners who are in jails?  I would say this is what we can do.  

 The other question is in regard to the agents. We can only cancel the 

licenses. We can recommend their prosecution, we can advise them.  Moreover, I 

would say ‘educate the people’.  Even today, please look at the television. I am 

giving the advertisement every year in all the different languages.  I am advising 

the people.  We are advising them not to go without fulfilling visa conditionalities.  

Do not land in jail.  We are giving this in every language so as to educate the 

people, make them understand.  This kind of campaign is effective. Because of 

that campaign, the rate has come down.  

 Madam, emigration clearance and other things and those things are not 

under me.  Such kind of fraudulent practices have come down now.  But because 

of the anxiety of the people to go abroad, that is exploited by the unregistered 

persons by offering them job and everything. We are trying to check to the 

maximum possible extent with the help of different agencies.           

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =kÉ®-ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉMÉcÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ iÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå 

¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉPÉxÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ¤ÉºÉä cÖA cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉnÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉä VÉÉiÉä cé*   ´Éä MÉ®ÉÒ¤É cé, +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé, xÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ cè, xÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉå {ÉèºÉÉ cè, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ àÉå ´Éä SÉãÉä VÉÉiÉä cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÒWÉÉ 

cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè, ´Éä iÉÉä AVÉäh] =xÉBÉEÉä vÉÉäJÉÉ näBÉE®, {ÉE®ä¤É näBÉE®, ºÉSÉ-ZÉÚ~ ¤ÉxÉÉBÉE® xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ãÉä VÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ ãÉä 
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VÉÉBÉE® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ãÉÉè]xÉÉ SÉÉcä iÉÉä =xÉBÉEÉä ZÉÚ~É-àÉÚ~É UÉä]É-àÉÉä]É àÉÖBÉEnàÉÉ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® VÉäãÉ àÉå bÉãÉ näiÉä cé +ÉÉè® 

´Éä ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® AäºÉÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä MÉã{ÉE BÉEÆ]ÅÉÒ ´ÉÉãÉä cé, 

´Éä xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE ªÉä àÉVÉnÚ® ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ºÉä SÉãÉä VÉÉªÉå* =xÉBÉEä ªÉcÉÆ VªÉÉnÉiÉ® PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ºÉ¤É BÉEÉä ®JÉiÉä cé, 

AVÉäh] ãÉÉäMÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉä, OÉäVÉÖA]ÂºÉ BÉEÉä, AàÉ.A. BÉEÉä BÉEcBÉE® ãÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉBÉEÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉå ®JÉåMÉä, 

iÉÖàÉBÉEÉä <ºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå ®JÉåMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå xÉÉèBÉE® BÉEä VÉèºÉä ®JÉiÉä cé, àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉÉBÉE® 

®JÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä =ºÉ ãÉÉSÉÉ®ÉÒ àÉå ´ÉcÉÆ ºÉä VÉ¤É £ÉÉMÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä =ã]ä UÉä]ä-àÉÉä]ä BÉEäºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉäãÉ 

àÉå bÉãÉ näiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEäºÉ àÉå {ÉEÆºÉä xÉcÉÓ cé* VªÉÉnÉiÉ® =ºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ £ÉÉÒ cé, +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ<ªÉä* ´Éä {ÉEÆºÉÉªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cé, VÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä MÉªÉä cé, =ºÉàÉå +ÉÉ{É 

ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä cé, =xÉàÉå ºÉä 90-95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEä´ÉãÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé, MÉ®ÉÒ¤É cé +ÉÉè® =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉå £ÉÉÒ =ºÉàÉå cé* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉE®åMÉä iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ SÉBÉDBÉEÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ +ÉÉ{É <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç 

BÉEÉä {ÉÉÒºÉiÉä ®cåMÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ àÉ®iÉä ®cåMÉä* +ÉÉ{É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É, +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÊ®ªÉä ÉÊBÉE VÉÉiÉä ºÉàÉªÉ =xÉBÉEä ºÉcÉÒ ´ÉÉÒWÉÉ BÉEÉä SÉèBÉE BÉE® ãÉå, näJÉå ÉÊBÉE ´ÉÉÒWÉÉ ºÉcÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : =xÉBÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉcÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® AVÉå] +ÉMÉ® BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉä cé iÉÉä 

BÉEéÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉVÉÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnàÉÉ nVÉÇ BÉE®BÉEä, 420 

vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉä MÉªÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  AäºÉÉ +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnàÉÉ nVÉÇ BÉE®BÉEä BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉ¤É {É® +ÉÉ{É ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉciÉä cé? 
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SHRI VAYALAR RAVI: Madam, this is a very important issue as far as women 

are concerned. Definitely, I accept his proposal. For the last many years, after I 

took over, I made the following restrictions on the women going abroad as 

domestic service or anything. Firstly, the age must be 30 years and above. Nobody 

can go who is below 30 years of age. That is checked at the airport itself. The 

minimum wage has been fixed as 215 dollars per month for the last three years. 

That is the minimum wage fixed for the ladies. Then there is a security deposit for 

taking any woman abroad. They have to pay 2,500 dollars as security deposit. 

Then compulsory attestation is required giving details of who is the employer etc. 

These details must be there during the attestation. A mobile phone should be given 

to the lady so that she can contact the Embassy whenever she feels harassed and 

the Embassy can save her so that she can escape. These are the precautions taken. 

We are strict on this. As far as women are concerned, we try to restrict taking 

women out of the country and getting exploited as much as possible. These 

restrictions have been made. We have given instructions at the airport to make it 

strict and not to allow them go. This will continue. 

 As far as the other suggestion made by the hon. Member is concerned, I 

will write to him.   

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉD́ É¶SÉxÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉä ãÉ½BÉEä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. ÉÊBÉEA cÉäiÉä cé ªÉÉ {ÉÉäãÉÉÒ]èÉÎBÉDxÉBÉE 

ÉÊBÉEªÉä cÖA cé, MÉÉÆ´É ºÉä =xÉBÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®BÉEä ãÉä VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ, |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® =xÉºÉä PÉ®äãÉÚ BÉEÉàÉ ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

]ÉìªÉãÉä] ºÉÉ{ÉE BÉE®ÉªÉä VÉÉiÉä cé* àÉé {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ®ãÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE BÉEäºÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉßE{ÉªÉÉ 

+ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä VÉ°ô® xÉÉä] BÉE® ãÉå* càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ABÉE ãÉ½BÉEÉ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ®ÉVÉPÉ® ºÉxÉ +ÉÉì{ÉE gÉÉÒ ãÉÉãÉàÉÉÊxÉ 

®ÉVÉPÉ® càÉÉ®ä VÉÉèxÉ{ÉÖ® BÉEÉ cè* =ºÉBÉEÉä ºÉ>ónÉÒ +É®äÉÊ¤ÉªÉÉ ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc +É{ÉxÉä PÉ® {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä ®Éä ®cÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE àÉÖZÉºÉä ªÉcÉÆ {É® ]ÉìªÉãÉä] ºÉÉ{ÉE BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉÖZÉä ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉä AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉiÉÉÒ cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ABÉE 

®èBÉEä] SÉãÉ ®cÉ cè*  <ºÉ ®èBÉEä] BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉäBÉEåMÉä?  ABÉE BÉEÉÉÎà|ÉcéÉÊºÉ´É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉä 

MKG
d by f1 
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BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEä nÉä BÉEäºÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, ABÉE ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉ cè*  {ÉEäBÉE AVÉåºÉÉÒVÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉJÉxÉ>ó àÉå ´É−ÉÇ 

2004-05 àÉå +ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<Ç AVÉå], {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ãÉJÉxÉ>ó àÉå AVÉåºÉÉÒ JÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉ½BÉEÉå BÉEÉä 

ÉÊ®µÉEÚ] BÉE®BÉEä £ÉäVÉÉ*  +É¤É VÉ¤É ´Éc AVÉåºÉÉÒ cÉÒ {ÉEäBÉE cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cÉÒ MÉãÉiÉ cè, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉä VÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉÉå àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ, =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè? BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU PÉ]xÉÉªÉå VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ +ÉxÉVÉÉxÉä àÉå cÉäiÉÉÒ cé*  càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

VÉÉä £ÉÉäãÉä-£ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, ´Éä BÉEcÉÓ ºÉä MÉÖàÉ®Éc cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉåMÉä?  

ªÉcÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, {Éä{É® àÉå <ÉÎ¶iÉcÉ® näBÉE® ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® 

+ÉãÉBÉEÉªÉnÉ BÉEä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊVÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ AVÉåºÉÉÒ xÉä +É®äº] ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉxÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ AVÉåºÉÉÒ JÉÉäãÉBÉE® ªÉc 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉä®É {ÉcãÉÉ |É¶xÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉxÉä xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ®ÉVÉ£É® BÉEÉ, =ºÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä?  ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : VÉÉä àÉéxÉä xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®É nå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉèbàÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉªÉå cé ÉÊVÉºÉàÉå MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉä 

VÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉã{ÉE BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå ¤ÉÉc® UÉä½ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* +É¤É +ÉÉ{É =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam Speaker, the hon. Member made two points. 

One is about an individual case which he can write to me about and I can 

definitely write to the Ambassador. As far as the other point is concerned, all these 

doctors and graduates are not going through my Ministry or through Emigration 

Clearance route. The Ministry deals with only those persons who go abroad 

through Emigration Clearance route and those who hold such passports. Doctors 
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and engineers go abroad through agents also on their own. People who are holding 

passports which require emigration clearance … (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ :  VÉÉä ¤ÉÉc® SÉãÉä MÉA cé, =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nåMÉä*  ÉÊ´ÉVÉªÉÉ VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VAYALAR RAVI: Madam, let me make it very clear that I am not washing 

my hands of my responsibility.  I am just saying that I have the list of only those 

people who go through emigration clearance and I deal with them. At the same 

time, if any complaint about overseas Indians comes to me, I take it up with the 

respective Ambassador, follow it up, and try my level best to bring them back to 

India. The fund which I created, the Indian Community Welfare Fund, is being 

used for getting such people back to India without troubling the Ministry of 

External Affairs.  
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      (Q.NO.42) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉèbàÉ, àÉä®É VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ãÉMÉÉ cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ 

VÉ´ÉÉ¤É cè +ÉÉè® ABÉE <Æ]äãÉÉÒVÉå] àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ =ààÉÉÒn lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå BÉE®Éä½Éå <xºÉÉxÉ VÉÉä àÉä®ä VÉèºÉä ¤ÉMÉè® {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÆ{ªÉÚ]® 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉÉvÉÉ®hÉ ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÚÆMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉä-iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä |ÉEÉìb cé, ABÉE <BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE |ÉEÉìb cÉä ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉºÉ´ÉbÇ cèBÉE BÉE® ãÉäiÉä 

cé, ¤ÉéBÉE àÉå bäÉÊ¤É] cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè*  càÉÉ®ÉÒ BÉÖEU ºÉÉ<]ÂºÉ BÉEÉä cèBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

¤ãÉÉìBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉ ®JÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè*  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEÉ |ÉÉäºÉÉÒVÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ 

xÉcÉÓ cè*  àÉéxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ näJÉÉ*  ÉÊVÉºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉE®Éä½Éå <xºÉÉxÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cÉå +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉä ãÉÉA lÉä, iÉÉä àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU 

AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉåMÉä, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE in the absence of 

registration of cyber cafes, these are happening; there is no procedure for 

registration of cyber cafes at the moment. VÉÉä |ÉEÉìb cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÖÉÊãÉºÉ´ÉÉãÉä =ºÉBÉEÉä 

fÚÆfiÉä ®ciÉä cé*  

Secondly, there is no proper legislation to have specialized inquiry officers, 

courts, along with stringent punishment for the guilty. You have no access to the 

service provider or the Internet provider who are sitting in US or Europe or 

anywhere else, like Google or Yahoo, who do not have offices in India. So, you 

have no control over them and you have no international agreement on this subject 

between the countries. So, I would like to know what is your answer and what 

steps you are going to take in this matter. 
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SHRI KAPIL SIBAL: The distinguished Member has raised a very important 

issue. I must confess that the work is in progress. The cyber space is a very new 

medium and a very unique medium, which the young people of our country are 

using in a big way. We are discovering, as we go along, the nature and the 

complexity of the crimes that are taking place. There are financial frauds taking 

place; and I will give you one small example. Suppose there is a hacker outside 

this country and there is an outlet of the ATM machine. What they do is that they 

put a malware in that outlet, and through that malware, they get the credit card 

number of the consumer who has used that particular outlet. That credit card 

number is then conveyed to the hacker and then the hacker uses that credit card to 

withdraw lakhs of rupees from that account. The RBI has issued several circulars 

to banks to see what should be done so that they are careful; there are also 

advisories given to the consumers.  BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé =xÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ* BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

+ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä {ÉEÉäxÉ àÉå näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE ãÉÉJÉ bÉãÉ® VÉÉÒiÉ MÉA, AäºÉÉ àÉèºÉäVÉ +ÉBÉDºÉ® +ÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É càÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ {ÉEÉÒºÉ VÉàÉÉ BÉE® nÉäMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ bÉãÉ® 

ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä £ÉÉÒ |ÉEÉìb cÉäiÉä cé* àÉxÉÉÒ ãÉÉìÉËbÅMÉ ºBÉEÉÒàºÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cé* ABÉE iÉÉä <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ 

|ÉEÉìb cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉä<Ç +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ AOÉÉÒàÉå] £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè, +ÉÉè® AOÉÉÒàÉå] BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ¤É½É àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉ AOÉÉÒàÉå] cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =vÉ® ABÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE <Æ]®xÉä] ABÉE AäºÉÉ àÉÉvªÉàÉ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® +É¤É BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ AOÉÉÒàÉå] cÉäxÉä àÉå BÉÖEU ´É−ÉÇ ãÉMÉåMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* There are 

intermediaries who are running these systems who are far away from the law. 

When we seek to get information from these intermediaries, they do not give that 

information.  +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉÉ<¤É® µÉEÉ<àÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <Æ]®àÉÉÒÉÊbªÉÉÊ®VÉ, MÉÖMÉãÉ ªÉÉ 

{ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉå {ÉEèBÉD]ÂºÉ nÉÒÉÊVÉA* ´Éä +ÉBÉDºÉ® càÉå VÉ´ÉÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ näiÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE =xÉBÉEä 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ ªÉcÉÆ ®ÉÊVÉº]bÇ xÉcÉÓ cé iÉÉä càÉ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 60 ÉÊnxÉÉå ªÉÉ 90 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn ´Éc <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉBÉEÇ <xÉ |ÉÉäOÉäºÉ cè* VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ, ºÉÖZÉÉ´É +ÉSUä cé* càÉ ®É=Æb ]ä¤ÉãÉ BÉEä uÉ®É 
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AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ +ÉÉè® º]äBÉE cÉäãbºÉÇ BÉEä uÉ®É SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEé{ÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

=ºÉBÉEÉä àÉé º´ÉÉÒBÉEÉ®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉAÆ* BÉE<Ç +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉä AäºÉä 

cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ<] {É® SÉãÉä VÉÉ<A, iÉÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ cèBÉE® cè VÉÉä ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ ºÉÉ<] ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉÉ cè, °ô¤É°ô 

´ÉèºÉÉÒ ºÉÉ<] ¤ÉxÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ªÉc VÉäxÉÉÊ´ÉxÉ ºÉÉ<] cè* <ºÉ ºÉÉ<] uÉ®É ºÉÉ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ =ºÉBÉEä 

{ÉEè¤ÉÉÊ®BÉEä]äb ºÉÉ<] BÉEÉä nä näiÉä cé* +É¤É =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå =ºÉ BÉEÆVªÉÚ® BÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ +ÉÉ MÉ<Ç* ÉÊ{ÉE® ´Éc ÉÊb]äãÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® BÉEä BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®iÉÉ cè* BÉE<Ç ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cé* càÉ =xÉ {É® MÉÉè® BÉE® ®cä cé* 

VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè =ºÉ {É® VÉ°ô® MÉÉè® BÉE® BÉEä càÉ +ÉÉMÉä BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ABÉE UÉä]É-ºÉÉ <ÆÉÊºÉbå] cÖ+ÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE nÉä ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå xÉä ºÉÉ<] {É® BÉEÉä<Ç BÉEàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ àÉÖBÉEnàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉ 

¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½É MÉªÉÉ +ÉÉè® ¿ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*   +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ®JÉÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE xÉ ¤ÉxÉä, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ =xÉBÉEä >ó{É® <ºiÉäàÉÉãÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É 

BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé? 

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉäºÉÇ, VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä {ÉÚãÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉãºÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä cé, =ºÉBÉEä +ÉÉ® AÆb bÉÒ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] ÉÊ®BÉEMÉxÉÉ<Wb ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® 

BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉä VÉcÉÆ =xcå ´Éc ]ÅäÉËxÉMÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉãÉÉàÉÇ ÉÊºÉº]àÉ bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉÊn <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ +É]èBÉE cÉä, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® ªÉÉ {ÉÉ´É® <º]è¤ÉÉÊãÉ¶ÉàÉé] {É® cÉä, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊºÉº]àÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ b®ä cÖA cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÚ®ä {ÉäVÉ àÉå Ab´É]ÉÇ<VÉàÉé] nÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉä ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ®É<]ÂºÉ BÉDªÉÉ cé, càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä cé, àÉé =xÉ 

{É® VÉ°ô® MÉÉè® BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ VÉÉä =xcÉåxÉä =~ÉA cé, àÉé =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ (ºÉ]Ç) <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEà{ªÉÚ]® <àÉ®VÉéºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]ÉÒàÉ cè* ºÉÉ<¤É® º{ÉäºÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ 

cè, càÉÉ®É n{ÉDiÉ® £ÉÉÒ cè, àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É n{ÉDiÉ® àÉå VÉÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ºÉÉ<¤É® º{ÉäºÉ àÉå VÉÉä bÉ]É 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉä càÉ MÉÉè® ºÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE bÉ]É àÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè VÉèºÉä càÉå ãÉMÉ ®cÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉÉ<¤É® +É]èBÉE cÉä ®cÉ cÉä* VÉèºÉä cÉÒ càÉå BÉÖEU ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä càÉ iÉÖ®ÆiÉ 
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AVÉéºÉÉÒWÉ BÉEÉä <x{ÉEÉàÉÇ BÉE®iÉä cé* càÉxÉä BÉEà{ªÉÚ]® <àÉ®VÉéºÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]ÉÒàÉ {É® ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® c® 

ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, SÉÉcä ´Éc AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® àÉå cÉä, SÉÉcä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉèBÉD]® àÉå cÉä ªÉÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® 

àÉå cÉä* càÉ MÉÉè® BÉE®BÉEä <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ näiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®åMÉä* 

 nÚºÉ®É, +ÉÉ{ÉxÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç, àÉé =ºÉºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcàÉiÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

àÉå VÉÉä <xÉ{ÉEÉäºÉÇàÉé] AVÉéºÉÉÒWÉ cé, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ cé, =xcå 1966 BÉEä <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉ {ÉÚ®É 

YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉEà{ãÉå] BÉE®iÉÉ cè, BÉEÉä<Ç VÉèxÉÉÊ´ÉxÉ ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉWàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå 

càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉE®åMÉä iÉÉä |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE AäBÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ 

BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE AäBÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér 

cè*  càÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉä cé* AäºÉÉ <ÆºÉÉÒbé] xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ <ÆºÉÉÒbé] BÉEä ¤ÉÉn àÉcÉ®É−]Å BÉEä SÉÉÒ{ÉE 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè* 

 iÉÉÒºÉ®É, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ]ÅäÉËxÉMÉ +ÉÉÉÊn {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ® AÆb bÉÒ, ºÉÉ<¤É® ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® 

]ÅäÉËxÉMÉ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé* càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉSÉÇ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE as I said, 

‘it is a work in progress’.  This is a new medium.  We have to yet fully understand 

this medium and we have to also take protective measures because we do not 

know what the medium is going to do next.  In a sense, all financial institutions, 

all private businesses because private businesses are also doing business on cyber 

space, they must have protective measures through technology within their 

systems so that they can protect data of their businesses.  But I do not think private 

businesses are fully aware of the fact that anybody can hack them today. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ BÉEÉä VÉÉxÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ cVÉÉ®Éå, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ªÉÉ xÉä] ={ÉãÉ¤vÉ cè, =xcå 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉä ãÉÉJÉ bÉãÉ® VÉÉÒiÉ MÉA, nºÉ ãÉÉJÉ bÉãÉ® BÉEÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® VÉÉÒiÉ MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É, näcÉiÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä* ¤ÉÉn àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä VÉàÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÖ®ºBÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® 

àÉå {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉ* ´Éä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä VÉàÉÉ BÉE® näiÉä cé, ÉÊ{ÉE® nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä VÉÉiÉä cé* VÉ¤É {ÉèºÉä xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉä iÉÉä ´Éä {ÉÖÉÊãÉºÉ lÉÉxÉä àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä =xÉBÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉDªÉÉå VÉàÉÉ 

ÉÊBÉEA* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ {ÉEÉäxÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä <Æ]®xÉè] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 50 BÉE®Éä½ bÉãÉ® BÉEÉ {ÉÖâóºBÉEÉ® ÉËàÉãÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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   àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É =xcÉåxÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉSÉÇ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ 

®JÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉJÉÉå bÉãÉ® VÉÉÒiÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEäBÉE Ab´É]ÉÇ<VÉàÉé] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉ~-nºÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

+É®èº]äb cÉä VÉÉªÉåMÉä, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc xÉä] {É® +ÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ¤Éä´ÉBÉÚE{ÉE 

¤ÉxÉ ®cä cé, =ºÉºÉä ¤ÉSÉ VÉÉªÉåMÉä* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉäÉÊ]´É ãÉäBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ 

ãÉäxÉä VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ +ÉÉè® <Æ]®xÉä] {É® <ºÉ iÉ®c BÉEä <xÉÉàÉ ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉìãºÉ +ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :   VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ uÉ®É {ÉÖ®ºBÉEÉ® näiÉä cé, =xÉBÉEä ºÉé]ºÉÇ nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ cé* ªÉä VªÉÉnÉiÉ® nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® cé +ÉÉè® 

nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ càÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É {ÉcãÉä =xcå ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® àÉä®ä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® {É® ABÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® +ÉÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉé VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉä näiÉÉ cÚÆ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä-¤Éè~ä ªÉc xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® {É® BÉDªÉÉ xÉà¤É® +ÉÉªÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE 934 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ cé, =xÉ {É® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® +ÉÉªÉÉ? +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ, iÉÉä àÉé VÉ°ô® +ÉÉMÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç =nÉc®hÉ nåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä àÉé 

=ºÉ {É® VÉãn ºÉä VÉãn BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE°ôÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. RATNA DE : Madam, of late, cyber crime has grown enormously.  It seems 

the Ministry has failed in its effort.  We need to have a National Cyber Security 

Policy to check cyber crime incidents which are increasing every day.   

 Would the hon. Minister state as to what the Ministry is doing in framing 

the National Cyber Security Policy with a view to stop further cyber crime 

incidents in the country?  Is there any necessity to tighten the legal framework by 

amending IT Act, 2009 ?  If yes, the details thereof and if no, the reasons therefor.   

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ<¤É® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå cÉä ®cÉÒ cè*  

+ÉÉ<Ç]ÉÒ ABÉD] àÉå BÉE<Ç AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, AäºÉä VÉÉä £ÉÉÒ VÉÖàÉÇ cÉäiÉä cé, =xÉ {É® +ÉÉ<Ç]ÉÒ ABÉD] BÉEä iÉciÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä 
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ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉÉ®ä ÉÊb]äãºÉ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ÉÊBÉEºàÉ ºÉä BÉEcÉÆ {É® BÉE¤É-BÉE¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE 

xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ´Éc VÉãn ºÉä VÉãn ¤ÉxÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÉ|ÉnÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ºÉÉ<¤É® µÉEÉ<àÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä BÉEÉìàÉxÉ VÉxÉiÉÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ xÉÉàÉSÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ, ºÉäÉÊãÉÉÊ¥É]ÉÒVÉ VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE àÉå {ÉEÉìãºÉ +ÉBÉEÉ=Æ] ÉÊµÉEA] 

BÉE®BÉEä =ºÉàÉå xÉMxÉ iÉº´ÉÉÒ®å ¤ÉxÉÉBÉE® bÉãÉ näiÉä cé* ´Éä =ºÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEä cBÉE 

àÉå xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ºÉé]® +ÉÉè® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉEÉìãºÉ +ÉBÉEÉ=Æ] ÉÊµÉEA] 

BÉE®iÉä cé, =xcå {ÉBÉE½xÉä +ÉÉè® ÉËãÉBÉE {ÉBÉE½xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ ®cÉ cè*  <ºÉàÉå càÉ ºÉ¤É ºÉäÉÊãÉÉÊ¥É]ÉÒVÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

cÖA cé, ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÖA cé*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉEÉìb ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä +ÉÉè® ÉËãÉBÉE {ÉBÉE½xÉä àÉå BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU AäºÉä ABÉD] ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉÖEU AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE càÉ |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE AäBÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ, freedom of 

expression  cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ªÉÉÊn nÚºÉ®ä <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉä  that is not 

freedom of expression.   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® BÉDªÉÉ AäBÉD¶ÉxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE freedom of expression +É{ÉxÉä-

+ÉÉ{É àÉå ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊb{ÉEäàÉ BÉE®å ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉì¤ºÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä 

ªÉc freedom of expression  BÉEä nÉªÉ®ä àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè* càÉå VÉ¤É-VÉ¤É 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ªÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå {ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE {É® +ÉÉªÉÉÒ cé, iÉÉä 

iÉÖ®xiÉ =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® iÉÖ®xiÉ <Æ]®àÉÉÒÉÊbªÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãn-ºÉä-VÉãn <ºÉä 

ÉÊ®àÉÚ´É BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® 

BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÉèBÉExxÉÉ ®ciÉä cé* VÉ¤É-VÉ¤É càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ <Æ]®xÉä] {É® +ÉÉ ®cÉÒ cè JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä 

càÉÉ®ä ãÉÉÒbºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, iÉÉä càÉ =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä cÉÒ =ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè*  

MADAM SPEAKER:  Please do not have a discussion.   
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ? càÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉxnÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉå <Æ]®xÉä] {É® <Æ]®àÉÉÒÉÊbªÉ®ÉÒWÉ BÉEä uÉ®É ÉÊnJÉÉªÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE vÉàÉÇ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉè® ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ cè* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä <BÉE]Â~É cÉäBÉE® ABÉE +ÉÉ´ÉÉWÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ~ÉäºÉ BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(Q. No. 43) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ àÉèbàÉ, ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ uÉ®É ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =ààÉÉÒnxÉ 2020 iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºãÉàÉ |ÉEÉÒ ªÉÉxÉÉÒ àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉºiÉÉÒ àÉÖBÉDiÉ ®É−]Å ¤ÉxÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* ®ÉVÉÉÒ́ É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÚxÉ, 2011 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊºÉiÉà¤É®, 2011 àÉå 

¤ÉxÉÉ cè* ªÉÉÊn ºÉxÉÂ 2020 iÉBÉE càÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉàÉx´ÉªÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®ÉÒ cÉäMÉÉ* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& ºÉàÉx´ÉªÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ-ºÉä-+ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ âóÉÊSÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 15 ]É=xÉ 

AÉÊ®ªÉÉWÉ cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ cé, VÉÉä ´ÉÉä]®´ÉÉ<ÇVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® 

¤ÉcÖiÉ ºÉPÉxÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* <xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå MÉÉÄ´É-àÉVÉ®Éå àÉå VÉÉä cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

BÉÖEU PÉ® ¤ÉxÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉÉjÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉä cé +ÉÉè® {ÉÉjÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ¶ÉÉ ãÉMÉÉªÉä ¤Éè~ä cé* <xÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =xxÉÉ´É ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉcÉÒ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè iÉlÉÉ ÉÊ®ªÉãÉ 

Aº]ä] bä´ÉãÉ{ÉºÉÇ ªÉÉ ]xÉÇ-BÉEÉÒ  |ÉÉäVÉäBÉD] {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. àÉÉìbãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉÖEU ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :  àÉèbàÉ, ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ BÉEä´ÉãÉ 195 ¶Éc®Éå àÉå cÉÒ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ, iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¶Éc® <ºÉºÉä +ÉUÚiÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* <ºÉàÉå càÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ 

ªÉc VÉÉxÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc ãÉéb +ÉÉè® +É®¤ÉxÉ ãÉÉäBÉEb ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ABÉE º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cè* 

º]ä] BÉEä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖA ¤ÉMÉè® càÉ ãÉÉäMÉ JÉÖn ¶Éc®Éå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉàÉå ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ +ÉnÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ®ÉVÉÉÒ́ É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉªÉä |ÉÉ°ô{É BÉEÉä 2013 ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ®cä cé* 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ bÉªÉ®äBÉD] +É®¤ÉxÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä näiÉä cé* <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ®ÉVÉÉÒ́ É jÉ@hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +É{ÉEÉä®bä¤ÉãÉ cÉ=ÆÉËºÉMÉ <xÉ {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É, <xÉ iÉÉÒxÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊbàÉÉÆb ºÉÉ<b ºÉä +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç ºÉÉ<b 

ºÉä, nÉäxÉÉå ºÉÉ<bÂºÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ cÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉèºÉÉ {ÉcãÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉèºÉÉ {ÉcãÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, BÉEä́ ÉãÉ =ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉºÉÉxÉ ÉÊBÉEºiÉÉå {É® ãÉÉäxÉ MÉ®ÉÒ¤É 


d by L1 
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ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ {É® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ¤ÉMÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉäãÉè]ÅãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE 

<Æ]®´Éå¶ÉxÉ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉlÉ àÉå BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä ºãÉàÉ |ÉEÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè ´É−ÉÇ 2020, =ºÉBÉEÉä càÉ VÉ°ô® {ÉÚ®É BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : àÉèbàÉ, càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¶Éc® cé, ´Éä cÉ<ãÉÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä]äb cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé 

+ÉÉè® MÉÉ´ÉÉå ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ VÉ¤É ´Éä ´ÉcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ ´ÉMÉè®c BÉE®iÉä cé, ´Éä ¶Éc®Éå àÉäÆ cÉÒ ®cxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* +ÉMÉ® ¶Éc® VÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ {É® +ÉMÉ® àÉBÉEÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä VÉÉä 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cè, ´Éc {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉxªÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä, 

BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä] BÉE®BÉEä =xcÉÓ ]É=xÉÉÊ¶É{ºÉ BÉEÉä {ÉEèãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉcÉÒ xÉA <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, ´ÉäãÉ-{ãÉÉxb ]É=xÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ 

BÉEÉä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉDªÉÉ ¶Éc® +ÉÉè® ¶Éc® BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉàÉå 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ, ¤ÉÉBÉEÉÒ +É¤ÉÇxÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉAMÉÉÒ? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxªÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <xÉ ]É=xºÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉBÉE®, {ÉEèãÉÉBÉE® +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ:  àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É¤ÉÇxÉ º|ÉÉìãÉ 

BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbVÉÉªÉ®ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ¶Éc® BÉEÉ 

{ÉEèãÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, =iÉxÉÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<bºÉÇ +ÉÉè® ºÉÉÌ´ÉºÉ ªÉÚVÉºÉÇ ªÉÉÉÊxÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä 

+É{ÉxÉä BÉEÉàÉ {É® VÉÉxÉä àÉå =iÉxÉÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* VÉcÉÆ ºãÉàºÉ ¤ÉxÉä cÖA cé, ´Éä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä MÉÉǼ ÉÉå ºÉä 

cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® +ÉÉBÉE® <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ¤ÉºÉä cÖA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <à{ãÉÉªÉàÉå] ´ÉcÉÓ {É® cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉä =ºÉ VÉMÉc ºÉä c]ÉBÉE® BÉEcÉÓ nÚ® {ÉEåBÉE nåMÉä, iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ =ºÉÉÒ VÉMÉc {É® +ÉÉBÉE®, +É{ÉxÉÉÒ 

<à{ãÉÉªÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ {É® nÖ¤ÉÉ®É ºãÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤Éè~ VÉÉAÆMÉä*  <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä nÉä ÉÊcººÉä ¤ÉxÉÉA cé - <xÉ-ºÉÉÒ]Ú ºãÉàÉ ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ ÉÊcººÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É ÉÊcººÉÉ 

ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ¶Éc® BÉEä +ÉÆn® nÖ¤ÉÉ®É ºÉä +ÉÉè® ºãÉàÉ xÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÉÊOÉÉÊºÉ´ÉãÉÉÒ 

cÉ=ÉËºÉMÉ {ãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +É¤ÉÇxÉ º|ÉÉìãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ¶Éc® BÉEÉä UÉä]É ®JÉBÉE®, ´ÉcÉÓ {É® =xÉBÉEÉä ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ nä ºÉBÉEå, 

<ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ, ¤ÉÉÎãBÉE 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

∗SHRI NALIN KUMAR KATEEL:  Hon. Speaker Madam,  we all are aware that 

people from rural areas are migrating to cities in search of jobs.  As a result, slums 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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are mushrooming in all Indian cities. Slum dwellers are living in very unhygienic 

conditions, they do not have proper housing, and other basic facilities like drinking 

water, sanitation, power, health care etc., 

 Therefore through you I would like to ask the hon’ble minister what 

measures are being taken to ensure the effective implementation of the scheme in 

all the cities of the country including the state of Karnataka. Kindly give details. 

SHRI AJAY MAKEN:  Madam, as I have already stated, Rajiv Awas Yojana 

would be implemented in all the cities throughout the country.   Earlier, the first 

phase was implemented just in 195 cities of the country but the second phase 

which we are going to start from the next financial year will be implemented 

throughout the country. 

 As far as urban infrastructure among the urban poor is concerned, the 

census figures have shown that as far as the water supply, access to latrine 

facilities and source of lighting are concerned, there has been a significant 

improvement among the urban poor in all these sectors.  So, the lifestyle and the 

overall situation including infrastructure are improving among the urban poor 

living in the urban areas.   

 Then, the hon. Member, in his opening remarks, has said that people from 

rural areas migrate to urban areas.  There is no distress migration as such.  The 

NSSO survey has shown that and it has been found by the census figures also.  

Usha
d. by m 
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The NSSO Survey has shown that 64 per cent of the total migration, total increase 

in the urban population is just because of the people who live in the cities 

themselves.  The 36 per cent increase in the urban population is because of the 

migration. The 64 per cent increase, which is the overwhelming majority, is 

because of people living in the cities themselves. They migrate from one city to 

the other or the population is growing within the cities themselves. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉèbàÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå <iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉå 

àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉ¤É cÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ 

cè +ÉÉè® BÉEcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{É {ÉcÖÆSÉä cé? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® =xcå 

VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +É|ÉäãÉ 2012 àÉå ºÉÆºÉn BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 

âó{ÉA iÉBÉE BÉEä ãÉÉäxÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ {É® càÉ {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, =ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä 28 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä +ÉÉãÉ®äbÉÒ <ÇA{ÉEºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE xÉÉä] ºÉBÉEÇÖãÉä] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

càÉ <ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE <Æ]®äº] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* {ÉÉÆSÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ <ºÉàÉå <Æ]®äº] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉÆn® ]Éä]ãÉ +ÉÉ~ ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE BÉEÉ ãÉÉäxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå 

ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE {É® {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* {ÉcãÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉEä´ÉãÉ xÉA àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® 

cÉÒ ªÉc ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ +ÉÉA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É <ºÉä 

¤ÉnãÉBÉE® càÉ ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ +Éã]Åä¶ÉxÉ, <à|ÉÚÉË´ÉMÉ ªÉÉ +ÉÉè® xÉA 

BÉEàÉ®ä bÉãÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉªÉÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xcå VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉä ´Éä <ºÉBÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉé ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE µÉEäÉÊb] 

ÉÊ®ºBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ {ÉEÆb ]Åº] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå càÉxÉä 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉA bÉãÉä cé* <ºÉ ]Åº] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉxÉä ABÉE ºBÉEÉÒàÉ µÉEäÉÊb] ÉÊ®ºBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ {ÉEÆb ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉMÉè® BÉEÉäãÉä]ÅãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊãÉA, ¤ÉMÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊãÉA, BÉEä´ÉãÉ VÉÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ´ÉcÉÒ BÉEÉäãÉä]ÅãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É =ºÉàÉå ãÉÉäxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉEÉäãÉä]ÅãÉ 
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ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉä{ÉxÉ àÉÉBÉEæ] àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ 

ãÉÉäxÉ ={ÉãÉ¤vÉ ®cäMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ : +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ 

ºÉåBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

iÉciÉ VÉÉä |ÉÉ{É]ÉÔ ®É<] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE c® ºãÉàÉ b´ÉèãÉ® BÉEÉä |ÉÉ{É]ÉÔ ®É<] 

nåMÉä* àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® àÉå VÉ¤É |ÉÉ{É]ÉÔ ®É<] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ {É]Â]É 

näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA A{ÉEAºÉ+ÉÉ<Ç ªÉÉ AA{ÉE+ÉÉ® BÉEä ]àÉÇ àÉå +ÉÉ{É PÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® =xcå 

VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ |ÉÉ{É]ÉÔ ®É<]ÂºÉ ãÉéb BÉEä  ÉÊãÉA càÉ <ÆÉÊºÉº] BÉE® ®cä lÉä, càÉxÉä ABÉE 

àÉåbä]®ÉÒ BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* +É¤É càÉ ãÉÉäMÉ ãÉéb BÉEÉÒ VÉMÉc ABÉE 25 ºBÉEä´ÉªÉ® àÉÉÒ]® BÉEÉ xÉÉä¶ÉxÉãÉ ®É<] ÉÊ¤Éãb-

+É{É º{ÉäºÉ VÉÉä A{ÉEAºÉ+ÉÉ<Ç ´Éc BÉEc ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºãÉàÉ b´ÉèãÉºÉÇ BÉEÉä |ÉÉ{É]ÉÔ ®É<]ÂºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®åMÉä* ´Éc ¤ÉéBÉEä¤ÉãÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉÉäxÉ £ÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉEÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEäMÉÉ* ºãÉàÉ b´ÉèãÉºÉÇ BÉEÉä ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ |ÉÉ{É]ÉÔ ®É<]ÂºÉ +É¤É xÉÉä¶ÉxÉãÉ 25 ºBÉEä´ÉªÉ® àÉÉÒ]® AÉÊ®ªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉDºÉ ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé ªÉÉ µÉEäÉÊb] ÉÊàÉãÉxÉä àÉå 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉä xÉÉäbãÉ AVÉåºÉÉÒ 

¤ÉxÉÉBÉE® µÉEäÉÊb] ÉÊ®ºBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ {ÉEÆb àÉå =xcå +ÉÉMÉä ®JÉÉ cè* iÉÉÒxÉ ¤ÉéBÉDºÉ, ÉÊVÉxÉàÉå cbBÉEÉä, VÉÉä càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ cè, nÚºÉ®É ASÉbÉÒA{ÉEºÉÉÒ cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉE cè* <xÉ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä càÉ ºÉåºÉä]É<VÉ BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA iÉÉÒxÉ {ÉcãÉä càÉxÉä ºÉÉÒ+ÉÉ®VÉÉÒA{ÉE ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ 

cè* càÉ =ààÉÉÒn BÉE®åMÉä ÉÊBÉE 20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

¤ÉéBÉDºÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä =xcå ãÉÉäxÉ nä ºÉBÉEåMÉä* 
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12.00 hrs 

  PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Madam, I beg to 

lay on the Table a copy of the Economic Survey (Hindi and English versions) for 

the year 2012-2013. 

(Placed in Library, See No.LT 8405/15/13) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) A copy of the All India Services (Medical Attendance) Amendment 

Rules, 2012 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R. 843(E) in Gazette of India dated 24th November, 2012 under 

sub-section (2) of Section 3 of the All India Services Act, 1951.  

(Placed in Library, See No.LT 8406/15/13) 

 

(2) A copy of the Administrative Tribunals (Procedure for investigation of 

misbehaviour or incapacity of Chairmen and other Members) 

Amendment Rules, 2012 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 2(E) in Gazette of India dated 2nd January, 2013 

under sub-section (1) of Section 37  of the Administrative Tribunals 

Act, 1985.  

(Placed in Library, See No.LT 8407/15/13) 

 

(3) A copy of the Ex-servicemen (Re-employment in Central Civil Services 

and Posts) Amendment Rules, 2012 (Hindi and English versions) published in 
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Notification No. G.S.R. 757(E) in Gazette of India dated 10th October, 2012 under 

article 309 of the Constitution.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8408/15/13)

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (DR. SHASHI THAROOR): Madam, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Madras, Chennai, for the year 2011-2012, together with 

Audit Report thereon.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8409/15/13)

 

(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Delhi, Delhi, for the year 2011-2012, together with Audit 

Report thereon.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8410/15/13)

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sardar 

Vallabhbhai National Institute of Technology, Surat, for the year 2011-

2012.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
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Sardar Vallabhbhai National Institute of Technology, Surat, for the year 

2011-2012, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Sardar Vallabhbhai National Institute of 

Technology, Surat, for the year 2011-2012. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8411/15/13)

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Technology, Warangal, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Technology, Warangal, for the 

year 2011-2012.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8412/15/13)

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Technology, Srinagar, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Technology Srinagar, for the 

year 2011-2012.  
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(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8413/15/13)

 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Indore, Indore, for the year 2011-2012.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Institute of Technology Indore, Indore, for 

the year 2011-2012.  

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8414/15/13)

 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Visvesvaraya National Institute of Technology, Nagpur, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Visvesvaraya National Institute of Technology, 

Nagpur, for the year 2011-2012.  

(14)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8415/15/13)

 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the School 

of Planning and Architecture, Bhopal, for the year 2011-2012, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the School of Planning and Architecture, Bhopal, for 
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the year 2011-2012.  

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (15) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8416/15/13)

 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the School 

of Planning and Architecture, New Delhi, for the year 2011-2012, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the School of Planning and Architecture, New Delhi, 

for the year 2011-2012.  

(18)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (17) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8417/15/13)

 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamika Shiksha Abhiyan Sikkim, Gangtok, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamika Shiksha 

Abhiyan Sikkim, Gangtok, for the year 2010-2011.  

(20)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (19) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8418/15/13)

 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamika Shiksha Abhiyan Nagaland, Kohima, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamika Shiksha 

Abhiyan Nagaland, Kohima, for the year 2010-2011.  

(22)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (21) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8419/15/13)

 

(23) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamika Shiksha Abhiyan Jammu and Kashmir, Srinagar, 

for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamika Shiksha 

Abhiyan Jammu and Kashmir, Srinagar, for the year 2010-2011.  

(24)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (23) above. 

(Placed in Library, See No.LT 8420/15/13)

 

 
12.01hrs 

COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 
  30th Report 

 
gÉÉÒ BÉEÉÊ½ªÉÉ àÉÖÆbÉ (JÉÚÆ]ÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

30´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.01 ½ hrs  
 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT,  
TOURISM AND CULTURE 

188th TO 190th Reports 
 

SHRI PRABODH  PANDA (MIDNAPORE): Madam, I beg to lay on the Table 

the following Reports* (Hindi and English versions) of the Standing Committee 

on Transport, Tourism and Culture:- 

1.  One Hundred Eighty-eighth Report on the “Functioning of Commission of 

Railway Safety”. 

2. One Hundred Eighty-ninth Report on the “Development of National 

Waterways- Potential and Challenges”. 

3. One Hundred Ninetieth Report on the “Development of Tourism in 

Darjeeling and Sikkim”. 

 
 
 
  12.01 ¾ hrs 

               STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, PUBLIC 
GRIEVANCES, LAW AND JUSTICE 

 55th Report 
 
gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉxàÉ +ÉÉè® àÉßiªÉÖ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ, ÉẾ ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 55´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

 

__________________________________________________  

* The Reports were presented to the Hon. Chairman, Rajya Sabha on 6th February, 
2013 and forwarded to the Hon. Speaker, Lok Sabha the same day  
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12.02 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House. The Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over 

slips at the Table of the House within 20 minutes. Only those matters shall be 

treated as laid for which slips have been received at the Table within the stipulated 

time; and the rest will be treated as lapsed.  

 

 (i)Need to ensure sufficient availability of power to the farmers and 
industries in Firozabad, Uttar Pradesh 

 
SHRI RAJ BABBAR (FIROZABAD): My parliamentary constituency in Uttar 

Pradesh is facing acute shortage of power these days.  Due to non--

availability of power, both agriculture and industry are suffering. Every day 

there are reports that power is not available because the transformer has 

burnt in one or the other part of the district. This shows that the State 

Electricity Board has not been prudent in purchasing good quality 

transformers. Firozabad is known as the "Suhaag Nagari" because of 

presence of Bangle manufacturers in large scale. Firozabad is famous world 

over for its Glass and Bangle industry. If power is not made available to 

this industry, lakhs of people dependent upon this industry directly or 

indirectly will face starvation.     

In the interest of farmers, industry and households of Firozabad, I 

request the Union Government to ensure availability of power to the 

farmers and industry in Firozabad round the clock. Steps should be taken 

to repair or to replace the transformers. 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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 (ii)      Need to grant the benefits of CCS Pension Rules 1972 to teachers of     
Jawahar Navodaya Vidyalayas appointed before the introduction of Central 

Provident Fund in 2004 
 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, =.|É.): nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® BÉE®Éä½Éå-+É®¤ÉÉå °ô{ÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BªÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä 

{É¶SÉÉiÉÂ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºiÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè *  |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºÉä ãÉäBÉE® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

+ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ°ô ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä c´ÉÉãÉä cÉä ®cÉÒ cè * 

  nä¶É àÉå º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ZÉVVÉ® 

(cÉÊ®ªÉÉhÉÉ) A´ÉÆ +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ (àÉcÉ®É−]Å) àÉå ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ xÉ´ÉÉänªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ * º´É0 ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉ´ÉÉänªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ xÉä nä¶É àÉå |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè * 

 ªÉc nÖ&JÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004 BÉEä {ÉÚ´ÉÇ <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

®JÉBÉE® =xcå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉå]ÅãÉ |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè *  YÉÉiÉBªÉ ®cä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004 BÉEä 

{É¶SÉÉiÉÂ BÉEåpÉÒªÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® =xcå ºÉå]ÅãÉ |ÉÉäÉÊ´ÉbÆ] {ÉEÆb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè * 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ´É−ÉÇ 2004 BÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå uÉ®É {Éå¶ÉxÉ cäiÉÖ =~É<Ç VÉÉ 

®cÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉ´ÉÇlÉÉ =ÉÊSÉiÉ cè *  AäºÉÉÒ n¶ÉÉ àÉå xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 2004 BÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå uÉ®É {Éå¶ÉxÉ 

cäiÉÖ =~É<Ç VÉÉ ®cÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉ´ÉÇlÉÉ =ÉÊSÉiÉ cè *  AäºÉÉÒ n¶ÉÉ àÉå xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 2004 BÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå 

BÉEÉä BÉEåpÉÒªÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉàÉÉÒSÉÉÒxÉ cÉäMÉÉ * 

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ´É−ÉÇ 2004 ºÉä {ÉcãÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉå]ÅãÉ |ÉÉäÉẾ ÉbÆ] {ÉEÆb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® =xcå {Éå¶ÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA* 
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(iii) Augmenting railway services, facilities and projects in Andhra Pradesh 
particularly in Warangal parliamentary constituency 

 
SHRI RAJAIAH SIRICILLA (WARANGAL): I would like to draw the kind 

attention of the Government regarding  the need to take up the following 

railway projects in Andhra Pradesh particularly in and around my Warangal 

Parliamentary Constituency in the 12th Five Year Plan, particularly by  

including the same  in the Railway Budget for the year 2013-14 : (1) Sanction 

of New Line from Ramagundem to Manguru (2)  Sanction of New Line from 

Hasanparthy to Karimnagar (3) Road Under Bridge at Chintal – Warangal (4) 

Establishment of Wagon Manufacturing Unit at Kazipet (5) Expedite Land 

Alienation for railway projects (6) Formation of Kazipet as a separate Division 

(7) Road under Bridge at Shivanagar – Warangal (8) Sanction of Railway 

Station at Karunapuram (Chinna Pendayal and Naskal Station may be closed) 

(9) Sanction of Additional Siding at Kazipet (10) Sanction of Base Kitchen at 

Warangal Railway Station (11) Multi Functional Complex at Warangal (12) 

Sanction of Foot Over Bridge at Warangal Railway Station (13) Halting of 

Telangana Express at Hasanparthy road (14) Halting of Intercity Gouthami 

Express and Mancherial Special Train at Ghanpur Station (15)  Restoration of 

Starting time of train no. 321 –Ramagiri Passenger to old timings from 05-00 

or 5-30 hours (16) To reschedule the early morning train timings from 

Warangal/Kazipet towards Secunderabad/Hyderabad to suit the requirement of 

office goers (17) Extension of Bombay express running from Mumbai to 

Hyderabad upto Kazipet (18) Extension of Shiridi Express running from 

Manmad to Kachiguda upto Kazipet (19) Running of  Shiridi Express from 

Vijayawada to Manmad daily (20) Running of Shiridi Express from  Kakinda 

to Manmad daily (21) Introduction of new Trains from Sirpur Khagaznagar to 

Thirupati (22) Introduction of new daily Trains from Karimnagar to Thirupathi  

(23)  Introduction of additional Local Trains from Warangal to Hyderabad (24) 

Sanction of Railways sports academy at Kazipet (25) Requirement of  



27.02.2013  
  

43

additional man power of 233 persons at Kazipet & Warangal electrical Loco 

shed and diesel Loco shed (Periodical Overhauling Workshop).   

 Hence, I request the Hon'ble Minister for Railway to to take up the 

above said proposals in the interest of the local public of Warangal 

Parliamentary Constituency as these issues are pending for decades. 
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(iv) Need to amend section 42 of Rajasthan Tenancy Act, 1955 to facilitate 
sale of land owned by people belonging to Scheduled Caste community to 

other castes for the welfare of SCs. 
  

gÉÉÒ £É®iÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ®):  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä MÉA àÉÚãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå - 

ºÉàÉÉxÉiÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉÉÊn BÉEä +É´ÉºÉ® c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉä, BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè *  

={ÉäÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´É +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤É®É¤É® BÉEä +É´ÉºÉ® 

|ÉÉ{iÉ cÉå, BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä ®cä cé *  <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ]äxÉxºÉÉÒ ABÉD], 1955 ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä JÉÉiÉänÉ®Éå 

BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä µÉEªÉ/ÉÊ´ÉµÉEªÉ/ºlÉÉxÉÉÆiÉ®hÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =BÉDiÉ ABÉD] àÉå vÉÉ®É 42 BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå iÉlÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊnA MÉA ºÉàÉÉxÉiÉÉ/ÉÊ¶ÉFÉÉ/+ÉÉÉÌlÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´É°ôr cè * 

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ]äxÉåºÉÉÒ ABÉD] 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 42 àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ 

BÉEä´ÉãÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉÒ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉ cè *  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ µÉEªÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉxªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ¶ÉÚxªÉ cè *  <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ (JÉÉiÉänÉ®) BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉ 

BÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ *  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ®ÉVªÉ  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè *  c® VÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ´É UÉjÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè * +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ/ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉä ¤ÉãÉ ¤ÉÚiÉä {É® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉèÉÊFÉBÉE iÉlÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉäjÉ àÉå {ÉÚhÉÇiÉ& 

+ÉFÉàÉ cè *  ={ÉäÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ °ô{É ºÉä ºÉÆºlÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒVÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ABÉD] 1860 BÉEÉÒ vÉÉ®É 21 BÉEä iÉciÉ {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ cÉäBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEãªÉÉhÉ ´É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

|ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ cé,  ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ´Éä ºÉÆºlÉÉAÆ VÉÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ¤ÉÉãÉBÉE/¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ cÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä JÉÉiÉänÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ 

JÉ®ÉÒnxÉä/nÉxÉ º´É°ô{É ªÉÉ £Éå] +ÉÉÉÊn BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ABÉEàÉiÉ xÉcÉÓ cè *  <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ 

àÉå ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉäBÉD]®Éå ºÉä {ÉÚ´ÉÇ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® +ÉÉÌVÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ cÉäxÉä iÉlÉÉ 

<ÆiÉBÉEÉãÉ(àªÉÚ]ä¶ÉxÉ) nVÉÇ cÉäxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ £ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ °ô{ÉÉÆiÉ®hÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE àÉÉàÉãÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä JÉÉiÉänÉ®Éå BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉxªÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ/ºÉàÉÖnÉªÉ/ºÉÆºlÉÉ/]Åº]/BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEä xÉÉàÉ °ô{ÉÉÆiÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè * 
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 àÉä®É  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå VÉcÉÄ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ]äxÉåºÉÉÒ ABÉD] 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 42 àÉå 

ÉÊBÉEA MÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå VÉèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉlÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ =i{ÉxxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ-BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 
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(v) Regarding the Multi Commodity Exchange to prevent unscrupulous 
activities causing loss to economy 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):  àÉã]ÉÒ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉ (AàÉºÉÉÒABÉDºÉ) BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ 

=qä¶ªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cèÉËVÉMÉ BÉEÉ ABÉE ºÉÉvÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ A´ÉÆ AäºÉÉ àÉÆSÉ näxÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ 

àÉÚãªÉ +ÉÉÆBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä *  ãÉäÉÊBÉExÉ, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE bä]É ºÉä ªÉc º{É−] cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ AxÉVÉÉÔ A´ÉÆ vÉÉiÉÖ 

BÉEä ´ÉÉªÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® {É® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ BÉEåÉÊpiÉ BÉE® ®cÉ cè *  VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE AàÉºÉÉÒABÉDºÉ +É{ÉxÉä àÉÚãÉ =qä¶ªÉ 

ºÉä £É]BÉE ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉÉäxÉä BÉEä ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉìx]ÅäBÉD] àÉå VÉÉä ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè , ´Éc nä¶É BÉEä ¤ÉäãÉåºÉ 

+ÉÉì{ÉE {ÉäªÉàÉå] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ JÉ®É¤É BÉE®iÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * 

 +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉäxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® ºÉÉãÉ n® ºÉÉãÉ ¤ÉfÃBÉE® càÉÉ®ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE PÉÉ]ä BÉEÉä 

¤ÉfÉxÉä BÉEÉ A´ÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEÉä FÉÉÊiÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉ cè *  <ºÉ ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉÉÒ àÉå BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ ªÉc BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉäBÉE® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉVÉÇ® BÉE®xÉä iÉÖãÉä cÖA 

cé, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè *  nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä cÖ½É cÖ+ÉÉ ªÉc ABÉE |ÉàÉÖJÉ |ÉBÉE®hÉ 

cä * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉã]ÉÒ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉ0 àÉå AäºÉä 

ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEä {ÉäxÉ xÉÆ. ÉÊVÉxcÉåxÉä 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2012 ºÉä 31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 iÉBÉE MÉè® BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ A´ÉÆ 

BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ àÉå 50  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉÂ iÉBÉE BªÉÉ{ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉÆSÉ 

BÉE®´ÉÉBÉE® ªÉc näJÉå BÉEÉÒ =BÉDiÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå xÉä {ÉÚhÉÇ ]xÉÇ +ÉÉä́ É® BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉä-ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉè® 

BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÉÊvÉiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {ÉcãÉä 10 A´ÉÆ 25 BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ºÉnºªÉ BÉEÉèxÉ cé, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÊµÉEªÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä cé * 
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(vi) Upgrading of State highways in Chamarajanagar Parliamentary 
constituency of Karnataka into National Highways 

 
SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): I would like to draw 

the attention of the Government regarding the dire need to take urgent steps for  

upgradation of  three State Highway Roads into National Highways in my 

Constituency i.e., in Chamarajanagar Constituency (Karnataka State). 

       In my Constituency, due to growth of Industries, Sugar Factories, 

agriculture, historic World Heritage Places, Tourist Places and increased flow 

of tourists from all over the world, the traffic on the State Highway has 

exponentially increased. In the light of the above, it is essential to upgrade 

three following State Highway Roads :-  (1) Mysore-Bannur-Malavalli 47 

Kms. which connects NH-212 & 209 further connecting Mysore & Mandya 

Districts. (2) Kollegal-Mettur-Selam 180 Kms. – which connects NH-209 & 7 

further connecting Karnataka & Tamilnadu and (3) Nanjangud-

Chamarajanagar 42 Kms. missed link which connects Karnataka & Tamilnadu. 

 In view of the above and  for the economic growth of the State as well 

as the country, I earnestly urge upon the Hon’ble Minister for Road Transport 

& Highways to accord sanction for upgradation of above-mentioned three 

State Highways Roads into National Highways and to release suitable grants 

for its implementation at the earliest.  
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(vii) Need to implement Accelerated Irrigation Benefit Programmes and 
conservation schemes in Sultanpur parliamentary constituency, Uttar 

Pradesh 
bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®): BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè *  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä 

ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEåp ºiÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉÉÊ¶É 

MÉiÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

xÉc®å BÉE<Ç-BÉE<Ç VÉMÉcÉå ºÉä ]Ú]ÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉc® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ àÉå 

{ÉcÖÆSÉBÉE® {ÉEºÉãÉ BÉEÉä xÉ¶] BÉE® ®cä cé *  nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® xÉc®Éå ºÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉàÉªÉ {É® 

+É{ÉxÉÉ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ {ÉEºÉãÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé *  cÉãÉÉÆÉÊBÉE VÉãÉ ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè {É®ÆiÉÖ BÉEåp 

ºiÉ® {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ iÉÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ cè àÉä®ä ABÉE {ÉjÉ BÉEä =kÉ® àÉå ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÒ cè *  ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉ¤É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ * 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå  VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ MÉiÉ 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç A´ÉÆ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp ºiÉ® {É® VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* 
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(viii) Need to ensure timely utilization of funds earmarked for 
drought-relief measures in Maharashtra 

 

gÉÉÒ nÉxÉ´Éä ®É´ÉºÉÉcä¤É {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉÉãÉxÉÉ): àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

£ÉÉÒ−ÉhÉ cÉä MÉ<Ç cè * |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEiÉ 778.9 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ {ÉÚ®É 

={ÉªÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ * ªÉc BÉEèºÉÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ®ÉVªÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè, 

´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ +ÉÉBÉE® {É½É cè * càÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉ ®cä cé * ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÉãÉ 2012-13 ºÉàÉÉÉÎ{iÉ {É® cè +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉcÉÒxÉä àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉVÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¶Éä−É 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEèºÉä cÉä {ÉÉAMÉÉ, ªÉc ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè * 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

BÉEnàÉ =~ÉAÆ * 

 

(ix)Need to construct a ring road in Giridih and expedite the construction 
work of Konar Dam irrigation project in Jharkhand 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc cäbBÉD´ÉÉÇ]® àÉå 

ÉË®MÉ ®Éä½ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ {É® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉ £ÉÉ® BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä A´ÉÆ ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEÉäxÉÉ® bèàÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ´É−ÉÇ {ÉÚ́ ÉÇ àÉå +ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä 

BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ SÉÖBÉEÉÒ cè A´ÉÆ <ºÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä SÉÉãÉÚ cÉä VÉÉxÉä ºÉä cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 

 +ÉiÉ&  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ ÉË®MÉ ®Éä½ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä 

BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA VÉÉAÆ * 
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(x) Need to protect the one horned rhino in Kaziranga  
National Park from poachers 

SHRI RAMEN DEKA (MANGALDOI): The unprecedented aggression by the 

poachers in killing of the endangered species, the one horned rhinos in 

Kaziranga National Park, Assam is alarming. It is claimed in a report that 

115 rhinos were killed in Assam by poachers during the last ten years. In a 

written reply to my Unstarred question no. 2628 dated 10.12.12 

Government reply confirmed that 14 rhinos were killed in 2009, 8 in 2010, 

7 in 2011 and 13 in 2012. But the unofficial report claimed killing of rhinos 

is much more. The trend of recent killing of rhinos is an eye opener and 

shocking that four rhinos were killed by poachers in four days. Total death 

rose up to 14 during the month of January 2013 to 1st week of February 2013. 

It is not out of context to mention that two dozen horns were 

severed from rhinos brutally in Kaziranga National Park during October 27, 

2010 to October 14, 2012. 

In view of this, I urge upon the Central Govt. to bring a concrete plan 

to protect this endangered species, the pride of the nation. 
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(xi) Need to expedite the construction of Tilaiya-Koderma  
railway line project in Jharkhand 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉvªÉ-{ÉÚ´ÉÇ FÉäjÉÉÒªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ, ÉÊiÉãÉèªÉÉ-BÉEÉäb®àÉÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cè * ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ cè VÉÉä =kÉ® £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ 

cè * <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉÚ®É cÉäxÉä ºÉä ZÉÉ®JÉhb +ÉÉè® +ÉÆiÉiÉ& nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ ºÉä ®äãÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäMÉÉ * <ºÉàÉå 

ãÉÉMÉiÉ 600 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cè * {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ ®É−]ÅÉÒªÉ VÉxÉiÉÉÆÉÊiÉBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ºÉä |ÉÉ®Æ£É cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ àÉÆlÉ® MÉÉÊiÉ, <ºÉBÉEÉ ¤ÉÆn {É½ä ®cxÉÉ ÉËSÉiÉxÉ +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè * <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ ºÉä ÉÊiÉãÉèªÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®àÉÆbãÉ BÉEÉ ºiÉ® |ÉÉ{iÉ BÉE®äMÉÉ * <ºÉºÉä xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

ÉÊVÉãÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÆÉÊVÉãÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä * àÉé <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

+ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ * <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] ºlÉÉxÉ näiÉä cÖA <ºÉBÉEä 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉå iÉÉÒµÉiÉÉ ãÉÉ<Ç VÉÉA * ªÉÖrºiÉ® {É® <ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉèÉÊiÉBÉE, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

ABÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ £ÉÉÒ |É¶ÉºiÉ cÉä ºÉBÉEä * àÉé  <ºÉ +ÉÉä®  ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] 

BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ näBÉE® =ºÉä 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉä * 
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(xii) Need to accord financial approval for repair and reconstruction of roads 
from Kunda to Pratapgarh and Lalgopalganj to Pratapgarh in Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ àÉå nÉä ºÉ½BÉEå 

BÉÖEhbÉ ºÉä |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ A´ÉÆ ãÉÉãÉMÉÉä{ÉÉãÉ MÉÆVÉ (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn) ºÉä |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉcÖiÉ VÉVÉÇ® cé * ãÉÉJÉÉå 

ºÉ´ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ®ciÉÉ cè * BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É ÉÊVÉãÉä ºÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè * =kÉ® |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ={É®ÉäBÉDiÉ nÉäxÉÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ vÉxÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® iÉiBÉEÉãÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA * 

 

(xiii) Need to construct road over-bridges and underpasses on National 
Highways No. 7, 47, 68 in Salem city, Tamil Nadu 

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): In Salem City, Tamil Nadu, three National 

Highways viz NH-7, NH-47 and NH-68 criss-cross and pass through the 

interior part of the city causing potential threat to the vehicle users resulting 

in road accidents. It has been found that there are more road accidents in some 

important places.    NHAI itself has identified  some accident prone zones on the 

three National Highways at Mallur,  Sivathapuram cross, Thoppur on NH-7, 

Vembadithalam, near Kakkapalayam, Ariyanoor on NH-47, 

Erumapalayam on NH-68, due to absence of provision of road over bridge and 

underpass. In addition to that on NH-7 at Salem Junction rountana and 

Thiruvagoundanoor rountana, over bridges are also needed. To avoid 

accidents at these spots, it is essential that, road over bridges or subways have 

to be constructed depending on the feasibility. Though there is a proposal to 

construct a ring road around the city, it may take longer time to fructify. The 

authorities have accepted in principle the need for such facilities on the 

NH-7, NH-47 and NH-68. But execution of these works is getting delayed. 

Therefore, the need of the hour for the NHAI is to rise to the occasion and 

expedite the execution of works in the above places without further loss of time. 
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(xiv) Need to expedite completion of Subarnarekha Project 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Subarnarekha Project was 

conceptualized long back with a view to irrigate vast areas of Paschim Medinipur 

district of West Bengal and some parts of Odisha.   Besides this, controlling 

recurring floods and production of Hydo-electricity were among its main 

objectives. 

But the project has not been completed till date and with every passing 

day, the cost is escalating. Therefore, I would like to request Hon’ble Minister to 

take initiative to complete the project on urgent basis as with the completion of 

this project a large number of unemployed youth will also get an opportunity for 

employment. Thus threefold objective would be achieved through the completion 

of this project. 
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(xv) Setting up of UID Centres at Panchayat level in the country 

 

SHRI AJAY KUMAR (JAMSHEDPUR): The process of registration and 

delivering of Aadhaar cards is only being done in the block headquarters and 

not at the Panchayat level. 

Quoting an example to put forward the problem in perspective, Potka is 

an example of a typical Indian block with 34 Panchayats and villages are 

located at a distance of 25 to 30 kms from one another.  UID cards are being 

made only in Potka and Haldipoar block. It is impossible to expect poor villagers, 

widows with children, workers in factories and small farms etc to leave their 

jobs and chores to travel such distances to get their cards. The cost of travelling 

comes down to Rs. 40 and another Rs 20 is spent on food. Furthermore, due to 

rush and varied documents required, they eventually end up travelling 2 to 3 

times.  

This is a serious situation that warrants immediate attention. There is 

serious lack of planning in this regard.  

This is a matter of urgent public importance and can be tackled only if 

UID Centres are set up only at the Panchayat level where they can cater to 8 to 

10 villages which would reduce the misery, cost and other structural problems. 
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(xvi) Need to redress the grievances  relating to pension scheme of teaching 
and non-teaching staff of Jawahar Navodaya Vidaylayas 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEÆMÉãÉä): nä¶É £É® BÉEä VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉE A´ÉÆ xÉÉìxÉ-]ÉÒÉËSÉMÉ º]É{ÉE BÉEä 9 

{ÉE®´É®ÉÒ, 2013 ºÉä +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ c½iÉÉãÉ {É® SÉãÉä VÉÉxÉä ºÉä 2 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ UÉjÉÉå BÉEÉ {É~xÉ-{ÉÉ~xÉ BÉEÉªÉÇ 

¤ÉÉÉÊvÉiÉ cè * ªÉä 2 ãÉÉJÉ UÉjÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® A´ÉÆ VªÉÉnÉ +ÉxÉ{ÉfÃ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

¤ÉSSÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® ºBÉEÉìãÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnxÉ-®ÉiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <xcÉÓ BÉEä >ó{É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå =ÉÊSÉiÉ xªÉÉªÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè * nä¶É £É® àÉå 595 xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé <xÉàÉå ºÉä 470 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 20 cVÉÉ® ÉÊ¶ÉFÉBÉE A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä 22 ºÉÚjÉÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cè * <xÉàÉå ºÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ àÉÉÆMÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉé]ÅãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ 1972 BÉEÉä 2004 BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®ÆiÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ * àÉèxÉäVÉàÉå] +ÉÉì{ÉE n ÉÊiÉ¤ÉäÉÊ]ªÉxÉ 

ºBÉÚEãÉ, xÉè¶ÉxÉ +ÉÉä{ÉxÉ ºBÉÚEãÉ, +ÉÉ<Ç.VÉÉÒ.AxÉ.+ÉÉä.ªÉÚ., AxÉ.ºÉÉÒ.<Ç.+ÉÉ®.]ÉÒ. +ÉÉè® <xÉ VÉèºÉä +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉºÉ ¤ÉÉìÉÊbVÉ xÉä +É{ÉxÉä 

2004 BÉEä {ÉcãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AºÉ. {Éå¶ÉxÉ 1972 ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉä.AxÉ.´ÉÉÒ. cÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä AäºÉä ºBÉÚEãÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ ãÉMÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

{ÉÖ®VÉÉä® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® ºÉcÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉÖ®ÆiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 
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12.02 ½  hrs 

 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER  
(i)Discussion on  the Motion of Thanks in the House 

             

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the  Business Advisory Committee in their 

meeting held on 21st February, 2013 allotted 12 hours for discussion  on the 

Motion of Thanks and decided that the Motion would be taken up on 27th February 

and 4th March, 2013. The Committee also decided that the Motion would be taken 

up immediately after the Question Hour on 27th February, 2013. The House will 

therefore now take up the Motion of Thanks without lunch-break. Matters of 

Urgent  Public Importance will be taken up at 6 p.m.  
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12.03 hrs. 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S  
ADDRESS 

 

MADAM SPEAKER: The House shall now take up Motion of thanks on the 

President’s Address.  

Shri P.C. Chacko. 

 

SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR):  Hon. Speaker, I rise to move the Motion of 

Thanks expressing the gratitude of this august House  to the hon. President for his 

speech to the Joint Session of Parliament on 21st of February, 2013.  

 Hon. Speaker, with your permission, I move: 

“That an Address be presented to the President in the following 
terms: -  

‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this 
Session are deeply grateful to the President for the Address 
which he has been pleased to deliver to both Houses of 
Parliament assembled together on February 21, 2013’.” 

 

         I am grateful to you, Hon. Speaker, for this opportunity; also, I am grateful 

to the Leader of my Party, Sonia ji for giving me this opportunity.  

         We are fortunate that we have a President to this Republic who has been till  

recently the Leader of this House, who is well experienced in the functioning of 

this House, and also in the successful functioning of our democracy, who has 

piloted seven Budgets of India successfully and who has contributed to the 

economic development and economic restructuring of India.  So, with his vast 

experience, he has advised this Parliament, and through this Parliament, the people 

of India that in spite of the many problems which this country is facing today, we 

have a very bright future and we have to collectively function and struggle to 

reach that goal.   
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 In fact, the hon. President has enumerated the aspirations of the people. I 

quote: 

“As I speak to you, I am aware that an aspirational India is 
emerging, an India that demands more opportunities, greater choices, 
better infrastructure, and enhanced safety and security.” 

 

 Madam, today India can be termed as the youngest nation in the world. We 

have travelled 65 years. But the demographic speciality of this country is that 70 

per cent of India’s population is less than 35 years of age. That means, out of 120 

crores of people, roughly 80 crores of people are in the age group of less than 35 

years of age. This is probably a unique situation. In 2020, we anticipate that the 

average age of an India will be 29 years; 2020 is not far off, only seven years are 

left. At that time, the average age of China will be 37 and in many other countries, 

it will be much more than that. So, in every sense, we can say that India is a young 

country. 

 This optimism of the hon. President which is expressed here might not have 

been taken seriously by many. What does this optimism mean? India represents 

one-sixth of humanity. If India wins, the world wins; if India loses, the world 

loses. That is where we are. India has to play a crucial role in the world scenario 

today. India has to emerge as a dynamic country and emerge as a role model. This 

is what the world is waiting for. But whether we can rise up to that expectation is 

the most important question today.  

 So, the President has enumerated that India’s youth needs more 

opportunities, greater choices, better infrastructure and enhanced safety and 

security. This is the fervent hope of our hon. President. It is our responsibility to 

fulfill that hope. While expressing that hope, the President has also enumerated the 

anxieties faced by the country. That means, he has made a very realistic 

assessment of the situation today. What are those anxieties? The greatest anxiety - 

whatever may be the political explanation one may give or one may find fault with 
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the Government – expressed by the hon. President is the slowing down our 

economic growth. 

 Madam, we have to go into the factual details of how it is happening and 

what are the reasons for that. Is it due to the fault of the Government? Is it due to 

the reason that the Government did not take timely decisions? Today, as we are 

discussing, as per the figures of the last quarter of this financial year, the position 

is that our economic growth is hovering around 5.4 per cent. One can very well 

say that it is a very dismal performance. But we have to find out the reason for 

this. 

 When we go back a little, we will find as to what was the rate of economic 

growth of this country. As an over-protected economy, for the first three decades, 

India’s growth rate was a dismal 2.5 per cent or 3 per cent. From there we started 

developing. From the period of Rajivji, we decided that we have to open the 

shackles, we have to go for modernizing the society and we have to achieve a 

higher rate of growth. What does the higher rate of growth mean? A higher rate of 

growth may not mean everything; only by achieving a higher rate of growth, we 

cannot be satisfied and say that now we have a higher rate of growth and 

everything is achieved. That is not our approach. 

 At the same time, we have to rely on certain statistics here. After the first 

three decades when we had a dismal growth rate, we began developing into a 

modern economy.  

In 1991, I remember, Madam, once before also I got an opportunity to 

mention that in this House, the hon. Prime Minister of this country, when he was 

the Finance Minister, when he was directing the destiny of India’s finances, there 

was a situation.  Probably, today the slowing down of the economy can be sighted 

as a weakness of the Government; if anybody wants to use that, he can use that. 

But at the same time, there was a time in 1991 when we started the process started 

by Rajiv Ji, we continued that process of modernisation.    

rjs
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When we came to 1991, India was almost in debt trap.  It is good and it is 

wise that we remember those days in 1991 when Manmohan Singh Ji took over 

the responsibility of India’s finances.  Madam, then no country in the world was 

prepared to touch India with a barge pole.  We were begging and were at the 

mercy of foreign countries.  

I remember some of the former Finance Ministers – very efficient Finance 

Ministers of the former Government are here in this House today – were every 

time going to foreign visits to beg for India. We went with a begging bowl, 

whether it was before the International Monetary Fund or before the World Bank.  

We were going there with a begging bowl.  Nobody was prepared to help India 

because we were in a debt trap.  We could not pay back the principal amount and 

not only that we could not pay back the interest also.   We were not considered as 

a worthy flight by any of the world’s financial organisations.   

From there we started, Madam.  From 1991 onwards, India’s destiny was 

decided by the liberal economic policies being pursued by the hon. Prime 

Minister, who was then the Finance Minister of India.  Then we could achieve a 

growth rate.  We were at 3.5 per cent growth rate and we reached at 10.1 per cent.  

It was two digit-plus, 10.1 figure of growth in the last decade.  Before that also, 

there were many occasions where we can very well see that when anybody merely 

on political reasons criticise the Government for the fall of the rate of growth, they 

should realise that what was the rate of growth during successive Governments.   

There are two former hon. Finance Ministers sitting in this House.  Both of 

them were very efficient people and they handled the economy of this country 

with great responsibility.  The Party that they represent also should remember 

what was the rate of growth when they were in power.  It was 3.5, 4.5, 5.5 and it 

never exceeded six per cent.  That situation was brought back again when the 

UPA-I came back to power.   

In the UPA-I’s time, from six per cent growth it went up to 7, 7 to 8, 8 to 9 

and we exceeded even ten.  If this country could achieve that kind of growth, the 
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basic strength of this country is what we have been utilising… (Interruptions) 

Pardon me! 

MADAM SPEAKER: Mr. Chacko, please continue. 

SHRI P.C. CHACKO : Yes.  In fact, this may not be very palatable to many, but 

these are figures which cannot be disputed Raj Nath Singh Ji.  So, probably, what 

we could achieve, we could not close our eyes on that.  The UPA-I and the UPA-II 

continuously were responsible for raising the growth rate.  If the slowing down of 

growth rate is our anxiety now, we should see that in the Eleventh Plan Period, we 

could achieve an average growth rate of eight per cent.  I hope nobody will dispute 

that.  Now, we have again gone back, the reason is the global economy is slowing 

down.  Today, it is a world economy… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): The Economic Survey has been 

circulated.  It is in our hands.  Mr. Chacko may remember that this has all the 

figures and all their untruth will be exposed by this Book. 

MADAM SPEAKER: Please, let him speak. 

SHRI P.C. CHACKO : So far it seems that he has been waiting for an opportunity 

and if he has got that, I would like to say that we are honest in that and we have 

placed that today our growth rate is only 5.4 per cent.  We are working an 

environment, in a universal atmosphere, where India cannot be isolated.  It is a 

global village.  Whatever happens in other countries, we are also affected.  Europe 

is facing a recession.  All the emerging economies are slowing down.  Do you 

think that we can be isolated from the world economy, we can be separate from all 

the problems outside and we can have our own situation?  I hope, probably 

nobody will be nursing that hope.  Global factors are there; domestic factors are 

there.  I am sure that those who are reading the Economic Survey will not depend 

merely on one figure.  I am sure that you will go into the details, what is being 

explained in the Economic Survey.  You will also see what are the steps that this 

Government has initiated and what are the steps that this Government is going to 

initiate.  Tomorrow, we are going to witness the Finance Minister presenting the 
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Budget.  So, do not worry.  You are going to see tomorrow how we can tackle the 

situation.  We have a Finance Minister who could present a dream Budget to this 

country.  So, wait for a dream Budget.  Do not worry about what are the steps we 

are going to take.  The steps we have initiated so far could rescue us from bigger 

folds.  The Government has responded to the situation with several measures 

which we are going to see in tomorrow’s Budget also.   

It has been a continuous criticism whether we can achieve a better rate of 

growth in spite of the international situation and whether that alone will take care 

of the problem.  Last week, there was a two-day strike called by all the parties 

together.  Even the ruling party trade unions were also there. The hon. Prime 

Minister requested all the parties.  The Prime Minister said, for two days, that is 

for 48 hours, if this country is coming to a grinding halt, that will affect the growth 

of our economy.  A senior team of four Cabinet Ministers was deputed to discuss 

with them.  The other day, Gurudas Dasgupta ji was saying here, we are 

demanding a pension of Rs. 10,000; we are demanding this; we are demanding 

that.  There is no harm in demanding.  But within 48 hours, can all these things be 

materialised?   

The Government has said that in the 12th Plan period, hundred million 

employment opportunities will be created.  We have taken steps for that.  Hundred 

million is ten crores in one Plan period, that is 12th Plan period.  Well within our 

capacity we have given what are the assurances we can fulfil.  We are not solely 

depending on the growth and the trickle down effect.  What this Government is 

doing is roll out of the direct benefit transfer system which they have introduced.  I 

want the response from the Opposition, mainly from the principal Opposition.  

This Government does not simply sit holding our hands and say that let there be a 

rate of growth that take care of the poverty.  No, we do not believe in that.  If the 

scholarships, the pensions and other benefits from the Government are not 

reaching the poor, what is the way out?   Whether by public support or by default, 
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the principal Opposition Party also got an opportunity to rule this country more 

than once.  But did they ever apply their minds how it can be done?   

I remember the speech of late Rajiv Gandhi in the AICC Session in 

Bombay.  With a heavy heart he said, if one rupee is sent from here, only 50 paise 

are reaching the beneficiary.  How can we rectify this situation?  That is why this 

Government has now introduced, has rolled out a direct benefit transfer system.  

There may be criticism.  We are not saying that it is foolproof, it is without any 

deficiency.   

Now we think that on the Aadhaar platform, the entire country is there.  We 

always speak about the financial inclusion.  What does it mean?  We wish for a 

day, we hope for a day when every Indian family is having a bank account.  Is it 

possible?  It should be possible in the near future.  Only one Aadhaar number is 

enough; you do not need anything else to open a bank account.  You need not go 

to the bank; the bank can come to you.  You can open an account with your 

Aadhaar number.  If you have a number and if you have a bank account, you may 

be getting the old-age pension, you may be getting the scholarship and you may be 

getting many benefits from the Government.  This money can reach your bank 

account at the click of a button.  If this can happen using the modern technology, 

should we not use that?  That is why this Government thinks so.  They criticise us 

that there is policy paralysis, there are problems, and this Government is not 

functioning properly.  But the Government is taking steps to improve the rate of 

growth and also the Government is taking steps to see that benefit going from the 

Government to each and every individual should reach his or her bank account.  

That should happen so that there will not be any diversion, any wastage of money, 

any corruption in between.  I think, it is our duty that collectively we have to think 

as to how the transfer of benefit system can be implemented so that scholarships, 

pensions or other benefits from the Government can reach the common man and 

how Shri Rajiv Gandhi’s dreams can be fulfilled that without frittering away, the 

benefits can reach the common man.       
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 In due course of time, the food subsidy, the LPG subsidy and other things 

can be implemented but this Government do not want to take risk.  We know as to 

which are the segments of the society that are to be protected.  So, as a first step, 

this Aadhaar based transfer scheme is being implemented for the scholarships and 

other benefits.  

 Today, the Opposition said that along with the slowing down of the 

economy, price rise is not arrested.   Effective steps are taken by this Government 

or not, that is to be examined.  Today, there is a moderation in the core inflation.  

Inflation is there.   Price rise is there.  They are pinching the people but there is 

moderation in the core inflation.  This Government is also very conscious that the 

present fiscal deficit 5.3 per cent should be contained. It should not be allowed to 

exceed.  It should be brought back and contained.   

 When we are saying all these things, if this Government is criticised for 

what they have not done, they should, in the equal vehemence, also appreciate 

what this Government has done in the agricultural front.  They say that there is a 

policy paralysis.  Whoever is criticising this Government for a policy paralysis, 

please understand that, what is India’s food production today?  India is a largest 

food producer of wheat, rice and milk in the world.  They say that this 

Government is paralysed.   

 India’s agriculture is heavily depending on rains.  In spite of the failure of 

two rainy seasons, we could produce 260 million tonnes of wheat and rice in the 

last year.  We hope that in spite of all these failures we can produce, at least, 250 

million tonnes of food grains in the coming year. What is India’s food stock 

today? Food Corporation’s godowns are full and flowing with food grains and 662 

million tonnes of food grains are stocked in their godowns.  Nobody can defeat us.  

We may be sometimes criticising the Government in a pessimistic manner but if 

the whole world declares a war against India, India’s 120 crore people will not die 

of starvation because our Food Corporation godowns are full of wheat and rice.  

India can be a model to the world.  The rainfed agriculture, depending on rain and 
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weather, even when that is failed, we could produce sufficient food grains.  We 

have to compliment our farmers.  When there were farmers’ suicides we, in this 

House, jointly expressed our anxiety.  We have taken steps.  How can we give 

them finance; how can we take them out of the shackles of the moneylenders; how 

can their loans be waived?  On each and every occasion, this Government has 

acted on time.  Today, our farmers have produced sufficient quantify of food 

grains and made us proud.  Today, India has the largest stocks of food grains in the 

world.   

 Madam, I am happy to say this that our Chairman of UPA, our beloved 

Soniaji has said: “We have decided that it is a Food Security Bill and this House 

has to adorn.”  We have a fervent request to all of you.  We may have differences; 

democracy is for discussion and debate. When we introduce a Bill, you may say 

this Bill is deficient in certain items.  But why cannot we discuss?  The Food 

Security Bill means, ‘no one should go to sleep with half starve or full starve’ that 

should not happen.  If 120 crore people can be fed, we should see whatever is the 

commitment.  When calculating, there were astronomical figures, which was 

really scaring but in spite of that we have decided that the UPA has decided that 

we should implement the National Food Security Bill.  I am happy that before this 

Parliament, this Bill is presented.  All of us, if we cooperate, can pass the Bill.  

There may be problems on the food front.  In case of sugarcane, there is record 

production this year.  In case of cotton, there is record production this year.  The 

hon. President has very clearly enumerated with facts that we call this 2012-13 as 

the year of horticulture.  In case of milk, rice, wheat, horticulture and other items, 

India’s record is an all-time record.  Is it a policy paralysis?  Is it a non-

functioning Government?  Is the Government not doing anything for the poor?  Is 

agriculture neglected?  Is that the agriculture not getting the right growth?   It was 

2.4 per cent.  Today, you see the agriculture growth rate.  Shri Yashwant Sinha ji, 

you can read the Economic Survey.  Today, that agriculture growth rate has gone 

up to 3.7 per cent. … (Interruptions) 
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SHRI YASHWANT SINHA : I wish you had read it before you have started your 

speech. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri P.C. Chacko, you please continue your speech.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him speak.  You will get your chance.  Let him speak 

now.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Your turn is coming now.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Why are you standing now? Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, they are interested in presenting a picture that 

India is still lagging behind; agriculture is down; industry is down; and we are 

facing a crisis.  They want to give that picture, and I do not mind. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You do not have to respond to them.  Please continue your 

speech. 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, in the midst of a crisis situation, the hon. 

President has enumerated many of the flagship programmes which are being 

implemented by the Government.  Madam, when the Opposition is accusing the 

Government for policy paralysis, the whole world is looking at India to see the 

most important programme, the most important poverty eradication programme, 

which is being implemented by this Government, and that is, MGNREGA.  What 

does it mean? It covers five crore families.  That means, 25 crore people are 

covered under MGNREGA.  There may be lapses; there may be problems.  Asset 

creation should be more.  There are many things to be corrected, and I agree with 

that.  But the world has not seen a better poverty alleviation programme than 

MGNREGA.  There are delegations coming from various countries.  They are 

coming here; they are meeting the parliamentarians and the Parliamentary 
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Committees to see how this programme is functioning in this country.  That has 

covered almost 25 crore people who are below the poverty line.   

 Then, we have the housing problem.  Everyone should have a roof over his 

head.  We have to fulfill that dream of ours. We have the Indira Awaas Yojana.  

For the last many years, it has been implemented.  Today, we have the Rajiv 

Gandhi Awaas Yojana to create one million houses in the small and medium 

towns.  That is another new scheme which is being implemented.  When the fund 

was adequate, the fund allocation was increased.   

 Also we have the JNNURM programme.  The President, in his Address, 

has mentioned that we are going to extend this programme up to 2014.  Many of 

the States which are ruled by the Ruling Party and also by the Opposition Parties 

say that they are implementing the JNNURM and MGNREGA.  We are happy that 

they are implementing these programmes.  This is the spirit of democracy.  But 

when they shout at us, please remember that their Governments in many States are 

surviving only because of these national flagship programmes of the UPA 

Government.  Madam, there is no discrimination.  No Opposition-ruled State 

Government has ever made any complaint of discrimination in MGNREGA or 

JNNURM. They always say that these schemes are benefiting the people.  Shri 

Advani ji has also said that in the United Nations - we should be thankful to him – 

that the world should know that this is a model programme.  

 There are various other welfare schemes – Rural Water Supply Scheme, 

Total Sanitation Scheme, Old Age Pension Scheme, etc. – are being introduced by 

this Government.   

 Now, many Bills are pending before this House.  One is the path-breaking 

legislation for women and children.  We have passed the Sexual Harassment of 

Women at Workplace Bill.  Protection of women cannot be done through speeches 

and dharnas alone.  This has to be done through legislation.  There has to be a 

legal framework.  That has to be implemented sincerely.  Only then, we can 

protect the vulnerable sections of our society.   
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 One of the welfare schemes is the Mid-day Meal Scheme.  Eleven crore 

children are being fed through this Scheme.  There is no bigger feeding scheme in 

the whole world than this Scheme.  This is the biggest feeding Scheme in the 

whole world. There would be 11 crore children covered under the Mid-Day Meal 

Scheme.  

 The other day, we read about the fight against disease. The President’s 

Address also mentioned that polio has been completely eradicated from the face of 

India. Out of 120 crore people, in the last three years, not a single incident of polio 

has been found.  This shows our fight against diseases and our fight against 

contagious diseases and health hazards. India, probably, is emerging as a model 

for the whole world. 

 I feel that that infrastructure development, which is lacking, which should 

increase and which should help in the growth of our economy, is of paramount 

importance. In regard to infrastructure development, our Government has 

constituted a Cabinet Committee.  The Government has decided that in our growth 

rate, at least, 25 per cent share should be from the manufacturing sector.  That is 

the policy of our Government. What does it mean?  It means that here is a 

Government with direction and not merely with figures.  We do not believe  in the 

jugglery of figures.  That is why  the  Government feels that 25 per cent should be 

from the manufacturing sector in our growth.  Along with it, we feel that there 

would be creation of a large number jobs also. There is a target of 100 million job 

creation in the 12th Plan. For that, we have sufficient provisions and we are 

working on several schemes. 

 In every sector, Madam, now, India, probably, is a destination for 

investment for the whole world.  When we say that we need more investment, 

when we say that the FDI in retail is necessary and when we say that the FDI in 

civil aviation is necessary, there is always a criticism by them. On the FDI in retail 

in India, this House has already debated this issue.  There was a terrible opposition 

from their side saying that all the kirana shops would be closed down. 
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 Madam, let us keep our palm on our chest and think for a minute 

impartially. In the last 10 years to 20 years, many super markets came in each and 

every town. As a result of it, has any single kirana shop been closed down?  No. 

India is such a huge market. Why are the other  big market players are eyeing on 

India? They are eyeing on India because of India’s huge market condions.  There 

is space for everybody – small shops as well as big shops.  When the major 

companies and groups establish the supermarkets in India, India’s kirana shops 

would not be closed down… (Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS: Why is Kerala opposing it? In your own State, the 

FDI is being opposed… (Interruptions) 

SHRI P.C. CHACKO : Both Kerala and West Bengal should not oppose it. I am 

sure that after five years, both the Chief Ministers of West Bengal and Kerala 

would say that they were wrong and the FDI was good.… (Interruptions) You will 

say that.  We are going to come to that stage… (Interruptions) 

 Madam, every time, when this Government goes ahead with reforms, they 

criticize.  Paralyzing the public life, day-to-day life, calling the bandh, officially 

announcing to be with it, is not the solution. In the recent strike, which almost 

paralyzed the public life and industry in this country, what could they achieve?  

 Madam, here is a situation.  India’s labour is not protected by strikes and 

bandhs.  Here, Mr. Dasguptaji was at the height of his voice claiming: “We are to 

protect the labourers’ interest.” Here, we have the Industrial Disputes Act to 

protect our labourers; here, we have the Contract Labour Abolition Act to protect 

our labourers; and here, we have the labour legislations in this country to protect 

our labourers.  All these are the products of the Congress Government since 1947. 

The progressive Governments under the leadership of the Congress party in this 

country  have made several legislations whereby we are protecting the interests of 

the working classes.  

 Calling the bandh  is the easiest thing.  In our State, there is a  bandh in 

every month. You simply make a statement and everybody would be at home. 
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Organizing a  bandh  is the easiest thing to do.  But everybody should be 

cooperating with the policies and programmes and work with the Government.  

There are elections and there should be elections but after the elections, whoever 

gets the majority, should be allowed to function and implement their policies. But 

they say: “Even by cutting the nose, we will not allow the Government to 

implement the policy.”  This is not democracy.   

 Now, we see the fate of many of the parties in this country.  I do not want 

to criticize anyone.  But the so-called parties, which are in favour of the labour 

class,  are dwindling. Their numbers are coming down day-after-day.  How is this 

happening?  India’s situation is that one who gets the support of the people and 

come to power with the majority, implements   the policies.  Whatever is there, 

you can criticize us, but the Government should be allowed to implement its 

policies.  

 I remember, Madam, when the opening up of   economic reforms and other 

things came,  the same criticism was there. But where are we today? And, they 

say, you know, that rich is becoming richer; poor is becoming poorer. But today 

what is the situation? All over the world when we liberalised, when we went for 

the new economic policy, there were severe criticism. Madam, which country has 

not followed this liberalised process? In the Communist system, private property is 

totally prohibited. No private property is permitted in the Communist system. But 

the other day, Forbes Magazine has brought out an interesting thing that Li Chie is 

the wealthiest man in the world. Communist China has got the wealthiest man in 

the country. They cannot own a car. They cannot own a house. They cannot own a 

private property. Their system does not permit individuals to own private property. 

But today it is not Mr. Ambani. Double the size of Mr. Ambani, the richest man in 

the world, Forbes Magazine says, is in China. Where are they heading to? The 

world is developing in such a way Are we not interested? Are we not part of this 

progress of the world? We have to become part of this progress. We have to 

become a part and then we have to have schemes to protect our people. 

rep133_11
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 When the welfare measures, the flagship programmes and the cash transfer 

scheme--all these schemes protect the common man, when they are covering a 

safety net around the common man, we have to go for the economic reforms also. 

There is infrastructure development. There is job creation and there are various 

things. Regarding foreign investment, today they say that India will be swallowed 

by somebody. Can anybody just swallow India? When India was feeling total 

isolation in the nuclear field in the world, our Prime Minister initiated that we 

should sign an agreement with the United States. What a hue and cry was there in 

this House! And, the people who supported that in the past, they took an 

opportunistic position. They also said no to the signing of agreement with 

America. The other day the British Prime Minister came here. He was suggesting 

that they were interested in entering into an agreement with India on the nuclear 

deal. There was nobody who was prepared to help India. India was isolated in that 

field. When we signed an agreement, even the Left Parties withdrew their support 

to the Government. They thought that they can pull down the Government. 

Madam, that was the main election campaign in my State. The Communist Party 

did not gain after withdrawing support on that issue. The people are wise. They 

understand all the jargons. This outdated philosophy is not going to succeed in this 

country. They should understand that this country has to adopt policies which are 

for the world. 

 Yesterday we have seen the Railway Budget presented by the Railway 

Minister. How can we modernise the biggest public sector of this country? There 

may be criticism. Madam, I am also a little disappointed because I am from a State 

which is located far south of this country. After listening to that, I thought that my 

State is non-existing. But anyway I hope that the Railway Minister will do 

something to correct if there are lapses. But the railway, the biggest public sector 

in this country, is to be modernised. We still have the age old wagons. We have to 

have modern wagons, modern coaches and for this, the infrastructure should be 

developed. The roadmap is being presented to this House. Every year we are 
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doing. Last year, in 2011-12 we could construct 2600 kilometres of road. This year 

we are planning to construct 3000 kilometres of road. This is the development. 

In the last Eleventh Plan, we could produce 54,000 MW of electricity. 

Every country is gauged by the production of electricity to gauge the progress of 

that country. You can gauge the progress of any country on the basis of how much 

electricity you are producing. India needs 3,00,000 MW of electricity. What we 

are producing is only 2,00,000 MW. In the last year we could produce 54,000 MW 

and in the next Plan we have targeted for 88,000 MW electricity production. This 

is the realistic thing what we could achieve. In the Twelfth Plan, we are going to 

achieve 88,000 MW.  

Madam, under the Rajiv Gandhi Vidyutikaran Yojana, 2,85,000 villages were 

electrified in the last 10 years. The Rajiv Gandhi Vidyutikaran Yojana was very 

much criticised. They are saying about that. What does it mean? … (Interruptions) 

They should understand that we are giving connection to two lakh BPL families 

under the Rajiv Gandhi Vidyutikaran Yojana. … (Interruptions) Merely by 

shouting, facts cannot be erased. I repeat two lakh BPL families were given 

connection under Rajiv Gandhi Vidyutikaran Yojana.   Of course, if they are 

interested to know more, I am sure that they have Economic Survey with them. It 

is very handy, they can get more information. So, I do not think that shouting will 

solve the problems.   

 Madam, coming to the security situation of the country, I would say that we 

are very anxious about the security situation of India. But, what is the factual 

position? There were bomb blasts in Hyderabad; there were attempts to sabotage 

the security of this country. We have to take some hard decisions sometimes. 

Every Government, which is committed to the interest of the people, will have to 

take hard decisions. It may have repercussions but we are not afraid of that. We 

take decisions and we face it boldly. Whatever be the handy work of the 

extremists, I am sure that the security situation in the country is improving, for 

example, in Jammu and Kashmir or the Northeast States.  
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 Madam, in Jammu and Kashmir, there were only 8.5 lakh of tourists in the 

year before the last. Last year, there were 12.37 lakh of tourists in Kashmir. How 

has this happened, if the security situation is not improving? Our jawans are 

sacrificing their lives to keep our country in peace and tranquillity. We salute the 

jawans.  Our police forces are fighting, giving their life and blood, to keep the 

tranquillity in this country. We salute them. But, the fact remains that there is a 

Government, which is working; that Government is managing the affairs of this 

country and the security situation is improving in this country in spite of the 

isolated incidents.   

 I remember, there was a problem in Kashmir.  Youngsters there were an 

easy prey to the extremists’ tactics. What was the reason for it? They were 

unemployed. The youth of the Kashmir were unemployed. I salute the efforts of 

Shri Rahul Gandhi. He went to Kashmir. He told the industrialists and 

representatives of a dozen industrial houses went to Kashmir. Rahul ji told them to 

train the youth for employment. The Udaan and Himayat programmes, which are 

taken up, I hope that irrespective of who has done it or who has initiated it – are 

good programmes. Please try to understand as to what Udaan is and what Himayat 

is. It means that the youngsters of Kashmir are trained to get employment. The 

employers, who can give the training, were taken to Kashmir. The youngsters have 

a new hope today. Whether you are sitting here or sitting there, tomorrow we have 

to do these things. I hope that we have to make these noble efforts and that is 

where this Government is putting all its efforts. 

 On the next day of the President’s speech, we read in the newspapers that: 

“The President has not said anything about corruption. Corruption in this country 

is rampant; this Government is neck-deep in corruption.” Madam, who is saying 

this? I remember an old story. When our brave jawans were fighting in the cold 

regions on the borders of the country, there was a notorious corruption in the 

country. We all know, who were ruling the country. It is called coffin scam. To 

transfer the dead bodies of the jawans, they imported coffins. In the matter of 
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import of coffin, somebody had taken commission. This happened in this country. 

… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : What happened to the coffin scam? Has anybody 

been arrested? … (Interruptions) What happened to the CBI case? What is that? 

… (Interruptions) What about Bofors case? What about choppers case? What 

about 2G scam? … (Interruptions) VÉÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ´ÉcÉÒ càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé?   Next is your chance to speak. 

… (Interruptions) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, whatever I have said, we are not interested in 

blaming anybody.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) ∗… 

SHRI P.C. CHACKO : We are not interested in apportioning blames. I only said 

that there were scams and scams. … (Interruptions) How can it be stopped? … 

(Interruptions) Whoever is the Ruling Party, how such scams can be stopped? 

…..… (Interruptions) Madam, why I said this is because there are legal remedies.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down, you will get your chance.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.C. CHACKO: I did not mean … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seats.  What is all this?  

… (Interruptions) 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ): +ÉÉ{É +ÉÉ®Éä{É BÉEèºÉä ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé?…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, I said this because … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Please take your seats.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, I did not say this to provoke anybody. I only said 

certain facts. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let your Member speak.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, let your Member speak.  

SHRI P.C. CHACKO : Madam, I was only saying … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please allow your Member to speak. What is happening?  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  What is happening?  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  All right, you will get a chance.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seats.  Kindly take your seats.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All right, please sit down.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All right, please sit down.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉ ]xÉÇ cè* ´Éä ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ cè, ´Éä ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A xÉ* BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Kapil Sibal, please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What is happening?  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A iÉÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ãÉÉÒWÉ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Your own Member is speaking. Please sit down.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, I did not mean to defame anybody. What Shri 

Harin Pathak said is correct. He was the Minister In-charge at that time. There is 

no doubt about it. I am only saying that such scams should not happen hereafter 

and for that, what we have to do. … (Interruptions) 

 Madam, before this House, there is a Whistleblowers Protection Bill; there 

is a Prevention of Bribery of Foreign Public Officials Bill.  … (Interruptions) 

 Madam, the hon. President of India has in his Address said that there are 

some legislations which are going to come before this House. Please understand 

that Whistleblowers Protection Bill is before this House. It is going to come.   The 

Prevention of Bribery of Foreign Public Officials Bill is before this House. In fact, 

this Government, if they feel … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ ´Éä ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ãÉåMÉä VÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, we passed the Lokpal Bill. … (Interruptions)  

What happens is that those who are shouting … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? Your Member is speaking. Nothing else is going 

on record.  Let him speak. 

(Interruptions)∗ … 

                                                 
∗ Not recorded. 
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MADAM SPEAKER: Let him speak. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Your Leader is going to speak next. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions)∗ …  

MADAM SPEAKER: Your Leader is going to speak next. 

… (Interruptions) 

SHRI P.C. CHACKO : In fact, the Lokpal and Lokayukta Bill are before this 

House. … (Interruptions) In fact, we passed the Lokpal Bill, and the Lokpal and 

the Lokayukta Bill is before the Parliament of India. Who is opposing it? We are 

for Lokpal, but we are not for Lokayukta. … (Interruptions) How can anybody say 

No to Lokayukta and Yes to Lokpal? So, if we are united, then we can pass the 

Lokpal Bill and the Lokayukta Bill. This is the attitude. … (Interruptions) 

 Madam, the Prevention of Corruption (Amendment) Bill is in this 

Parliament. Half-a-dozen legislations -- which are going to plug the loopholes and 

improve the situation -- are before this House. Our only hope, with folded hands, 

is that we want their cooperation to pass these legislations. … (Interruptions) 

 Madam, we are not this intolerant to this kind of criticism. You may 

remember that when the civil society was making a demand, this Government was 

never intolerant and we were tolerating even the worst criticism. What was the 

attitude of this Government when the civil society came with some proposals? … 

(Interruptions) This Government and this Prime Minister deputed a team of four 

senior Ministers to talk to the civil society. What is our attitude? Are we intolerant 

to criticism? Is it necessary to discuss with the civil society representatives? Who 

has done it? Our Prime Minister has deputed four Ministers to talk to them. Why 

have we done it? We appreciate criticism. The civil society was engaged and we 
                                                 
∗ Not recorded. 
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discussed with them, but they did not agree. Finally, we could not arrive at a 

consensus. This means that to prevent corruption we need effective legislation, 

and for that we need the cooperation of everybody. This is not to provoke 

anybody. Our humble request is that at least on this issue we need the cooperation, 

and we have to have the cooperation. 

 Legal and judicial reforms are also a very important point in his speech. 

This is the policy of this Government. Rs. 4,800 crore is provided for in the 

Twelfth Plan to create legal infrastructure in this country. We are planning 

Grameen Nyayalayas. Justice delayed is justice denied, and this is what we believe 

in. So, we have to provide justice -- cheap justice and less expensive justice to the 

common man. The Judicial Standards and Accountability Bill is before this House. 

Are we not one on this issue? Why should we fight unnecessarily? We have to be 

together on this issue and the Judicial Reforms and Judicial Accountability Bill is 

to be passed. 

 Now, the media is deciding the agenda, and we have no objection. But what 

was the view of this Government when the helicopter scam surfaced? The Defence 

Minister came out without a demand from the Opposition and said that he is 

ordering an inquiry by the CBI. This was the stand taken by the Government. … 

(Interruptions)  

 Madam, today, India is the biggest … (Interruptions) If anybody has got 

any doubt, there are enough experienced people there itself to explain it to you. I 

do not want to explain it to you. There are many informed people in that bench 

itself who will explain it to you. I do not want to go through the details. But, 

Madam, as regards India’s defence preparedness, we are the biggest defence 

purchasers in the world. The world market goes up when we go to the world 

market. So, it means that we are importing this much. What has our Defence 

Minister said? Could we achieve this in the last 65 years through indigenous 

research, indigenous production and local production of defence equipments?  

rjs
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Which Government can claim that they have introduced the changes in 

this? It is not merely about procuring things from outside with our hard-earned 

money. We have to decide, develop, do the research and we have to produce 

locally, which is what the policy of this Government is. In any defence 

procurement or purchase of above Rs. 100 crore, there is an ‘integrity’ clause. 

What does it mean? It means that if any third person or middleman is involved, the 

deal will be cancelled. Did any Opposition Party demand for the cancellation of 

the deal? Mr. Antony said that if necessary, they will stop the payments and they 

will not accept any more copters. He further said that if necessary, they will see to 

it that such companies are blacklisted. That is the courage with which this 

Government is facing the issue of corruption. … (Interruptions) 

SHRI KIRTI AZAD (DARBHANGA): A century of scams! 

SHRI P.C. CHACKO : We in this country have some proud moments and I am 

sure they will also share it. With the encouragement of Pandit Ji, Vikram Sarabhai 

along with other great scientists developed the rocket technology in this country. 

The PSLV programme developed by our scientists is an envy of the developed 

world today. It was only the other day that our PSLV carried seven satellites and 

in a matter of few minutes placed them in different orbits. Today we are in the 

club of four or five nations who have got such technology. There was a time when 

cryogenic technology was denied to India. I remember, our late Prime Minister 

Shri Rajiv Gandhi called the scientists of India and said: “They are declaring an 

embargo on India. Can you not develop this rocket engine?” With Rajiv Gandhi’s 

inspiration, India could develop that technology. Today, we are launching 

satellites with our own rocket launching system. Today we are one of the best in 

the world in this field. We have to salute our scientists for this and those in-charge 

of PSLV and other satellite missions. Many countries in the world today are 

depending on India. 

 Whatever is the criticism, it is an old story into and I do not want to go into 

its details. Today, the Bill to set up a Nuclear Safety Regulatory Authority is 
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before this Parliament. We can fight and we can adjourn, and at the same time, we 

can also put our heads together and collectively think about having this Nuclear 

Safety Regulatory Authority.  

 In the heart of our President, the people’s issues are so dear to him. His 

Speech is the policy of this UPA-2 Government. Therefore, they should have said 

that we are making earnest attempts. They might as well have said that we have 

not succeeded completely, but we are making honest attempts. Instead of 

admitting that, what did they say? The BJP Spokesman said that the President’s 

Speech was a ‘damp squib’. What does it mean? They expected many things and 

their expectations were not fulfilled. One good thing is there which is that they are 

still expecting something from Shri Manmohan Singh because they cannot expect 

anything from themselves. Therefore, they are expecting because only this 

Government can deliver. Be it UPA-1 or UPA-2, we could deliver the 

achievements. Their Spokesperson said that it was a ‘damp squib’. I wonder how 

they are assessing or evaluating the Speech of the President. 

 The President’s Speech, which is before this House, gives an optimistic and 

realistic picture of this country. With the kind of Speech that is before us, I do not 

think anybody will have any quarrel on the content of that Speech. In our 

parliamentary system or the Westminster system that we are following, it is not 

always necessary or incumbent on the part of the Opposition that they should 

always oppose the Motion of Thanks on the President’s Address. Here also we 

have very many good examples.   
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 Therefore, I move this Motion and I am sure that despite all the reservations 

– they might be angry temporarily or they were emotional – they will support the 

good suggestions made in the Speech. This Speech is a roadmap for the UPA 

Government to take this country to a better tomorrow. In the days to come, we can 

stand up in the comity of nations and say that we are a proud nation. To make us 

proud, this Speech has all the ingredients for the development and for the future of 

India.  

 With this hope, I feel this august House will unanimously support this 

Motion of Thanks which I have moved before this House. I would request the 

House to give its unanimous support to this Motion. .  

 

 

 

 

 



27.02.2013  
  

84
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bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ. ºÉÉÒ. SÉÉBÉEÉä uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ |ÉºiÉÉ´É   

 Þ ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ¶É¤nÉå àÉå ABÉE ºÉàÉÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA : - 

“ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉjÉ àÉå ºÉàÉ´ÉäiÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä 
=xcÉåxÉä 21 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ºÉàÉ´ÉäiÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ nÉäxÉÉå ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉFÉ näxÉä 
BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEä +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé* ” 

 

BÉEÉ àÉé +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÚÆ*  

 àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä SÉÉBÉEÉä VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

vªÉÉxÉ ºÉä àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ciÉÉ¶ÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cÉÒ 

lÉÉÒ*  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ciÉÉ¶ÉÉ ºÉÆ£É´ÉiÉ& =xÉBÉEä <ºÉ ´ÉÉBÉDªÉ ºÉä ÉÊnJÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ càÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEä, =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé* 

àÉé ABÉE ¶Éä® BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE°ôÆMÉÉÒ*  

  Þ ªÉc càÉÉ®ÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ®´ÉÉªÉiÉ cè, 
  càÉå iÉÚ{ÉEÉxÉÉå àÉå ÉÊnªÉä VÉãÉÉxÉä +ÉÉiÉä cé* Þ   
 
<ºÉÉÊãÉA SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä +É{ÉxÉä ´ÉÉnä ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ªÉÚ{ÉÉÒA 

|ÉlÉàÉ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ÉÊuiÉÉÒªÉ xÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉE® ®cä cé*  àÉé ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä ¶É¤nÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® 

=rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ -  

“VÉ¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ =nªÉ 
cÉä ®cÉ cè*  ABÉE AäºÉÉ £ÉÉ®iÉ VÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉE +É´ÉºÉ®, +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEã{É, ¤ÉäciÉ® +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ 
ºÉÆ®SÉxÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ cÉäMÉÉÒ*  càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 
vÉ®Éäc® cè, +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® ºÉÉcºÉ ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ cé, àÉÖZÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ 
VÉÉä¶É, <xÉBÉEÉÒ >óVÉÉÇ +ÉÉè® <xÉBÉEÉ =tÉàÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä xÉªÉÉÒ >óÆSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ” 

 

ªÉcÉÒ ´ÉVÉc ®cÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉÚ{ÉÉÒA-ABÉE +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-nÉä àÉå VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä, ´Éä ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå cé*  

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ VÉèºÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉi´É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ABÉE-ABÉE ®MÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, =xÉBÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉJÉÉèãÉ àÉå =½ÉxÉÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ*  càÉ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉå*  =xcÉåxÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä BÉÖEU SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ £ÉÉÒ cé*  ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉÖ®FÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ®, 
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àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ {É® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ cè*  BÉEÉÆOÉäºÉ <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉä¶ÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

®cÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ºÉÉlÉÉÒMÉhÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ ®cä*  àÉé +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉÆlÉxÉ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® VÉªÉ{ÉÖ® àÉå 

cÖA ºÉààÉäãÉxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉvªÉFÉÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä BÉÖEU ¶É¤n ªÉcÉÆ {É® =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ -  

“From the very beginning, the Congress has always stood and 
thought for an egalitarian and social order.  It has introduced land 
mark progress and scheme to raise the country of poverty and 
persistent social and economic inequality. This is not populism. I 
again say this is not populism. It is a compelling moral imperative.  
For the Congress, it is a compelling moral imperative. ” 

 

<ºÉÉÊãÉA VÉÉä càÉ VÉxÉiÉÉ-VÉxÉÉnÇxÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉc´ÉÉcÉÒ ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, BÉEä´ÉãÉ 

´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä xÉcÉÓ, càÉ BÉEiÉÇBªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉä cé*   

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉjÉ àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® àÉéxÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÚ´ÉÇ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉäBÉEåb BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ ABÉE ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  +ÉÉVÉ 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉäBÉEåb VÉ¤É iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä BÉE® SÉÉèlÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE MÉÖVÉ® ®cÉ cè, =ºÉ cÉãÉÉiÉ àÉå càÉ <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä näJÉå, 

=xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉå +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå, VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE 

ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ JÉiÉ®ä àÉå cÉä, VÉ¤É ¤ÉÉc®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ´É¶´É £É® BÉEÉÒ ºÉÖofÃiÉÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊBÉExÉÉ®ä ®JÉBÉE® SÉãÉ ®cÉÒ 

cÉä +ÉÉè® VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ´ÉÉnÉ {ÉÚ®É xÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¶ÉÉªÉn lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ FÉÖ¤vÉ £ÉÉÒ 

cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉäBÉEåb xÉä VÉÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ 

=ºÉBÉEÉä ªÉÉn ®JÉäMÉÉ*    <ÉÊiÉcÉºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÉc cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉä ºÉÖxÉÉ 

xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ, ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <ºÉBÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉiÉÉ cè* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ÉÊnxÉÉå +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

+ÉÉniÉ {É½ MÉ<Ç cè, càÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÚãÉ MÉA* càÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¶ÉqiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä 

£ÉÉ−ÉhÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉ¤É ´ÉBÉDiÉ +ÉÉiÉÉ lÉÉ, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉiÉä lÉä* ¶ÉÉªÉn ªÉÚ{ÉÉÒA- I  BÉEä nÉè® iÉBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉJÉ |ÉªÉixÉ 

BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉÉÊn càÉ ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä càÉ ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ BÉDªÉÉ ®JÉåMÉä +ÉÉè® =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä nä¶É BÉDªÉÉ +É{ÉäFÉÉ BÉE®äMÉÉ VÉÉä <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ ®JÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÒAàÉ 

ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®iÉä cÖA BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) If we look at 

the work for the last 8 years, we can proudly say that we have been largely 

successful in fulfilling major promises made in our 2004 and 2009 election 

pandey
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manifesto.  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =ºÉºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ 

iÉÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉ®ä cÉä, ¤Éè~ VÉÉ+ÉÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ABÉE ¶Éä® àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE  

 ´Éc VÉÉä ´ÉÉnÉå ºÉä àÉÖBÉE® VÉÉAMÉÉ, +ÉÉºÉàÉÉxÉÉå ºÉä =iÉ® VÉÉAMÉÉ, 
 VÉJàÉ SÉäc®ä BÉEÉ cÆºÉäMÉÉ =ºÉ {É®, +ÉÉ<ÇxÉÉ näJÉ BÉE® b® VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ÉÊ®ABÉD] àÉiÉ BÉEÉÊ®A* ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä*   

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : <ºÉÉÊãÉA càÉå +ÉÉ<ÇxÉÉ näJÉ BÉE® b®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* cÉÆ, ªÉÉÊn càÉxÉä nä¶É BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ªÉc ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ªÉc ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ càÉxÉä BÉEÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉxÉä nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc {ÉÉ{É cè iÉÉä ªÉc {ÉÉ{É càÉ ¤ÉÉ®¤ÉÉ® BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn 

nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ càÉxÉä ÉÊxÉ£ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉc jÉÖÉÊ] cè iÉÉä <ºÉ jÉÖÉÊ] BÉEÉä càÉ ¤ÉÉ®¤ÉÉ® BÉE®åMÉä* 

+É£ÉÉÒ SÉÉBÉEÉä VÉÉÒ xÉä ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉÉ® ºÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä, VÉÉä BÉEÉÊ~xÉ ºÉä BÉEÉÊ~xÉiÉàÉ ºÉÉãÉ 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ®ä] VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 àÉå 6.62 {É®ºÉå] ®c MÉªÉÉ cè* 

àÉé ZÉÚ~ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ? ªÉÚ{ÉÉÒA MÉ´ÉxÉàÉæx] xÉä º]ä] +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]äÉÊ®]ÉÊ®VÉ BÉEÉä 32900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ´É−ÉÇ 

2011-12 àÉå ABÉEº]ÅÉ ÉÊnªÉÉ* 14 {É®ºÉå] <ÆµÉEÉÒVÉ {É®BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ, ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå cÖ+ÉÉ* 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

<ÆµÉEÉÒVÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå, ÉÊcººÉÉå àÉå cÖ<Ç* 20502 àÉäMÉÉ´ÉÉ] AÉÊb¶ÉxÉãÉ {ÉÉ´É® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 1 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

AbÉÒ¶ÉxÉãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® µÉEäÉÊb] ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ] cÖ+ÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2003 àÉå ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ AÉÊb¶ÉxÉãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ VÉäxÉ®ä] cÖ+ÉÉ cè, 

BÉEä´ÉãÉ ]Ú®ÉÊ®VàÉ ºÉä* SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ, ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå 86 ãÉÉJÉ ]xÉ AÉÊb¶ÉxÉãÉ cÖ+ÉÉ cè* âó{ÉªÉä 

iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ cÉ<BÉE, ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç ÉÊnA* ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® +ÉÉè® <ÆBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ càÉÉ®É +ÉÉvÉÉ cè* 

 àÉé BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEÉä cÉÒ näJÉ ãÉå, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ càÉå +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ¤ÉÉäZÉ ºÉä n¤ÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* càÉ iÉÉä n¤ÉåMÉä xÉcÉÓ, BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä ®cåMÉä, SÉãÉiÉä ®cåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éc BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉÉBÉEÉàÉªÉÉ¤É ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç* àÉé ]ÉÒSÉ® cÚÆ +ÉÉè® VÉ¤É ]ÉÒSÉ® BÉEÉä ãÉäºÉxÉ xÉcÉÓ ªÉÉn cÉäiÉÉ iÉÉä ãÉäºÉxÉ BÉEÉä 

ªÉÉn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU {ÉÖxÉÉḈ ÉßÉÊkÉªÉÉÆ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ céè* àÉé lÉÉä½É ®ÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®É nÚÆ, VÉÉä SÉÉBÉEÉä VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ 

lÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE 

àÉäcxÉiÉÉxÉÉ {ÉcãÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* BÉßEÉÊ−É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå 

ÉÊ®BÉEÉbÇ iÉäVÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÖ<Ç cè*    |ÉiªÉäBÉE SÉÉ® PÉ®Éå àÉå ºÉä ABÉE àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ cÖ<Ç cè* º´ÉÉºlªÉ FÉäjÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÖA BÉEÉªÉÇ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

lss
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àÉÉiÉß +ÉÉè® ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* 46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® nÉä ºÉÉè 

xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉä MÉA cé iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉä cé +ÉÉè® àÉé iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä ºÉä àÉÖBÉDiÉ cè*  

 ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® VÉÉä® näiÉä cÖA ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÚÆ* BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®É £ÉÉÒ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ* càÉ ¤ÉºiÉÉ ãÉäBÉE® MÉÉÆ´É àÉå {ÉfÃxÉä VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÆ {ÉfÃxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* càÉxÉä £ÉÉÒ ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉªÉn ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ 

näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä °ô{É àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® VÉÉä®, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ 

xÉ<Ç BÉEFÉÉAÆ, <BÉEªÉÉ´ÉxÉ cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå 6.8 ãÉÉJÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

£ÉiÉÉÔ, ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉé VÉ®É ªÉÉn ÉÊnãÉÉ nÚÆ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉé àÉxÉàÉÉäcxÉ VÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé* cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÉÊn àÉé cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä ªÉcÉÆ nä ºÉBÉÚEÆ, iÉÉä ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <iÉxÉä SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉÉÆBÉE½å cé, VÉÉä ´É−ÉÉç àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ, ´Éc BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ iÉBÉE cÉä ºÉBÉEÉ, 26 xÉ<Ç 

ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ JÉÉäãÉÉÒ MÉ<ÇÆ, 7 xÉA <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] JÉÉäãÉä MÉA, 8 xÉA <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ (+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ), 5 <ÆÉÊbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, 2 xÉA ºBÉÚEãÉ +ÉÉì{ÉE 

{ãÉÉÉËxÉMÉ AÆb +ÉÉÉÌBÉE]èBÉD], ªÉä ºÉÉ®ä ºÉè]-+É{É cÖA ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉ ®cä cé* VÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ cÖA, ´ÉcÉÆ {É® 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä VÉàÉÉÒxÉå xÉcÉÓ nÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {ÉcãÉä ºÉä <ºÉ +ÉÉä® lÉÉÒ +ÉÉè® ®cäMÉÉÒ* 

 SÉÉBÉEÉä VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU BÉEcÉ* ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 2.7 BÉE®Éä½ ãÉPÉÖ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé 

ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* >óVÉÉÇ FÉäjÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉ ÉÊVÉµÉE SÉÉBÉEÉä VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ cè* ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

àÉèÉÊ]ÅBÉE BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ºÉä {ÉcãÉä, àÉèÉÊ]ÅBÉE BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ¤ÉcÖãÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉcÖFÉäjÉÉÒªÉ ÉÊVÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

+ÉÉÉÊn ºÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉä BÉEÉèxÉ £ÉÚãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE°ôÆMÉÉÒ, VÉÉä =xcÉåxÉä ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEÉÒ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ BÉEä ={ÉãÉFªÉ àÉå 

BÉEcÉ lÉÉ* càÉxÉä =SSÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉÉ´Éä¶ÉhÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®iÉä cÖA 

=ºÉÉÒ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - 
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“Today is an occasion when we remember our basic principles on 
the basis of which the UPA was formed. We are committed to 
making our secular values strong. We have taken a special pledge to 
remove the problems of the weaker sections, in particular of the 
women. Our faith is for a better future of our farmers, workers and 
of all our countrymen. We are all together to keep the rate of our 
economic growth moving, that rate of growth which is all inclusive 
and stable. Our vision is clear towards bringing a political culture 
which is transparent and answerable.” 

 

]ÅÉÆºÉ{Éä®é] AÆb +ÉÉÆºÉ®ä¤ÉãÉ, ªÉc <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE  

´Éc |ÉªÉÉºÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* 

 +É£ÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ {É® +ÉÉ{É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA lÉä* BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä SÉÉVÉæºÉ VÉcÉÆ ãÉMÉä cé, àÉÉxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ãÉMÉä cé, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ xÉÉàÉ +ÉÉxÉä àÉÉjÉ ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® BÉEnàÉ =~ÉA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉ iÉ¤É =ºÉBÉEÉ ªÉÚ ]xÉÇ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, ªÉc nä¶É =ºÉä BÉEèºÉä £ÉÚãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉEä́ ÉãÉ ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

§É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]ÉxÉÉ càÉÉ®É ãÉFªÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉc BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, =xÉàÉå BÉDªÉÉå nä®ÉÒ 

cÉä MÉªÉÉÒ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ {ÉÚU ®cÉÒ cè? ºÉÆºÉn BÉEÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊbºBÉEÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc +ÉÉVÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÚU ®cÉÒ cè? 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ càÉå VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA* ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cÖA càÉxÉä 

AäºÉä ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ cè, VÉÉä càÉå ABÉE xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{É®åºÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤Ér cé, 

|ÉÉÊiÉ¤Ér ®cåMÉä* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉä BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ BÉEÉä<Ç càÉÉ®É +ÉÉVÉ BÉEÉ xÉÉ®É xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ näJÉå, iÉÉä 

¤ÉÖ®É½ÉÒ BÉEä +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä <ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  
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 àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ]ÉÒSÉ® cÚÆ* càÉ {ÉfÃä cÖA {ÉÉ~ lÉÉä½ä £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA =xcå £ÉÉÒ lÉÉä½É ªÉÉn 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ JÉÉºÉBÉE® =xÉBÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉBÉE® +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊºÉxcÉ ºÉÉc¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉèãÉåVÉ xÉcÉÒ BÉE® ®cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, àÉé <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉDºÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ xÉcÉÓ cÚÆ, n¶ÉÇxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ xÉcÉÓ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé,  =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÇ 1999-2000 àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä 6.1 {É®ºÉå] ´É−ÉÇ 

2000-2001 àÉå 4.4 {É®ºÉå] àÉå, ´É−ÉÇ 2001-02 àÉå 5.8 {É®ºÉå],  2002-03 àÉå 3.8 {É®ºÉå], 2003-04 àÉå 8.5 

{É®ºÉå] lÉÉÒ* àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA {ÉEº]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ VÉcÉÆ {É® càÉxÉä 10 {É®ºÉå] ªÉÉxÉÉÒ 9.7 {É®ºÉå] iÉBÉE UÖ+ÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, iÉÉä ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 6.7 {É®ºÉå], 2009-2010 àÉå 8.4 {É®ºÉå], 

2010-11 àÉå 8.4 {É®ºÉå] +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® 6.5 ºÉä 5.4 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä cé* +É£ÉÉÒ àÉÆnÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ UÉä½É cè* àÉé ªÉcÉÆ ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉä´ÉxÉ ®ä] cè, ´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb BÉEÉÒ 2011-12 àÉå 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ÉÒ <x´Éäº]àÉé] ®ä] 

35.5  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <ºÉ BÉEÉÊ~xÉ nÉè® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÉÌMÉºÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® àÉé |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

´ÉãbÇ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé? ÉÊ´É¶´É àÉå ´É−ÉÇ 2012 àÉå 3.3 {É®ºÉå] +ÉÉä´É®+ÉÉìãÉ OÉÉälÉ ®ä] ®cÉÒ* ªÉÚAºÉA àÉå 1.8  

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ªÉÚA<Ç àÉå -0.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ªÉÚBÉEä àÉå 0.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå 0.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå 1.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 

¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå 3.0 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ®ÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 3.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 6.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ àÉÆnÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉ<xÉÉ àÉå 8.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå 2.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ BÉEÉÊ~xÉ ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É 

càÉ ÉÊ´É¶´É £É® BÉEä cÉãÉÉiÉ näJÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä näJÉå, iÉÉä càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <xÉBÉDãÉÖÉÊºÉ´É OÉÉälÉ £ÉÉÒ cÉä* =xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <iÉxÉÉÒ OÉÉälÉ cÉä 

{ÉÉxÉÉ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÊ®¶àÉä ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ £ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* càÉ VÉ®É ºÉèBÉD]ÉäÉÊ®ªÉãÉ 

ºÉèBÉD]® OÉÉälÉ {É® +ÉÉ VÉÉªÉå* àÉé xÉÉ<ÆlÉ {ãÉÉxÉ, ]èxlÉ {ãÉÉxÉ AÆb <ãÉè´ÉxlÉ {ãÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* xÉÉ<ÆlÉ 

{ãÉÉxÉ, +ÉlÉÉÇiÉÂ AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® 2.5 {É®ºÉå] lÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA {ÉEº]Ç +ÉlÉÉÇiÉÂ  ]èxlÉ {ãÉÉxÉ  àÉå 2.3 

{É®ºÉå]  +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb +ÉlÉÉÇiÉÂ <ãÉè´ÉxlÉ {ãÉÉxÉ àÉå 3.0 {É®ºÉå] cè* àÉÉ<ÉËxÉMÉ AÆb BÉD´ÉèÉË®MÉ àÉå AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉå 4 {É®ºÉå], ªÉÚ{ÉÉÒA {ÉEº]Ç àÉå 6.6 {É®ºÉå] +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb àÉå 5.2 {É®ºÉå] cè* àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ àÉå AxÉbÉÒA BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå 3.3 {É®ºÉå], ªÉÚ{ÉÉÒA {ÉEº]Ç àÉå 9.3 {É®ºÉå] +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb àÉå 8.3 {É®ºÉå] cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ MÉèºÉ AÆb ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç  àÉå AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 4.8 {É®ºÉå], ªÉÚ{ÉÉÒA {ÉEº]Ç àÉå 6.8 

{É®ºÉå] +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb àÉå 6.4 {É®ºÉå] cè* BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉå AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 7.1 {É®ºÉå], ªÉÚ{ÉÉÒA ´ÉxÉ àÉå 

11.8 {É®ºÉå] +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb àÉå 8.2 {É®ºÉå] cè* ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉÉÊn àÉå AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 8.9 {É®ºÉå], ªÉÚ{ÉÉÒA 

{ÉEº]Ç àÉå 13.8 {É®ºÉå] +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèÉËBÉEb àÉå 12.3 {É®ºÉå] cè*  ]Åäb, cÉä]ãºÉ AÆb ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç AxÉbÉÒA àÉå 8.0, 
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ªÉÚ{ÉÉÒA-1 àÉå 11.2 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 àÉå 10, <Æbº]ÅÉÒ AxÉbÉÒA BÉEä ]É<àÉ àÉå 4.3 +ÉÉè® +É¤É cè 8.3 * ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ AxÉbÉÒA 

àÉå  7.7 lÉÉÒ +ÉÉè® +É¤É 10.1 cè* <xÉ´Éäº]àÉå] ®ä] AxÉbÉÒA BÉEä ]É<àÉ àÉå 24.6 lÉÉÒ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ 36.0 cè* ºÉäÉË´ÉMÉ ®ä] 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé ªÉcÉÆ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® nÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ àÉå 12.12 

BÉE®Éä½ BÉEè¶É BÉEÉbÂºÉÇ <¶ªÉÚ cÖA cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ®Éäb BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå 7957 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉ {ÉcÖÆSÉä cé* {ÉÚEb ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉÉBÉEÉä ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ®BÉEÉìbÇ {ÉÉ´É®, VÉÉä àÉéxÉä º]ÉÉÍ]MÉ 

àÉå BÉEcÉ lÉÉ, 20502 BÉE® ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ ºÉäBÉD]® àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ABÉE UãÉÉÆMÉ ãÉMÉÉÒ cè*   

 ªÉcÉÆ {É® àÉé nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

xÉBÉDºÉãÉ ´ÉÉªÉãÉåºÉ àÉå BÉÖEU BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +É{É-]Ú ÉÊn àÉÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* ]Ååb +ÉÉì{ÉE ]ä®ÉÊ®º] ´ÉÉªÉãÉåºÉ, 

VÉäAÆbBÉEä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU AcÉÊiÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE xÉªÉÉ VÉÉä¶É +ÉÉªÉÉ cè, ´Éä àÉäxÉº]ÅÉÒàÉ ºÉä 

VÉÖ½xÉä ãÉMÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, àÉé BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, VÉÉxÉä BÉDªÉÚÆ càÉ ´ÉcÉÓ JÉ½ä cé, 

iÉäVÉ BÉEnàÉ iÉÉä càÉ £ÉÉÒ SÉãÉä* cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ xÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÆn® iÉBÉE ÉÊcãÉÉBÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn VÉèºÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊºÉ® =~ÉBÉE® +ÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 12 <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ +ÉÉè® cÉä 

SÉÖBÉEä cé, VÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉẾ ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ JÉiÉ®ÉäÆ +ÉÉè® ´ÉÉ®nÉiÉÉå BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå SÉÉèlÉä ºlÉÉxÉ {É® cè* ªÉc càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ fÚÆfxÉä cÉåMÉä* ªÉä ={ÉÉªÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉcÉÓ fÚÆf ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ ={ÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn, ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉ 

={ÉÉªÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®å* ABÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, ÉÊVÉºÉxÉä 116 nä¶ÉÉå BÉEÉ ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ ÉÊnªÉÉ, £ÉÉ®iÉ 

SÉÉèlÉä ºlÉÉxÉ {É® cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ {É®, +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ iÉÉÒºÉ®ä {É® +ÉÉè® <®ÉBÉE {ÉcãÉä ºlÉÉxÉ {É® cè* ªÉc 

ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉä àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊ{ÉE® ºÉä cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE, 

BÉEÉªÉ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ ¤É¤ÉÇ® PÉ]xÉÉ xÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊcãÉÉBÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ fÚÆfiÉä ®cxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉ½ àÉå VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé, càÉ <ºÉºÉä <xBÉEÉ® 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ ABÉD] 

ãÉäBÉE® +ÉÉA, àÉã]ÉÒ AVÉåºÉÉÒ ºÉå]® ãÉÉA, xÉä¶ÉxÉãÉ <xÉ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ AVÉåºÉÉÒ ãÉÉA* ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÖqÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ 

nÉÉÊªÉi´É cè +ÉÉè® àÉÖZÉä BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE cÉnºÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEªÉÉºÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®xÉä ºÉä §ÉàÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA SÉÉcä <ºÉ iÉ®{ÉE cÉå, SÉÉcä =ºÉ iÉ®{ÉE cÉå, nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ VÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉÉ°ôn {É® ¤Éè~ÉÒ cÉä, iÉÉä 

càÉå ºÉàÉ´ÉäiÉÂ º´É® ºÉä <ºÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉä BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE JÉÖÉÊ{ÉEªÉÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå àÉå iÉÉãÉàÉäãÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ iÉÉãÉàÉäãÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ º´ÉÉªÉkÉiÉÉ àÉå nJÉãÉ cÉäMÉÉ, ´Éä ®ÉVªÉ VÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cé, xÉä AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É ªÉc àÉÉÆMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå +ÉÉA*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊ{ÉãÉºÉÇ BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÆ´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ 

ABÉE-nÚºÉ®ä {É® BÉEÉÒSÉ½ =UÉãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÆSÉ ÉÊ{ÉãÉºÉÇ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä {ÉcãÉÉ cè- BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ 

BÉE½É cÉäxÉÉ, nÚºÉ®É - {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÉÊn AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEÉ +É{É-]Ú ÉÊn àÉÉBÉEÇ cÉäxÉÉ, iÉÉÒºÉ®É +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ SÉÉèBÉExxÉÉ cÉäxÉÉ, SÉÉèlÉÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ´ÉÉ ÉÊ{ÉãÉ® cè, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ* 

àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ AäºÉä +ÉÉ{ÉÉiÉ nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cÉå, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

cÉä ®cÉÒ cÉå, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉA, =xÉBÉEä ®ÉºiÉä 

JÉÉäVÉxÉä àÉå àÉnn BÉE®ä, =xÉBÉEÉä =~ÉBÉE® SÉÉè®Écä {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ®Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉ BÉE®ä* ªÉc àÉä®ÉÒ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÖ®VÉÉä® |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*  àÉcÉänªÉÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ* 

àÉé =ºÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

“nä¶É BÉEä BÉÖEU £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE PÉ]xÉÉAÆ näJÉÉÒ MÉ<Ç cé* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉÉècÉnÇ BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½xÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 
BÉßEiÉ ºÉÆBÉEã{É cè*” 
 

=xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEä BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉËcºÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ]ÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =xÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ* ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn ºÉä BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

|ÉÉÊiÉ¤Ér cè* ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ÉËcºÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ näJÉÉÒ MÉ<Ç cè* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÆ +ÉÉè® =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ ªÉÉ vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉiÉÉ càÉxÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ®MÉÉå àÉå, +ÉÉÎºàÉiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

+ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ VÉ¤É àÉé |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ iÉÉä =ºÉàÉå ºÉ¤É vÉàÉÉç BÉEÉ 

ºÉàÉÉ´Éä¶É cÉä VÉÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉ ®c ºÉBÉEå +ÉÉè® - iÉ´ÉæÉÊiÉ iÉnÉ º´ÉäSUÉ 

vÉàÉÇºÉàÉ´ÉnàÉiÉàÉÂ, ªÉc VÉÉä ={ÉÉÊxÉ−Én ºÉÆºÉn àÉå VÉMÉc-VÉMÉc ÉÊãÉJÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉè® 

=ºÉàÉå +ÉÉiàÉÉ BÉEä °ô{É BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉiàÉÉä ºÉ´ÉÉæ£ÉÚiÉä−É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉÉÊn ºÉ¤ÉàÉå, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉiàÉÉ cè, càÉ ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ ABÉE VÉèºÉä cé* càÉÉ®ÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä £ÉãÉä cÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆiÉBªÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ 

ABÉE cÉÒ cè* 

 àÉé BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉäJÉ {ÉfÃ ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE vÉàÉÇ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉÖEU 

¶ÉÆBÉEÉAÆ cé, BÉÖEU |É¶xÉ àÉä®ä àÉxÉ àÉå =~ä ÉÊBÉE àÉé <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÚÆ, ÉÊBÉE àÉÉxÉä ªÉÉ xÉ àÉÉxÉä, BÉÖEU BÉEàÉÉÒ cè, BÉÖEU MÉãÉiÉÉÒ 
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cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉàÉ´ÉäiÉÂ °ô{É àÉå ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É näJÉå iÉÉä vÉàÉÇ ´Éc cè VÉÉä ºÉàÉ´ÉäiÉÂ 

°ô{É àÉå ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉ ºÉBÉEä* ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉ¤É ªÉc nä¶É nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÆ]É lÉÉ* VÉ¤É càÉ nÉäxÉÉå +ÉÉä® BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¶xÉ àÉxÉÉ ®cä lÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

+ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ={É´ÉÉºÉ {É® lÉä* =xÉBÉEÉÒ nÉä ¤ÉÉVÉÖ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE ¤ÉÉVÉÚ <vÉ® ÉÊMÉ®É +ÉÉè® 

nÚºÉ®É =vÉ® ÉÊMÉ®É* 

  +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ ABÉE ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ ABÉE ºÉÉlÉ 

SÉãÉiÉä cÖA ={ÉxÉä =qä¶ªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +ÉÉªÉÉàÉ BÉEÉä UÚ ®cä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 

ªÉÉÊn ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉä cÉäiÉä cÉå, àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  VÉ¤É <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ JÉ®ÉåSÉä iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä ÉÊcxnÚ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, ÉÊºÉJÉ, <ÇºÉÉ<Ç 

ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEãÉ VÉ¤É +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä nÖJÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ nÉè®ÉxÉ VÉÉä 

BÉÖEU nÖJÉ càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ]ÅÉªÉãÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, BÉÖEU BÉEä àÉÉàÉãÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉA, +É£ÉÉÒ iÉBÉE A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® xÉcÉÓ cÖ<Ç, ÉÊVÉxcå UÚ] VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ¤ÉäãÉ cÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ* 

=ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ABÉE cÉÒ ºÉà|ÉnÉªÉ, ABÉE cÉÒ iÉ®c BÉEä {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉÚ®É ºÉnxÉ =~BÉE® 

ABÉE ¤ÉÉiÉ ABÉE ºÉÉlÉ BÉEc {ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* càÉå ªÉcÉÒ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn 

BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEÉä ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉAÆ* +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ nÉè® cè 

+ÉÉè® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É BÉEä ¤ÉMÉè® nä¶É xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* +É¤É ºÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE xÉÉ®ä xÉcÉÓ SÉãÉåMÉä* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ  <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖãÉààÉÉ VÉ°ô® SÉfÃÉ cè +ÉÉè® SÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn cÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉÆn® ºÉä VÉÉä BÉÖEU ®ÆMÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉ]É cè* ªÉc +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® 

càÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉºÉãÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉºÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ]BÉE] nä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç*  

 BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä àÉé ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ näJÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÆn® iÉBÉE ZÉBÉEZÉÉä® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé, >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä iÉBÉE, ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ £ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉËVÉnÉ cé* càÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ oÉÎ−] ºÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉÉä] xÉ {ÉcÖÆSÉä, SÉÉcä ´Éc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ªÉÉ {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉä àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE¤É ´Éc ÉÊnxÉ +ÉÉAMÉÉ 

VÉ¤É ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ càÉ BÉEnàÉ ºÉä BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ABÉE ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEåMÉä ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä 

´ÉÉºÉÉÒ cé* 
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 àÉé MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ÉÊcxnÚ cÚÆ* àÉä®ä £ÉÉ<Ç VÉÉä ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä cé, ´Éä MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cé ÉÊBÉE ´Éä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé* 

BÉEÉä<Ç MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊºÉJÉ cè, <ÇºÉÉ<Ç cè* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä vÉàÉÇ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É ´Éc nä¶É cè VÉ¤É vÉàÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉAÆ ªÉcÉÆ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉnãÉiÉÉÒ ®cÉÓ, 

{ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÓ, {ÉÉÊ®´ÉÉÌvÉiÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÓ* ªÉcÉÆ {É® ®É−]Å vÉàÉÇ VÉèºÉä vÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* 

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä +ÉÆiÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå ®É−]Å 

vÉàÉÇ BÉEä °ô{É àÉå vÉàÉÇ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉciÉä cé, ºÉàÉ®ºÉiÉÉ SÉÉciÉä cé, ABÉEiÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE  ÉÊ´É¶´É +ÉÉVÉ näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè, càÉå =ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É BÉEÉä ãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*   àÉä®ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå* càÉ <ºÉä BÉEä´ÉãÉ 

SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉBÉE® xÉ ®JÉå ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉä +ÉÆiÉºÉ iÉBÉE VÉÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉå ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É ABÉEiÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ {ÉÚVÉÉ £ÉÉÒ BÉE®å, xÉàÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉfÃå, ¶É¤Én £ÉÉÒ ºÉÖxÉå +ÉÉè® ÉÊMÉ®VÉÉPÉ® àÉå VÉÉBÉE® PÉÆ]ä BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ®JÉ ºÉBÉEå*  

 VÉèxÉ vÉàÉÇ àÉå +ÉxÉäBÉEÉlÉÇ´ÉÉn BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ cè, ´Éc <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE VÉ¤É vÉàÉÇ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉEèãÉä iÉÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ºÉiÉ´ÉÉn´ÉÉn BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ BÉE®BÉEä +ÉxÉäBÉEÉlÉÇ´ÉÉn ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÇ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc ºÉcÉÒ cé* 

ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÇ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc ºÉcÉÒ cé, càÉÉ®ä <¤ÉÉniÉ BÉE®xÉä BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä +ÉãÉMÉ cé* 

ºÉÉà|ÉnÉªÉ´ÉÉn BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä +É{ÉxÉä BÉEÆvÉÉå {É® ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉÉÉÊlÉªÉÉä, ªÉc 

ºÉÆºÉn <ºÉ nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉä - ªÉc àÉä®ÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉxÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉå, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn SÉÉÉÊcªÉä*  

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ªÉÉèxÉ 

+É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* VÉÉÎº]ºÉ VÉä. ´ÉàÉÉÇ  ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ PÉßÉÊhÉiÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä nÆb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä 

=qä¶ªÉ ºÉä +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ABÉE +ÉvªÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ={ÉÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉàÉÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå =ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉä 

{ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉÉn cè, àÉÖZÉä ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ uÉ®É BÉEcÉ MÉªÉÉ BÉElÉxÉ ªÉÉn cè* 

àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä® ºÉä ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç ´Éc +ÉÉÆºÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÚÆn BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÚãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, VÉ¤É càÉxÉä ªÉcÉÆ 

{É® ªÉÉ ¤ÉÉc® =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ £ÉiºÉÇxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <Ç¶´É® BÉE®ä, <ÉÊiÉcÉºÉ =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉ nÉäc®ÉA* 

 càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ºÉä BÉE£ÉÉÒ <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {Éä{É® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºlÉÉxÉ BÉEÉ {ÉfÃ ãÉå, UÉä]ä ºÉä UÉä]ä FÉäjÉ BÉEÉ {ÉfÃ ãÉå, àÉä®ä ¤ÉäMÉÚ FÉäjÉ ºÉä ãÉäBÉE® UÉä]ä ºÉä UÉä]ä MÉÉÆ´É BÉEÉ, 
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ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE BÉEä {Éä{É®Éå àÉå =ºÉ ®ä{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè, ºÉÉàÉÖÉÊcBÉE ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè* =ºÉàÉå VÉÉä {ÉÉÆSÉ 

SÉÉÒVÉå VÉ°ô®ÉÒ cé, =xcå {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* BÉEãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä Sexual Harassment of Women at 

Workplace  Bill {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ <ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ {ÉÉºÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® àÉé <xÉ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ SÉÉ® £ÉÖVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®JÉiÉä cé* {ÉcãÉÉ càÉÉ®É ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

VÉÉä càÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* nÚºÉ®É, <ÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É º{Éä¶ÉãÉ ãÉÉìVÉ cé VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

ºÉÆºÉn àÉå {ÉÉºÉ cÉäiÉä cé, VÉèºÉä bÉèàÉèÉÎº]BÉE ´ÉÉªÉãÉåºÉ ABÉD], bÉì´É®ÉÒ |ÉÉäÉÊ¤É¶ÉxÉ ABÉD]* SÉÉèlÉÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ªÉÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

ÉÊxÉhÉÇªÉ VÉÉä ABÉE iÉ®c ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® ãÉäiÉä cé* <ºÉàÉå nÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* ABÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

BÉEãÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉªÉÇ FÉäjÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® ªÉÉèxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ, ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

+ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nÉä ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉÉ - ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ ´ÉºÉæVÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] AÆb ºÉÉFÉÉÒ ´ÉºÉæVÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå]* ÉẾ É¶ÉÉJÉÉ ´ÉºÉæVÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc BÉEäºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É® ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ xÉ cÉä, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉFÉÉÒ ´ÉºÉæVÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÆn® iÉBÉE ÉÊcãÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

PÉ]xÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ {É® VÉVÉàÉå] näiÉä cÖA VÉVÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä 

´Éc ABÉE ¤ÉÉ® àÉ®iÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc c® {ÉãÉ àÉ®iÉÉÒ cè*   

 ºÉÉFÉÉÒ ´ÉºÉæVÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ABÉE ÉÊ{ÉiÉÉ xÉä º´ÉªÉÆ ABÉE 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cn BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä àÉÉÊcãÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ABÉE 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉ ºÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® |ÉäMÉxÉå] cÉäiÉä näJÉÉ* càÉxÉä £ÉÉ<Ç BÉEÉä UÉä]ÉÒ ¤ÉcxÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä BÉE<Ç BÉEäºÉ näJÉä cé*   càÉxÉä àÉÉÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä, £ÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä, {ÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® +É£ÉÉÒ VÉÉä 

cÖ+ÉÉ, +É{ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäÉÊºÉWÉ näJÉä cé* ´Éc ºÉÉè xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =~ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* 

AäºÉä àÉå BÉEcÉÆ VÉÉAÆ, ÉÊBÉEvÉ® VÉÉAÆ? àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ º]Úbå]ÂºÉ <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉBÉE ¤ÉÉÒSÉ àÉå UÉä½ näiÉÉÒ cé* VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ BÉEcÉ +ÉÉè® ¤ÉÉc® ãÉÉäMÉÉå xÉä ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ {É® 

näJÉÉ iÉ¤É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉEÉäxÉ +ÉÉA +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÓ ÉÊBÉE àÉèbàÉ càÉxÉä <ºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉxÉÉ UÉä½É lÉÉ* àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉÒ ABÉE º]Úbå] xÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉxÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éc 

+É{ÉxÉä BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ ]É{É® lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É àÉéxÉä BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, iÉ¤É 

¤ÉcÖiÉ ¤Éè~BÉEÉå BÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉä BÉEÉ®hÉ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå =ºÉxÉä BÉEÉãÉäVÉ VÉÉxÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ* ´Éc BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

´Éc ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç A{ÉEÉäbÇ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ¶É®ÉÒ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÆMÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè, 

loksabha
d by H2 
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VÉÉä +ÉUÚiÉÉ ®c MÉªÉÉ cÉä* iÉ¤É =ºÉàÉå ABÉE iÉ®c BÉEÉ ºÉÉ<BÉEÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉ<BÉEÉäÉÊºÉºÉ bä´ÉãÉ{É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc +É{ÉxÉä 

¶É®ÉÒ® BÉEÉä ¶ÉÖr BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉcÉxÉä ãÉMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉxÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn ´Éc 

<ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉ ºÉBÉEÉÒ* ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ ¤ÉcxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä iÉÉä ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉcºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉxÉxÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉE®å, ÉÊVÉºÉä SÉÉ® 

ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉvªÉÉnä¶É ãÉä BÉE® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç* <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ºÉÉ{ÉE 

ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉàÉÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

nÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉAMÉÉ* àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ iÉÉä cÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉxªÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ VÉ°ô® {Éä¶É cÉå iÉlÉÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé nnÇ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc 

£ÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä bÉ´É®ÉÒ cÉä, SÉÉcä A¤ÉbBÉD¶ÉxÉ BÉEä BÉEäÉÊºÉºÉ cÉä, SÉÉcä <xÉÉÊbºÉå] ®ÉÒ|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ <xÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

cÉä, SÉÉcä ]ÅäÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä cÉå, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb àÉå VÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEä nÉä ¤ÉÉiÉå =£É®BÉE® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉ<ÇÆ* ABÉE 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEcÉÓ xÉ VÉÉAÆ* ´Éä ÉÊºÉàÉ] BÉE® ®c MÉA cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc =£É® BÉE® +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE càÉå =xcå =ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊºÉJÉÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉÒ ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ ®cä* VÉ¤É àÉé =xÉBÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉÖxÉiÉÉÒ cÚÆ, iÉ¤É àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ àÉå nnÇ cè, 

àÉéxÉä <ºÉ °ô{É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉMÉ VÉÉAÆ, +ÉxªÉlÉÉ ªÉcÉÒ cgÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ £ÉÉÒ nnÇ BÉEcÉÆ iÉBÉE näiÉä, àÉé £ÉÉÒ VÉÖãàÉ 

BÉEcÉÆ iÉBÉE ºÉciÉÉÒ, iÉÖàÉ VÉÉä <iÉxÉä ¤ÉÖ®ä xÉcÉÓ cÉä +ÉÉè® +É¤É àÉé £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ £ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ* ´Éc £ÉãÉä cÉäxÉä ºÉä <xÉBÉEÉ® 

BÉE®ä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉE® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉÉÊcãÉÉ cè* =ºÉàÉå ºÉÆ´ÉänxÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉàÉi´É cè, =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉèbàÉ <ºÉä +ÉÉ{É ºÉä VªÉÉnÉ  BÉEÉèxÉ VÉÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ 

VÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +É{ÉxÉä {ÉÉÊiÉ BÉEä ciªÉÉ®Éå iÉBÉE BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉqiÉ ®JÉiÉÉÒ cè, ´Éc BÉEä´ÉãÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉå cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ºÉà¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ºÉ®BÉEÉ® 

cè* ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè +ÉÉè® càÉå £ÉÉÒ =ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä, SÉÉcä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä, 

ÉÎºBÉEãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä, =xÉàÉå BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä {ÉÉºÉ, 

JÉÉºÉBÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ªÉÖ´ÉÉ xÉäiÉÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÆ´ÉänxÉÉ £ÉÉÒ cè, <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉäiÉÉ =MÉÉA xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃiÉä cé* àÉé =xÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ 
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+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä xÉ b®å* àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, VÉ¤É àÉä®ÉÒ {ÉEº]Ç {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä PÉ® BÉEä {ÉÉºÉ MÉÖâóuÉ®É lÉÉ, àÉéxÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ABÉE ¶É¤Én ºÉÉÒJÉÉ ÉÊBÉE Þ iÉÚ ÉÊxÉ¤Éä½ +É{ÉxÉÉÒ, iÉxÉÖ cÉä®É xÉÉãÉ 

BÉEÉÒ, iÉÚ ºÉà£ÉÉãÉ MÉ~®ÉÒ, iÉxÉÖ SÉÉä® xÉ BÉEÉÒ* Þ càÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA SÉãÉä VÉÉAÆMÉä* càÉå nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

{É®´ÉÉc cè? ªÉÚ cÉÒ SÉãÉiÉä cÖA ªÉÚ{ÉÉÒA {ÉEº]Ç BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉÉ, càÉxÉä =½ÉxÉ £É®ÉÒ, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉèBÉEåb àÉå +ÉÉA* +ÉÉVÉ 

ÉÊ{ÉE® =½ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA lÉbÇ £ÉÉÒ càÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE iÉÚ{ÉEÉxÉÉå ºÉä b®xÉÉ BÉEèºÉÉ, 

c´ÉÉ {É® SÉfÃBÉE® ´ÉÉ® BÉE®Éä, +É®ä àÉããÉÉcÉå BÉEÉÒ UÉä½Éå ¤ÉÉiÉå iÉè® BÉE® nÉÊ®ªÉÉ {ÉÉ® BÉE®Éä*  

 àÉé ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉEÉä nÉäc®ÉiÉÉÒ cÚÆ* ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä àÉå +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

+ÉÉ<A <ºÉ xÉ<Ç ÉËBÉEiÉÖ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå ÉÊãÉ{É]ä <ºÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ nå* 

+ÉÉ<A càÉ ºÉàÉ®ºÉiÉÉ, ºÉcªÉÉäMÉ, ºÉàÉoÉÎ−] +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEå* àÉé ={ÉÉÊxÉ−ÉnÉå BÉEÉ ´ÉÉBÉDªÉ 

nÉäc®ÉiÉÉÒ cÚÆ - SÉ®ä ´ÉäÉÊiÉ, SÉ®ä ´ÉäÉÊiÉ* ºÉÆºÉn £ÉÉÒ +É{ÉxÉä àÉÚãªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä àÉÚãªÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉÚÉÌiÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cä* VÉÉä ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉ´ÉäiÉÂ cè ºÉ´Éæ £É´ÉÆiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ& BÉEä ÉÊãÉA cè*  

 

 

 

MADAM SPEAKER: Motion moved: 
 
 "That an Address be presented to the President in the 

 following terms;- 
 
“That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session are 
deeply grateful to the President for the Address which he has been 
pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled together 
on February 21, 2013’.” 
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13.40hrs 
 

           ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 
 

(ii) Amendments to the Motion of Thanks on the President’s Address 
 

MADAM SPEAKER: Hon. Members whose amendments to the Motion of 

Thanks have been circulated, may, if they desire to move their amendments, 

send slips at the Table within 15 minutes indicating the serial numbers of the 

amendments they would like to move. Only those amendments, slips in respect 

of which are received at the Table within the stipulated time, will be treated as 

moved. 

A list showing the serial numbers of amendments treated as moved will 

be put up on the Notice Board shortly thereafter. In case any Member finds 

any discrepancy in the list, he/she may kindly bring it to the notice of the 

Officers at the Table immediately. 
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13.41hrs 
 MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S  

ADDRESS –  Contd.  
 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉnxÉ 

BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ¤Éè~BÉE BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç 

BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ ºÉä ºÉÆºÉn £ÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ +É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É, ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ´ÉÉªÉnÉå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <®ÉnÉå BÉEÉ ªÉc ABÉE nºiÉÉ´ÉäVÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc £ÉÉÒ 

+É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? <ºÉBÉEÉä VÉcÉÆ {É® cÉ<ãÉÉ<] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´ÉcÉÓ {É® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉSÉxÉ¤ÉriÉÉ, +É{ÉxÉä ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉBÉE] BÉE®äMÉÉÒ* àÉéxÉä +ÉFÉ®¶É: ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®É 

£ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉfÃÉ £ÉÉÒ cè* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ PÉÉä® ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉÖÆc SÉÖ®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉc +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉhÉ¤É 

¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ® cè iÉÉä ªÉc BÉEÉÆOÉäºÉ ãÉäb ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® cè* <ºÉ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* 

  àÉé +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ nÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå gÉÉÒ {ÉÉÒ.ºÉÉÒ.SÉÉBÉDBÉEÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ bÉ. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ 

VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ SÉàÉ½ÉÒ <iÉxÉÉÒ àÉÉä]ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç cè? 

BÉDªÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä nnÇ BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä nnÇ BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä? BÉDªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ =ºÉ {É® ÉÊ®ABÉD] BÉE®xÉä àÉå càÉBÉEÉä ºÉÆBÉEÉäSÉ cÉäiÉÉ cè? +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ 

ãÉäb ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ PÉ]ÉÒ cè* ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉÉàÉÉÒ nºÉ ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä xÉªÉä +É´ÉºÉ® ºÉßÉÊVÉiÉ cÉåMÉä* àÉé +ÉÉÆBÉEbÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

nnÇ BÉEÉä +ÉÉè®Ã ªÉÉÊn =xÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ näJÉxÉÉ cè iÉÉä +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå àÉiÉ näJÉÉä ¤ÉÉÎãBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä nnÇ 

BÉEÉä ªÉÉÊn näJÉxÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå näJÉÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉé ºÉÆºÉn BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ 

lÉÉ, =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä {Éè®É 10 àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ ãÉäb 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ {ÉÉÆSÉ |ÉàÉÖJÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® ªÉc ºÉÆBÉEã{É £ÉÉÒ =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ´É−ÉÇ àÉå <xÉ {É® ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä* {ÉÉÆSÉ |ÉàÉÖJÉ 

SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ- +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, {ÉÉì´É® ºÉÖ®FÉÉ, >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® 

AxÉ´ÉÉìªÉ®äxÉàÉå]ãÉ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉxÉÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä JÉiÉ®ä ºÉä ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ABÉDºÉ]®xÉãÉ +ÉÉè®Ã <Æ]®xÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ* 

 àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <xÉ {ÉÉÆSÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® <xÉàÉå +É¤É 

iÉBÉE BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* iÉ¤É àÉé <ºÉÉÒ xÉiÉÉÒVÉä {É® {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä cÉãÉÉiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉniÉ® cÖA cé* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

VÉÉä |ÉMÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉé ªÉcÉÆ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä {Éè®É 10 BÉEÉ =ããÉäJÉ <ºÉÉÊãÉA 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé {ÉcãÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉÉ® 

BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä {Éè®É 10 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ BÉEÉ <WÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè - 

“There is reason for cheer on the agricultural front. The growth in 
agriculture and allied sectors during the 11th Plan was 3.7 per cent 
compared to 2.4 per cent in the 10th Plan.” 

 

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ BÉEÉä BÉE´É® +É{É BÉE®xÉä, ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉÆBÉE½É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´É−ÉÇ 2012-13 BÉEä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEä´ÉãÉ 1.8 {É®ºÉå] cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉ BÉEx]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ 

]Éä]ãÉ OÉÉälÉ ®ä] àÉå ABÉE {É®ºÉå] ®c MÉªÉÉ cè* ªÉc BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉniÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉ ªÉÉÊn +ÉÉÆBÉE½ä näxÉÉ SÉÉcå iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* {ÉFÉ £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉé £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* BÉEÉèxÉ <ºÉ 

ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå |ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä 70 ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cè? 

BÉEÉèxÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEbxÉÉÒ ¤ÉäSÉ ®cä cé? BÉEÉèxÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ àÉÉiÉÉAÆ +ÉÉè® ¤ÉcxÉå 

BÉEVÉÇ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ <VVÉiÉ +ÉÉè® +ÉºàÉiÉ ¤ÉäSÉ ®cÉÒ cé? BÉE¤É iÉBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ 

cÉäiÉÉÒ ®cåMÉÉÒ? BÉDªÉÉ càÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~BÉE® ªÉcÉÒ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤É½ÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉMÉÉÊiÉ 

cÉä ®cÉÒ cè, iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚEb OÉäxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

ºÉÉ®É ÉÊ´É¶´É £ÉÉ®iÉ {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE® nä iÉÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉ®ÉÒ 
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SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* cÉãÉÉiÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉniÉ® cÉä SÉÖBÉEä cé* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn nÉä ªÉÉ fÉ<Ç PÉÆ]ä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉEàÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉèxÉ <ºÉ 

ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ={ÉVÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè? BÉEÉèxÉ <ºÉ 

ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ={ÉVÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè? 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ £ÉãÉä cÉÒ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® nÉàÉ 1300 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ cè iÉÉä 

£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA 700-800 âó{ÉA àÉå JÉ®ÉÒniÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè* càÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä <x]äãÉäBÉDSÉÖªÉãÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉxÉäiÉÉ ¶ÉÉªÉn <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ABÉE {Éä¶Éä àÉå 

ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´Éc MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç iÉÉBÉEiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* càÉ ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ BÉEÉä vÉxÉ´ÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉEiÉÉ® àÉå JÉ½É BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé iÉÉä ABÉE cÉÒ SÉÉ®É cè ÉÊBÉE càÉ {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÆBÉEã{É BÉE®å ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉxÉBÉE® ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cÉåMÉä ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* AäºÉÉ 

cÉäxÉä {É® àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ]Éä]ãÉ ´ÉBÉEÇ{ÉEÉäºÉÇ, VÉÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉàÉBÉEÉVÉ àÉå +ÉÉè® vÉÆvÉÉå àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ´ÉBÉEÇ{ÉEÉäºÉÇ ªÉÉÊn BÉEcÉÓ {É® ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè iÉÉä ´Éc BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉÉxÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä xÉªÉä +É´ÉºÉ® 

£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉßÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉèxÉä VÉÉä 

BÉÖEU £ÉÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉSÉàÉÖSÉ ªÉÉÊn BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

bè´ÉãÉ{b BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 60-65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä xÉªÉä +É´ÉºÉ® BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè® 

BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ºÉßÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, {É®ÆiÉÖ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉiÉä ºÉàÉªÉ àÉé <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É àÉé ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå lÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉé ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ]ÖBÉE½Éå àÉå ªÉÉÊn BÉßEÉÊ−É ºÉàÉºªÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE 

º{Éä¶ÉãÉ ºÉè¶ÉxÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ MÉc®É<Ç BÉEÉä +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé, +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É FÉäjÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé* AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä àÉÖqä {É® ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ºÉè¶ÉxÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA  ÉÊ´É¶Éä−É ºÉjÉ 

¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE <ÆÉÊ]OÉäÉÊ]b ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä 

rjs
d by l2 
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BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ cÉä, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉäMÉÉÒ, ´Éc <ÆÉÊ]OÉäÉÊ]b ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 

ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éc +É{ÉxÉä BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉäMÉÉÒ* ´ÉÉä] BÉEä ãÉÉ£É +ÉÉè® cÉÉÊxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉiÉä cÖA ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : cÉÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉé ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉSUÉ ãÉMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉ® ºÉÆºÉn àÉå {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ, àÉÖZÉä +ÉSUÉ ãÉMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE VÉMÉiÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ cºiÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

+É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä nnÇ BÉEÉ =xcå AcºÉÉºÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä +ÉÉiÉä 

cÉÒ +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ªÉc £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ={É-|ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ lÉä* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä nnÇ BÉEÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AcºÉÉºÉ lÉÉ, iÉ¤É <xcÉåxÉä +ÉÆiªÉÉänªÉ +ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É 

BÉEÉÒ lÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® +ÉÆiªÉÉänªÉ +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

|ÉÉ®à£É ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä MÉäcÚÆ 

+ÉÉè® iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ´ÉãÉ* +ÉÉ{É ´ÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé. BÉEÉÊ®ªÉä, º´ÉÉMÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEcÉÆ ºÉä 

+ÉÉªÉåMÉä, BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ cè, VÉÉä cÉäMÉÉ ºÉÉä cÉäMÉÉ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉxxÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

JÉÖ¶ÉÉÒ càÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® SÉÚÉÊBÉEªÉäMÉÉ àÉiÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

2009 àÉå VÉ¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 AÉÎBÉDVÉº]åºÉ àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉè ÉÊnxÉÉå BÉEä 

+ÉÆn® cÉÒ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉÃäMÉÉ +ÉÉè® ªÉc {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

2009 ºÉä +ÉÉVÉ 2013 SÉãÉ ®cÉ cè, SÉÉ® ´É−ÉÉç ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä nnÇ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

{ÉÖEºÉÇiÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ´ÉãÉ {ÉÉ´É® SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊ´ÉãÉ {ÉÉ´É® xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉèxÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉ<Ç cè*  

 àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, ABÉE UÉä]É ºÉÉ ®ÉVªÉ 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ cè* ¤ÉàÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ´ÉcÉÆ nÉä BÉE®Éä½ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, bÉ.®àÉxÉ ÉËºÉc xÉä 

BÉEàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É àÉå VÉÉBÉE® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚU ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä 

BÉEÆ{ªÉÚ]®É<VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É® SÉèÉËBÉEMÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® =ºÉ 
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®ÉVªÉ BÉEä uÉ®É VÉÉä JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉä ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<ªÉä, càÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉ°ô® VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ iÉÉä ãÉÉ 

®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ +ÉÉè® =i{ÉÉn BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ 

BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ cè, 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ, =ºÉ AàÉAºÉ{ÉÉÒ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ  +É{ÉxÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉÚEb OÉäxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? VÉ¤É £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nåMÉä iÉÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉºiÉÖÉÎºlÉÉÊiÉ cè? BÉDªÉÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉxÉä <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cÉäMÉÉÒ, BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉäMÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä MÉÖººÉä, +ÉÉµÉEÉä¶É +ÉÉè® =xÉBÉEä VÉW¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå näJÉÉ cè* 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEèºÉä ªÉÖ́ ÉBÉE BÉEä´ÉãÉ ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ àÉÉjÉ {É® 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÖãÉÉA ]Ú] {É½iÉÉ cè* nä¶É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEèºÉä +É{ÉxÉä MÉÖººÉä BÉEÉ <WÉcÉ® BÉE®iÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä càÉxÉä 

|ÉiªÉFÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ ºÉÉ®ä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ 

ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* xÉcÉÓ iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cÉä VÉÉAMÉÉÒ VÉÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä 

¤ÉÉc® cÉäMÉÉÒ*  

 àÉÖZÉä nÖJÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉÉäãÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉÉäãÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* càÉÉ®É =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, =½ÉÒºÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ 

cè +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉlÉ´ÉÉ =xcå ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 1972 BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ 

cÖ<Ç cè* +ÉÉèºÉiÉ ºÉä 23 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè* BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ ABÉE =nÉc®hÉ ºÉä ºÉàÉZÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE ºÉiÉÉ®É ÉÊVÉãÉä BÉEÉ £ÉÚVÉãÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉiÉÉ®É ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉÖEAÆ +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <iÉxÉÉ MÉÆnÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ®c MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ fÚÆfxÉÉ £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉÊ~xÉ 

BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉxxÉÉ cÉä ªÉÉ BÉEäãÉÉ cÉä, ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÄJÉÉå àÉå ¤ÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ xÉä 65 ´É−ÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä BÉEÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 52 ºÉä ãÉäBÉE® 55 ´É−ÉÉç iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® cÖBÉÚEàÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç iÉBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè? 

BKS
cd. by m2) 
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä nä¶É BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ bä´ÉãÉ{b 

BÉEÆ]ÅÉÒWÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÚ àÉå JÉ½É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA? ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA? +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA iÉÉä càÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 

SÉÖ{{ÉÉÒ ºÉÉvÉ BÉE® ¤Éè~ VÉÉAÆ* àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ¤Éè~ 

VÉÉAÆMÉä, ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉiÉãÉÉ nå ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ªÉÉ Uc ºÉÉãÉ àÉå càÉ nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® nåMÉä +ÉÉè® xÉcÉÓ 

ºÉÖvÉÉ® {ÉÉA iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 55 ´É−ÉÉç iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä 

cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEÉÒ cè* nä¶É iÉ¤ÉÉc cÖ+ÉÉ cè* nä¶É ¤É¤ÉÉÇn cÖ+ÉÉ cè* ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ, ABÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ 

+ÉvªÉFÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé BÉDªÉÉå BÉEc ®cÉ cÚÄ? +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉ ªÉÉÊn ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä nä¶É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®iÉä cé* ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA, ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ iªÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ 

BÉE®åMÉä* càÉ ºÉSSÉÉ<ªÉÉå ºÉä àÉÖc xÉcÉÓ àÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉ¤É ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

<Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, ´Éc ªÉÉn +ÉÉªÉÉÒ* ¶ÉÉªÉn {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* ¤É½ä ºÉä ¤É½É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE, BÉEä́ ÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä 

nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE £ÉÉÒ ªÉc BÉEcxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ xÉÉÊnªÉÉÆ ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VÉÉä½ nÉÒ VÉÉAÆ 

iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ*     

14.00hrs 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ lÉÉ* ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ºÉÚJÉä ºÉä 

cÉÒ ÉÊxÉVÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä OÉÉ=Æb ´ÉÉ]® cè, VÉÉä £ÉÚ-VÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºiÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉ{É >ó{É® =~ 

VÉÉAMÉÉ*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉẾ ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ´Éc JÉ½ä cÉå, iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ ªÉc ¤ÉiÉãÉÉªÉå ÉÊBÉE <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ º]ä]ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉ 

cè? càÉ <ºÉBÉEÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É BÉÖEU AäºÉä £ÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé, VÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¶Éc®Éå àÉå VÉÉä 32 

°ô{ÉA BÉEàÉÉiÉä cé, ´Éä MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cé* ¶Éc®Éå àÉå 32 °ô{ÉA +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä 26 °ô{ÉA BÉEàÉÉiÉä cé, ´Éä MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cé*  

àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè? àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®ciÉÉÒ cé, +ÉÉ{ÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE 32 °ô{ÉA BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cè, MÉÉÆ´É àÉå 26 °ô{ÉA BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 
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MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cè? àÉé <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* àÉé ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É BÉEÉä ªÉÉÊn SÉãÉÉxÉÉ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É BÉEÉä 

SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉlÉÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* BÉEä´ÉãÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, nä¶É BÉEÉä 

ªÉÉÊn SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ªÉlÉÉlÉÇ ¶ÉÉºjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç, BÉDªÉÉ 

µÉEÚ® àÉVÉÉBÉE cÉä ®cÉ cè? àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ªÉc ºÉÉäSÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® àÉé {ÉºÉÇxÉãÉ +É]èBÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉSÉiÉÉ cÚÆ, +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

MÉãÉiÉÉÒ cÉä VÉÉA, iÉÉä =ºÉä FÉàÉÉ BÉEÉÊ®AMÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ |ÉàÉÖJÉ xÉäiÉÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉEàÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉãÉÉ+ÉÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): xÉcÉÓ, +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ näxÉÉ iÉÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉãÉÉ+ÉÉä*  

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉSUÉ, +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEàÉ VÉãÉÉ+ÉÉä* ´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

nä {ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE® nåMÉä ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç cè iÉÉä iÉÖàÉ +ÉÉvÉÉ {Éä] JÉÉ+ÉÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉãÉÉiÉÉ cÚÆ* cÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É cÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE ªÉc àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEèºÉä PÉ] ®cÉÒ cè* cÉäãÉ ºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ 

näÉÊJÉªÉä, b¤ãªÉÚ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ºÉSÉàÉÖSÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä näJÉxÉÉ cè iÉÉä b¤ãªÉÚ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä àÉiÉ näÉÊJÉªÉä, 

BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ ºÉä näÉÊJÉªÉä, ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä näÉÊJÉªÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ ºÉä näJÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ´É−ÉÇ 2007 ºÉä ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE  BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ  ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.BÉEÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE 

<Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ b¤ÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ] ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè* +É¤É VÉÉBÉE® <vÉ® VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ ®cä cé, ¶ÉÉªÉn lÉÉä½É BÉEàÉ cÖ+ÉÉ 

cè, ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. +É¤É £ÉÉÒ 12 {É®ºÉå] cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉälÉ ®ä], 

®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cÉ{ÉE ®cÉÒ cè, +ÉÉvÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ ¶ÉÉªÉn cÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ {ÉènÉ cÖ<Ç cÉä iÉÉä àÉé 

xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® SÉÖÉÊxÉxnÉ VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ={É£ÉÉäMÉ BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖAÆ cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 6MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃ 

MÉªÉÉÒ cé* 9 ºÉÉãÉ àÉå 49 ]É<àºÉ, 49 ¤ÉÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè, ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè* 14 ¤ÉÉ® MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉÒ cé, 24 ¤ÉÉ® {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉÒ cé* ABÉE ´É−ÉÇ àÉå iÉÉä 12 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® BÉEÉÒ 

n® ºÉä {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå 9 ´É−ÉÉç àÉå 120 {É®ºÉå] BÉEÉ <VÉÉ{ÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* 

<iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +É£ÉÉÒ ®äãÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ cè* {Éè]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä bÉÒ-®äMªÉÖãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉ 
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ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ®äãÉ ¤ÉVÉ] {É® VÉ°ô® +ÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É¤É <ºÉä £ÉÉÒ 

àÉÉBÉEæ] BÉEä ºÉÉlÉ ÉËãÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEä ÉÊBÉE®ÉªÉä BÉEÉä £ÉÉÒ +É¤É àÉÉBÉEæ] BÉEä ºÉÉlÉ ÉËãÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  

BÉDªÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ cè! VÉèºÉä-VÉèºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä ®äãÉ´Éä ÉÊ]BÉE] BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ! <ºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ÉÊSÉxiÉÉ  xÉcÉÓ cè* c´ÉÉ<Ç VÉcÉWÉ BÉEÉÒ iÉ®c BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉÉn BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ BÉE® 

nÉÒ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE JÉÉn BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä MÉèºÉ ÉÊºÉãÉèxb® BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉ 

BÉE® nÉÒ* SÉÚÄÉÊBÉE càÉÉ®ä SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉÊVÉiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´Éä VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ´ÉÉÇ<´É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ºÉ´ÉÉÇ<´É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç? ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ cè* ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] BÉEÉ BÉEÆºÉè{] =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ®ªÉÉªÉiÉå nÉÒ VÉÉAÄMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ºÉkÉÉ {ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ,  iÉÉä =xcÉåxÉä 42´ÉÉÄ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ 

+ÉàÉèxbàÉé] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ|ÉªÉèà¤ÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ 

BÉEciÉä cé, =ºÉàÉå BÉEcÉ -- “India is a sovereign secular socialist democratic republic.” 

ºÉÉä¶ÉÉÊãÉº] ¶É¤n =ºÉàÉå bÉãÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ‘ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn’ ¶É¤n BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

£ÉÖãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉnnÉ¶iÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉäZÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc cÉãÉiÉ 

cÉä MÉ<Ç cè* ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ-VÉÖãÉÉBÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÉäSÉæ {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉniÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® ãÉÉBÉE® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè <ºÉ cÖBÉÚEàÉiÉ xÉä +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] PÉ®ÉxÉä 

BÉEÉä {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½ä £ÉÉÒ àÉé nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ àÉé BÉE°ôÄMÉÉ* 

 <ºÉ nä¶É àÉå càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ®, <xÉ nÉä SÉÉÒWÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ* =ºÉàÉå àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ¤É½ÉÒ iÉäWÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉãn cÉÒ £ÉÉ®iÉ 8-9 {É®ºÉå] BÉEä 

OÉÉälÉ ®ä] BÉEä ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉäMÉÉ* ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  +É¤É ÉÊBÉEiÉxÉÉ OÉÉälÉ ®ä] cè, ªÉc ºÉ¤ÉxÉä ¤ÉiÉãÉÉªÉÉ 

cè - 5 {É®ºÉå], ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ, àÉé BÉEÉä<Ç +ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE 

{ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 5.5± OÉÉälÉ ®ä] cè, ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉä. BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 5± OÉÉälÉ ®ä] cè* ªÉä nÉä 

AVÉäÉÎxºÉªÉÉÄ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉä ãÉäBÉE® ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ BÉE® ®cÉÒ cé* ºÉSSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè àÉé xÉcÉÓ ¤ÉiÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, ªÉc 
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¶ÉÉºjÉÉlÉÇ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ àÉéxÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ näJÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ´Éc ãÉä ãÉÚÄMÉÉ +ÉÉè® näJÉ ãÉÚÄMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ®ä] cè* +É¤É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ, 

<xÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® VÉxÉ-+ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ càÉå 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä càÉÉ®ä SÉÉBÉEÉä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] cÉÒ +É{ÉxÉä àÉå ºÉ¤É BÉÖEU cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä àÉå ºÉ¤É BÉÖEU ªÉÉÊn xÉcÉÓ cè iÉÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] +É{ÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU  cè* ªÉÉÊn VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

OÉÉälÉ ®ä] xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEèºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé?  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÄ {É® ªÉÉÊn <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊWÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ÉÊWÉààÉänÉ® xÉcÉÓ ~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, àÉé +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊWÉààÉänÉ® xÉcÉÓ 

~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊWÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉä ÉÊWÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ÉÊWÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* iÉÉÒxÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉé ÉÊWÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉàÉå BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ nÉä |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉºªÉÉAÄ cé - ®Éäb, +ÉÉè® xÉÉìxÉ A´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É®, ªÉÉxÉÉÒ >óVÉÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ{ÉãÉ¤vÉiÉÉ* àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 2009 BÉEÉ ABÉE ]ÉMÉê] cè ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉAÄMÉä* +É¤É 2012-2013 BÉEÉ àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

7000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®ÉäbÂWÉ +É´ÉÉbÇ BÉEÉÒ VÉÉAÄMÉÉÒ* nºÉ àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé* 7000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ãÉFªÉ BÉEä 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ 1000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ +É´ÉÉbÇ BÉE® {ÉÉ<Ç cè* AxÉbÉÒA BÉEä 

¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå 17-18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉè® 14-15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ A´É®äVÉ 

®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 14-15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® bä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ iÉÉä ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<A* àÉé MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ AxÉASÉ-24 +ÉÉè® AxÉASÉ-58 cè* àÉé 

<ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉMÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉMÉ® ºÉÉc¤É BÉEÉ £ÉÉÒ cè* AxÉASÉ-24 +ÉÉè® AxÉASÉ-58 {É® <iÉxÉÉ 

VÉÉàÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉä àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~É SÉÖBÉEÉ cÚÆ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, xÉÉäAbÉ +ÉÉè® àÉä®~ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ 

7-8 ´É−ÉÉç ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤É®É¤É® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ PÉÖ]Â]ÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nå* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ VÉ¤É £ÉÉÒ 
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+ÉÉÊ£É£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉäMÉÉ, +É¤É iÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉäMÉÉ xÉcÉÓ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä ºÉÖZÉÉ´É näiÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c´ÉÉ<Ç ÉÊBÉEãÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉAMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè {ÉcãÉä SÉÖxÉÉ´É cÉä VÉÉAÆ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É àÉé +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè +ÉÉè® <Ç¶´É® BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉÒ {É®{ÉEÉäàÉçºÉ +ÉÉìÉÊb] xÉcÉÓ BÉEÉÒ, xÉcÉÓ iÉÉä BÉÖEU +ÉÉè® MÉ½¤É½ cÉä MÉ<Ç 

cÉäiÉÉÒ* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ BÉEÉä +ÉÉìÉÊb] BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc 

ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 25 {É®ºÉå] àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä´ÉãÉ 11 ºÉä 12 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 

cÉãÉÉiÉ {ÉcãÉä ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉniÉ® cÖA cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

ANÉÉÊWÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ <iÉxÉÉ vÉÉÒàÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉèºÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ 

cè* VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ªÉÉÊn càÉ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè 

ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® +ÉÉè® fÉÆSÉä cé, =xÉBÉEÉÒ àÉÖBÉEààÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ cè* ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉVÉ càÉ 25 {É®ºÉå] àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEä 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä µÉEäÉÊb] BÉEÉä SÉÉÒ{É® ®ä] {É® ãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]®äº] 

BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* =xcÉåxÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé* àÉé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2014 iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉÉ®ä nä¶É 

àÉå VÉMÉàÉMÉÉxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2014 +ÉÉ cÉÒ MÉªÉÉ cè, VªÉÉnÉ nÚ® xÉcÉÓ cè, näJÉiÉä cé ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉMÉàÉMÉÉAMÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊb]äãÉ àÉå xÉ VÉÉiÉä cÖA àÉé ªÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ VÉ°ô® BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* §É−]ÉSÉÉ®- SÉÉcä 

+ÉÉBÉEÉ¶É cÉä, {ÉÉiÉÉãÉ cÉä ªÉÉ vÉ®iÉÉÒ cÉä* BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä §É−]ÉSÉÉ®? =ºÉºÉä ºÉÉ®É nä¶É +É´ÉMÉiÉ cè* 2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ 

+ÉÉBÉEÉ¶É àÉå, vÉ®iÉÉÒ {É® ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉiÉÉãÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ ªÉÉ BÉEÉäãÉMÉä]* iÉÉÒxÉÉå àÉå ªÉc 

§É−]ÉSÉÉ® cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ ªÉc §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, VÉ¤É BÉÖEU <Æ]ãÉèBÉDSÉÖ+ÉãºÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ãÉMÉiÉä cé iÉÉä +É¤É 

µÉEÉìxÉÉÒ BÉEè{É]ÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ãÉMÉiÉä cé* µÉEÉìxÉÉÒ BÉEè{É]ÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +É¤É vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉÉä® {ÉBÉE½xÉä ãÉMÉÉÒ cè* 

càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ AVÉåºÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉÉÊn ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉàÉªÉ¤Ér 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®ä, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉªÉixÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEãÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä ABÉE |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ-MÉä] 
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ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä £ÉÉÒ 35 {ÉEÉ<ãÉå cé, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, >óVÉÉÇ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ABÉE-nÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ-¤Éäºb ]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ÉÊ®xªÉÚA¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, VÉèºÉä- ºÉÉäãÉ® 

AxÉVÉÉÔ, ÉË´Éb xÉVÉÉÔ* ªÉÉÊn näJÉxÉÉ cÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå VÉÉBÉE® näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, VÉ¤É càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå <BÉEÉìxÉÉäÉÊàÉBÉE ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÉJÉ ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ àÉå, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ VÉMÉiÉ àÉå ÉÊMÉ®ÉÒ cè iÉÉä <ºÉ ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå cÉÒ ÉÊMÉ®ÉÒ cè* 

ªÉc ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEèºÉä {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉA, <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 cäÉÊãÉBÉEÉì{]® ºBÉEèàÉ {É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 360 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ? <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä 

®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉiÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉiÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉxÉä BÉE¤É JÉÉ<Ç? 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉÉ<Ç? ÉÊBÉEºÉxÉä JÉÉ<Ç? +É¤É <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ JÉÖãÉÉºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÆºÉn £ÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊb{ÉEåºÉ bÉÒãÉ cÉäMÉÉÒ, ®FÉÉ ºÉÉènÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ´Éc ºÉÆºÉn 

BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉfÃÉ lÉÉ <ºÉä* cÉãÉ-ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ iÉÉä <ºÉä xÉcÉÓ 

näJÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä àÉéxÉä {ÉfÃÉ lÉÉ* ªÉÉÊn ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ®FÉÉ ºÉÉènä cÉä ®cä cé iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉA VÉÉAÆ* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä BÉE® cÉÒ nÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉÖZÉä 

ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉA VÉÉiÉä cé*  

 ªÉcÉÆ {É® ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä BÉEWÉÇ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 70,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEWÉÇ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä 

+ÉÉìÉÊb] BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉìÉÊb] ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå £ÉÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* <ºÉ {É® VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* <ºÉ {É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ 

BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEcÉÆ vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEWÉÇ ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉ{ÉE 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉä ãÉÉAÆMÉä* 

 ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É ({ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <Æ´Éäº]àÉå]) BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤É½ÉÒ VÉÉä®Éå {É® cè* VÉèºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉiÉä cÉÒ £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä vÉxÉ´ÉÉxÉ nä¶É ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ xÉcÉÓ cè 
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ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå SÉÉcä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ cÉä, ÿªÉÚàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ +ÉÉè® xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ àÉå 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉ +ÉBÉEäãÉÉ nä¶É cè VÉcÉÆ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½xÉä ãÉMÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® BÉEä, ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉBÉEÉ nÉäcxÉ BÉE® BÉEä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä {É]®ÉÒ {É® xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ {ÉÖE]BÉE® BªÉÉ{ÉÉ® àÉå ãÉMÉä cé, ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ 

=VÉ½ VÉÉAÆMÉä* ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉAÆMÉä* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ¤É¤ÉÉÇn 

xÉcÉÓ cÉäMÉä, +ÉÉ{É ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉä, +ÉÉxÉä nÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, +ÉÉxÉä nÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ, JÉÖãÉxÉä nÉä ºÉÖ{É® àÉÉBÉEæ], 

iÉÖàcÉ®ÉÒ iÉBÉEnÉÒ® ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉÒ* BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä {ÉÖEb OÉäxÉ 

BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* àÉé nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉ =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ, <xÉ 

àÉã]ÉÒxÉä¶ÉxÉãºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =xÉ nä¶ÉÉå àÉå BÉDªÉÉ nÖMÉÇÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè? <ºÉBÉEÉÒ àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* 

ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ, ªÉä ºÉ¤É +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cé, BÉE£ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

BÉEä ºÉ¤VÉäBÉD] {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½É àÉé BÉE£ÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

 º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä ¤É½ÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ {ÉEäcÉÊ®ºiÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÉ®ä PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ ®CÉEàÉ BÉEÉä VÉÉä½ nå iÉÉä BÉE<Ç +ÉÆb®-bä´ÉãÉ{b BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEä 

]Éä]ãÉ ¤ÉVÉ] ºÉä, ªÉc  VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ*  

 ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ABÉE ¤ÉÉ® ¤É½ÉÒ VÉÉä®Éå àÉå SÉãÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉä 

càÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÚ®É |ÉªÉixÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä 

=ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉBÉEÉÒ º]ä]ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

 Benami Transactions Laundering Act àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉÒ cè* 

Prevention and Money Laundering Act +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ Benami Transactions 

Prohibition Act BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ Direct 

Tax Code BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ General Anti-Avoidance Rule ÉÊVÉºÉä GAAR BÉEciÉä cé*  <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉ® BÉEÉä càÉ bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ ºÉä +ÉãÉMÉ 

BÉE®BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, BÉE®åMÉä* <ºÉä +É|ÉèãÉ, 2016 iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ]ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉÖEU ºÉä{ÉE MÉÉbÂºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ  BÉEÉä½ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉä £ÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä +ÉãÉMÉ 

ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè, nä¶É BÉEä iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ ÉËlÉBÉE ]éBÉDºÉ cé* 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ  cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ BÉEÉãÉÉvÉxÉ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEä 

lss
d. by r2 
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¤ÉéBÉEÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ VÉàÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉé{ÉÉÒ MÉ<Ç cè, 

=ºÉBÉEÉÒ ABÉE º]ä]ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉA, ºÉÆºÉn BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä VÉÉA*  

 àÉé ªÉcÉÆ {É® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ABÉE xÉªÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® 

¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® µÉE¶É BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ 

¤ÉxÉÉAÆMÉä* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉE<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ 

¤ÉxÉxÉä BÉEä {ÉFÉvÉ® cé* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ, càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉlÉ cé* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc ºÉ®BÉEÉ® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉ<Ç iÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉäiÉßi´É BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ, BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå BÉEä +ÉÆn® SÉÖ]BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉiÉä cÖA càÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä*  

 àÉé nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉDºÉ-ºÉÉÌ́ ÉºÉàÉèxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* ´ÉxÉ ®åBÉE, ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ cn iÉBÉE ´Éc 

{ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ´ÉßÉÊr BÉE® nÉÒ MÉ<Ç, +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn 

nä nÉÒ MÉ<Ç iÉÉä =ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

 àÉé +É{ÉxÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, 

gÉÉÒãÉÆBÉEÉ, SÉÉÒxÉ, ¤ÉàÉÉÇ, ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ, xÉä{ÉÉãÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç nä¶É cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÆ£É´ÉiÉ: àÉéxÉä ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® +É{ÉxÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ, VÉÉäÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ, £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<{ÉE 

ãÉÉ<xÉ cè, =ºÉ {É® bäàÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç bäàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, +É¤É 

VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉªÉ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE ´Éc BÉÖEU bäàÉ ¤ÉxÉÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU bäàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉÉ®ÉÒ cè iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É¤É <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

cÉäMÉÉ, ªÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé* càÉÉ®ä xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* àÉé <ºÉ 

ÉÊb]äãÉ àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉZÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉc ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉ cè* +É{ÉxÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE ºBÉEÉÒãÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näiÉä 

cÖA, BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näiÉä cÖA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]ÉÒ +ÉÉè® ´Éc ]ÅÉ<{ÉÉ]ÉÇ<] 

´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]ÉÒ SÉÉ<xÉÉ, £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å, àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉÉ 

cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] ºÉÉÊciÉ ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ABÉE |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ*  
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 àÉé ªÉcÉÆ {É® ÉÊiÉºiÉÉ VÉãÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉxªÉ nãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ 

ABÉE ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® ãÉå +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÆºÉåºÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

SÉÉÒxÉ BÉEÉ JÉiÉ®É ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ VÉ¤É àÉéxÉä àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE lÉéBÉDºÉ {É® ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 

<ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä 

BÉEÉ®ÉBÉEÉä®àÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉ cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ nÉäºiÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c AcºÉÉºÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉ®ÉBÉEÉä®àÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉxÉxÉä ºÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ º]Åä]ÉÊVÉBÉE ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉä {ÉcãÉä lÉä, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖA cé* <ºÉ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ÉÊMÉãÉÉÊMÉiÉ ¤ÉÉÉÎã]ºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ºÉÉZÉÉ |ÉÉäVÉèBÉD] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

+ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉxÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉä ãÉÉxÉä-ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®É ¤ÉºÉ 

ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nä*  

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä àÉÖqä {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ÉẾ ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉé VÉ°ô® BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

{ÉÉBÉE º{ÉÉäxºÉbÇ cè, <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä àÉiÉ xÉBÉEÉÉÊ®ªÉä* ¶ÉàÉÇ-+ÉãÉ-¶ÉäJÉ àÉå VÉÉBÉE®, àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉèºÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä cé, ¶ÉÉªÉn ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉEciÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉ PÉÖ]xÉÉ ]äBÉE ÉÊnªÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* nÉä ]ÚBÉE ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉBÉE º{ÉÉäxºÉbÇ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ xÉcÉÓ âóBÉEåMÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* VÉÉä cèn®É¤ÉÉn BÉEÉ cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ lÉÉ* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ VÉÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cè, BÉÖEU ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA, |ÉÉä]èº] nVÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ªÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE ãÉä´ÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cè, BÉÖEU =ºÉBÉEÉä ºBÉEäãÉ bÉ=xÉ BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA, BÉÖEU ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉ |ÉÉäºÉèºÉ £ÉÉÒ {ÉEÉì® ÉÊn ]É<àÉ ¤ÉÉÒ<ÆMÉ, àÉé xÉcÉÓ 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnè´É BÉEä ÉÊãÉA, |ÉÉä]èº] nVÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉEÉì® ÉÊn ]É<àÉ ¤ÉÉÒ<ÆMÉ BÉEÉìx{ÉEÉÒbåºÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉèVÉºÉÇ 

BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc |ÉÉäºÉèºÉ ®ÉäBÉE nÉÒÉÊVÉA, +ÉMÉ® |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊVÉºÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ ´ÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE®É 

{ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* +É£ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉä iÉÉä M´ÉÉn® 

{ÉÉä]Ç BÉEÉ £ÉÉÒ VÉÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ ®É<] cè, ´Éc £ÉÉÒ SÉÉÒxÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉé gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ* àÉé gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEãSÉ®ãÉ ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cè, <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c VÉÉxÉiÉä cé* 

cà¤ÉxÉ]Éä]É {ÉÉä]Ç BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEÉàÉ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ xÉä SÉÉÒxÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé 
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SÉSÉÉÇ BÉE® nä ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ£ÉãÉBÉE® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{É ºÉÆºÉn BÉEÉä BÉE−] BÉE®å ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉªÉä lÉä iÉÉä 

=xÉBÉEä uÉ®É ABÉE +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊb´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É®, VÉÉä ´ÉcÉÆ {É® iÉÉÊàÉãÉ àÉÚãÉ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ iÉÉÊàÉãÉ àÉÚãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAÆMÉä +ÉÉè® =xcå càÉ BÉÖEU ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ nåMÉä iÉÉä <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå gÉÉÒãÉÆBÉEÉ 

BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ xÉä BÉÖEU +É{ÉxÉÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éä 

=kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉå iÉÉä näxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*  

 +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè* 2014 BÉEä ¤ÉÉn +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® xÉÉ]Éä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEä >ó{É® ºÉ¤É BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé, SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÆJÉå ãÉMÉÉÒ cé, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÆJÉå 

ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näiÉä cÖA ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÉä, 

´Éc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ®¶iÉä ¤ÉäciÉ® ®cå +ÉÉè® ÉÊ®¶iÉä ¤ÉäciÉ® cÉÒ xÉ cÉå, 

¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉMÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖofÃ cÉäiÉä VÉÉªÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, <h]®xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ 

BÉEä ´ÉÉ{ÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, =ºÉBÉEÉÒ +É£ÉÉÒ ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®É +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {ÉfÃxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ àÉènÉxÉ ºÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉEä´ÉãÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ àÉènÉxÉ ºÉVÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉÉä BÉEä´ÉãÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ àÉènÉxÉ ºÉVÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ-VÉÖãÉÉ 

BÉE® ªÉÉÊn àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè iÉÉä àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ, nä¶É BÉEä ºÉàÉFÉ 

àÉÉèVÉÚnÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä ÉÊn¶ÉÉ cè, xÉ oÉÎ−] cè, xÉ ºÉÆBÉEã{É cè +ÉÉè® xÉ <SUÉ-¶ÉÉÎBÉDiÉ cè*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

TEXT OF AMENDMENTS 

 

           

MKG
d by t2 
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 14.30hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA  
 

SECRETARY-GENERAL: Madam, I have to report the following message 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

"I am directed to inform the Lok Sabha that the Sexual 
Harassment of Women at Workplace (Prevention, 
Prohibition and Redressal) Bill, 2012, which was passed 
by the Lok Sabha at its sitting held on the 3rd 
September, 2012, has been passed by the Rajya Sabha 
at its sitting held on the 26th February, 2013, with the 
following amendments :- 

ENACTING FORMULA 

That at page 2, line 1, for the word "Sixty-third" the word 
"Sixty-fourth" be substituted. 

1. 

CLAUSE 1 

That at page 2, line 5, for the figure "2012" the figure 
"2013" be substituted. 

2. 

I am, therefore, to return herewith the said Bill in 
accordance with the provisions of rule 128 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha with 
the request that the concurrence of the Lok Sabha to the said 
amendments be communicated to this House." 

2. Madam, I lay on the Table the Sexual Harassment of Women at Workplace 

(Prevention, Prohibition and Redressal) Bill, 2013 as returned by Rajya Sabha 

with amendments. 
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 14.31 hrs.  
MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S  

ADDRESS -- contd. 
 

 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  ®É−]Å{ÉÉÊiÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÆMÉ £ÉÉÒ 

BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ®c SÉÖBÉEä cé*  11 àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉ ABÉE +ÉÉxnÉäãÉxÉ +ÉÉè® cèn®É¤ÉÉn àÉå ÉÊ´Éº{ÉEÉä], =ºÉÉÒ  

BÉEä ºÉÉªÉä àÉå ªÉc +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*    

14.31½hrs.             (  Mr. Deputy Speaker in the chair)                                
 

<ºÉÉÒ ºÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éä £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ +É¶ÉÉÆÉÊiÉ lÉÉÒ*  cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 11 ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ, £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn, AäºÉä +É´ÉºÉ® {É® ªÉc +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä ´Éä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ 

VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä lÉÉÓ, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 11 ºÉÆMÉ~xÉ ABÉE cÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn BÉE® ®cä lÉä, cèn®É¤ÉÉn àÉå ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÖA*  

=ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå MÉc®É<Ç ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  +É£ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

£ÉÉ−ÉhÉ ABÉE {É®à{É®É cè, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ <ºÉä {ÉfÃiÉä cé* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ, +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ MÉhÉ +ÉÉè® àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ 

cè, àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ {ÉfÃiÉä cé*  

<ºÉºÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ =ºÉä 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 11 àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÆMÉ~xÉ ABÉE cÉäBÉE® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®å, =vÉ® cèn®É¤ÉÉn àÉå ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÉä, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ UÉªÉÉ àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉä*  ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 

nä¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉDªÉÉ cè? {ÉÚ®ä nä¶É àÉå  +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cè, 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ cè, +ÉiªÉÉSÉÉ® cè, nä¶É àÉå nc¶ÉiÉ cè, {ÉÚ®É nä¶É PÉ¤É½ÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É, BÉEcÉÆ +ÉÉè® BÉDªÉÉ PÉ]xÉÉ cÉä 

VÉÉªÉä*  ´Éä nä¶É ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE +É{ÉxÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ £ÉªÉ BÉEä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå PÉÚàÉiÉä cé*  

´Éä nä¶É cé +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® <ÆMãÉéb, BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉÒ nä¶É cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® BÉE¶àÉÉÒ® PÉÚàÉxÉä VÉÉiÉä cé 

ªÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É®, iÉÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉEcÉÓ ÉẾ Éº{ÉEÉä] xÉ cÉä VÉÉA, ªÉc +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® nc¶ÉiÉ cè*  ªÉc nä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cè*  +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

+ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè, +ÉÉè® +ÉºÉãÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè*  càÉ +É{ÉxÉä ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä £ÉÉÒ BÉEcåMÉä, ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE <xÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå VÉ°ô® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, 

+É{ÉxÉä àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä, +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉiÉÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉDªÉÉ cè?  +ÉÉVÉ 
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nä¶É BÉEÉÒ ªÉc +ÉºÉãÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cè*  SÉÉcä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, SÉÉcä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, SÉÉcä UÉjÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å, SÉÉcä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, SÉÉcä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä +É´ÉºÉ® {É® àÉÖJªÉ SÉÉÒVÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ nc¶ÉiÉ àÉå cè*  ªÉc +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ 

ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉ{ÉEÉªÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ~ÉäºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å*  <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn®, <xÉ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä càÉ nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå càÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEc SÉÖBÉEä cé*        

  ãÉäÉÊBÉExÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè +ÉÉè® xÉ càÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉẾ É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 

ªÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé* àÉcÆMÉÉ<Ç +É¤É ºÉÆºBÉEÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

¶ÉÚxªÉ cÉÒ cÉäMÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉºÉ® VÉÉä £ÉÉäMÉ SÉÖBÉEä cé, VÉÉä £ÉÉäMÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÉÉÊxÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè* ABÉE ¤ÉÉ® <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉ ABÉE cÉÒ ={ÉÉªÉ cè, +ÉÉè® ´Éc cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉÉcºÉ cè, +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉÉcºÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ, <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉäiÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

VÉ¤É nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç °ôBÉEäMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉå xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE 

BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç SÉÉÒVÉ, ´ÉºiÉÖ  bäfÃ MÉÖhÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉBÉExÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ãÉÉMÉiÉ 

nºÉ âó{ÉªÉä cè iÉÉä 15 âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç SÉÉÒVÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ xÉ BÉE®å* =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä ¤ÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ àÉÚãªÉ báÉÉäfÃä ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉ àÉÚãªÉ ABÉE {ÉEºÉãÉ ºÉä nÚºÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉBÉE 25 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉlÉ cÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® iÉèªÉÉ® cÉä iÉÉä càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* +ÉMÉ® nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç xÉcÉÓ âóBÉEäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä ´É−ÉÇ 1992 àÉå BÉEcÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉä =xÉBÉEä +ÉxÉÖªÉÉªÉÉÒ cé, ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉàÉ 

¤ÉÉÆvÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ABÉE àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc BÉEä <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ {ÉbÚÆMÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

ªÉÉn cÉäMÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc BÉEä <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ {É½åMÉä +ÉÉè® ºÉÉÒvÉÉÒ-ºÉÉÒvÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, 

+ÉÉè® càÉÉ®ä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ]ÉãÉ MÉA*  
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 VÉcÉÆ iÉBÉE  ºÉÖÖ®FÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® iÉ®{ÉE nc¶ÉiÉ cè* ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉävÉ½BÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå PÉÖàÉiÉä ®cå, =xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉªÉ xÉcÉÓ cÉä, iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ ´Éc nä¶É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® <ÆMÉãÉéb cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉMÉ® BÉEcÉÓ cèn®É¤ÉÉn, àÉÖÆ¤É<Ç ªÉÉ +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn 

PÉÖàÉxÉä VÉÉAMÉÉ ªÉÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE PÉÖàÉxÉä VÉÉA iÉÉä ´Éc b® àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉE¤É +ÉÉè® BÉEcÉÆ ¤ÉàÉ 

ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÉä VÉÉA* ªÉc cÉãÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ cè* ªÉc +ÉºÉãÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® nä¶É BÉEÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE +É£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ, lÉÉä½É ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA,ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä ÉÊ®¶iÉÉ ºÉÖvÉÉ®xÉÉ cÉäMÉÉ*, =xÉ {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä ÉÊ®¶iÉä 

+ÉSUä xÉcÉÓ cÉåMÉä, càÉÉ®ÉÒ nÉäºiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ{ÉÉ® +ÉºÉÖ®FÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ*  càÉå ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ZÉMÉ½É ªÉÉ xÉ{ÉE®iÉ BÉE® BÉEä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉå =ºÉä ºÉàÉZÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É UÉä]ä £ÉÉ<Ç cé 

+ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¤É½É £ÉÉ<Ç cè* càÉ nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå ªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 

nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®cä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä*  

 ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä  ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ ABÉE cÉä VÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉÉ{ÉE cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ºÉà{ÉxxÉiÉÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä VÉ¤É 

iÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® àÉcÉºÉÆPÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

´Éc càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉvªÉFÉ cÉä MÉA cé* {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É  =ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ¤Éc 

+ÉÉ®AºÉAºÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ]ÅäÉËxÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä ºÉÖvÉÉÉÊ®A ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉÉ{É +ÉÉ®AºÉAºÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cÖA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éc ÉẾ ÉSÉÉ®vÉÉ®É ¤ÉnãÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé nºÉ 

ºÉÉãÉ ºÉä SÉÉÒJÉ-SÉÉÒJÉBÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä JÉiÉ®É cè iÉÉä ´Éc SÉÉÒxÉ ºÉä cè* SÉÉÒxÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* ´Éc ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEÉ]BÉE® {ÉEÉä® ãÉäxÉ, ÉÊºÉBÉDºÉ ãÉäxÉ, A] ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉU MÉ<Ç, ¤ÉÆn®MÉÉc ¤ÉxÉ MÉA, ºÉ¤É ¤ÉxÉ MÉA* £ÉÉ®iÉ {É® càÉãÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉ 

{ÉÚ®É ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ  cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè ÉÊBÉE ´Éc VÉ¤É BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊU{ÉBÉE® ¤Éè~iÉÉ cè 

+ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉÉ cè  nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉÒxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊciÉè−ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ xÉ cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ 
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ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉÒxÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, 

xÉä{ÉÉãÉ, £ÉÚ]ÉxÉ, àªÉÉàÉÉ® +ÉÉè® ãÉÆBÉEÉ ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè? +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, 

ºÉäxÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉc BÉEc nä ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè iÉÉä àÉé º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÚÆMÉÉ* ´Éc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* =ºÉ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ¤É {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* =ºÉxÉä 

ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* xÉä{ÉÉãÉ VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cè? ´Éc SÉÉÒxÉ 

BÉEä {ÉFÉ àÉå cè* +ÉÉ{É xÉä{ÉÉãÉ àÉå PÉÚàÉxÉä VÉÉ<A* xÉä{ÉÉãÉ àÉå +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ nÖBÉEÉxÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ cé* àÉé xÉä{ÉÉãÉ MÉªÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® PÉÚàÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÖBÉEÉxÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®¤É BÉEä BÉÖEU 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉãÉÚ +ÉÉè® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ JÉÉänÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉä xÉä{ÉÉãÉ xÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ? ´Éc iÉÉä nä¶É 

BÉEÉ +ÉÆMÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ SÉÉÒxÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ £É®É {É½É cè* SÉÉÒxÉ xÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® {É® BÉE¤VÉÉ 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näÉÊJÉA ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ 

nÖBÉEÉxÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉxÉä {ÉÚ®É BªÉÉ{ÉÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´ÉÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ºÉàÉZÉ ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 120 BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ºÉààÉÉxÉ 

+ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉiÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEÉÒ  +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ xÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉªÉä* ´ÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉèVÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÉnÖ® cè* ´Éc 

BÉE£ÉÉÒ ÉÊxÉ®É¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® xÉ ÉÊxÉ®É¶É cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉcÉnÖ® ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ  {ÉEÉèVÉ cè iÉÉä ´Éc 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c càÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =ºÉ iÉ®c xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ iÉÉä àÉéxÉä 

näJÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉèVÉ BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉäVÉä, ¤ÉÉÊxÉªÉÉxÉ, VÉÚiÉä-SÉ{{ÉãÉ +ÉÉÉÊn xÉcÉÓ lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £É´ÉxÉ àÉå ABÉE ºÉààÉäãÉxÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc ºÉ¤É  º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉäxÉÉ BÉEä ABÉE bÉªÉ®äBÉD]® xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ  lÉÉ ÉÊBÉE 

cÉÆ, +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc VÉÉä VÉÉä BÉEcÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® BÉÖEU {ÉEÉ<ãÉÉå 

{É® nºiÉJÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, iÉÉä àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ {É½É lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEãÉÉàÉ ºÉÉc¤É càÉÉ®ä Ab´ÉÉ<VÉ® lÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ 24 PÉÆ]ä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ®cä cé* ´Éä {ÉEÉ<ãÉ àÉå VÉÉä ÉÊãÉJÉ nåMÉä, àÉé =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÚÆMÉÉ* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ àÉéxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ*  SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå ABÉE VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖ+ÉÉ iÉÉä àÉé  ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ* àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ àÉnn nÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 65 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉA cé* 65 cVÉÉ® âó{ÉªÉä, 

ªÉc iÉÉä =ºÉ ¶ÉcÉÒn VÉ´ÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉVÉÉBÉE lÉÉ* àÉéxÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÉiÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉ´ÉÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¶ÉcÉÒn 

cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉªÉå* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ* àÉéxÉä nÚºÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ ªÉc 

¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ¶É BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® =ºÉBÉEä PÉ® {É® cÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä n¶ÉÇxÉ 
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BÉE®åMÉä* càÉÉ®ä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉE{É½ä +ÉÉè® ]Éä{ÉÉÒ £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç*  àÉé ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ¤Éè~ÉªÉÉ? ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® <ºÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

¤Éè~ÉªÉÉ* ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉ¤É àÉéxÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ* +ÉMÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉªÉÉÒ, iÉÉä =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉé] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ºÉÉ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ/+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ cè* +É¤É ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ ¤ÉSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉc ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEcÉ? ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ, 

+ÉÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ¤Éè~ÉªÉÉ - àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤Éè~ÉªÉÉ*  ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, nÉäxÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEcÉ +ÉÉè®  nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ç ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ºÉÉÒ cé*  

<ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉÉ +ÉÉè® ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É cè* cÉÆ, nä¶É àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É ¤ÉfÃ ®cÉ cè* xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå àÉå 

+ÉºÉÆiÉÉä−É cè* BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cè* +ÉMÉ® 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉä<Ç nÖJÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cè* àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEciÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉE® ãÉä, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉE® ãÉä, ºÉäàÉÉÒxÉÉ®  BÉE® ãÉä* =ºÉàÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ®cå, càÉ £ÉÉÒ 

®cå* +ÉÉ{É ÉÊ´ÉuÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ ãÉå* càÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä càÉÉ®ÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEä BÉEVÉæ 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉE BÉEèºÉä ÉÊBÉEA ªÉc àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå  {ÉcãÉä {ÉÚ®ÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ ÉÊãÉJÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉfÃ, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−], ºÉÚJÉÉ ªÉÉ {ÉEºÉãÉ àÉå BÉEÉÒ½É ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè*  ´Éc BÉEVÉÇ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉ cè* ´ÉèºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE =ºÉBÉEÉÒ 

àÉnn BÉE®iÉÉ cè* £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉ näÉÊJÉªÉä* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ªÉc {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ¤ÉÉn 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉ/ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉªÉÉÒ cè*  ¤ÉéBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ xÉÉÒãÉÉàÉ BÉE® ºÉBÉEÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ  +ÉÉè® 

ABÉE ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ {É½É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉÉÒãÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc 

{ÉcãÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 
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näiÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ àÉå VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊxÉ£ÉÉªÉÉ cè*  SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ 

àÉå ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEc MÉªÉä +ÉÉ{É, ÉÊVÉºÉä àÉé nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ ´ÉÉªÉnä BÉEÉä VÉÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç nãÉ cÉä, 

´Éc §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè*  +ÉºÉiªÉ BÉEcBÉE® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ ´ÉÉä] ãÉäiÉä cé, ªÉc 

§É−]ÉSÉÉ® cè* VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ àÉå, iÉÉä =xÉ ´ÉÉªÉnÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE £ÉÉÒ ´ÉÉªÉnÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç JÉ½É cÉäBÉE® BÉEcä, àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É nä*  ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ªÉc ´ÉÉªÉnÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ´ÉÉªÉnä 

ÉÊBÉEªÉä, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉä?  

 VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ 

cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE c® MÉÉÆ´É àÉå iÉÉãÉÉ¤É JÉÉänä VÉÉAÆ* {ÉÖ®ÉxÉä 

VÉàÉÉxÉä àÉå iÉÉãÉÉ¤É c® MÉÉÆ´É àÉå lÉÉ* +É¤É ´Éä iÉÉãÉÉ¤É JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä* ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ iÉÉãÉÉ¤É cé, VÉcÉÆ 

iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ MÉc®É<Ç cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ´ÉÉ]® ãÉä´ÉãÉ xÉÉÒSÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ iÉÉä ~ÉÒBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´ÉÉ]® ãÉä´ÉãÉ 

xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä +ÉÉMÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäMÉÉÒ* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ BÉEÉ àÉéxÉä ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ* ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÚ¤Éä cé, =xÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ VÉãÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè ªÉÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä JÉÖ¶É BÉE® ®cÉÒ cè* VÉ¤É àÉéxÉä BÉEcÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ 

ºÉä ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè? ´ÉcÉÆ iÉÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® iÉèªÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cè* ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cè, {É® +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉä xÉcÉÓ cé,  ãÉäÉÊBÉExÉ ¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ  iÉèªÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉä £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ  cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ cÉÒ SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉE<Ç PÉ]xÉÉAÆ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* =xÉBÉEÉä àÉé 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉÖEU +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, BÉÖEU <¶ÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ 

xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉºÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÆMÉ ®c 

SÉÖBÉEä cé* ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE {É®Æ{É®É cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®−Én ÉÊãÉJÉäMÉÉÒ, =ºÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉfÃxÉÉ {É½äMÉÉ, ªÉc 

àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉDªÉÉ cè, ´Éc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé c® SÉÉÒVÉ ºÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE AäºÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <SUÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr, =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå, 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É, =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ´É°ôr àÉÉjÉ ABÉE ºÉǼ ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE =kÉ®nÉÉÊªÉi´É ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc £ÉÉ−ÉhÉ 

{ÉfÃxÉÉ {É½É cè xÉcÉÓ iÉÉä {ÉEåBÉE näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ªÉc £ÉÉ−ÉhÉ* ªÉc =xÉBÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè, ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè* ªÉcÉÒ 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ºÉÉàÉxÉä cè*  
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 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä cÉÒ nä¶É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® VÉÉ 

®cÉ cè, +ÉMÉ® ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå* +ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉ<Ç cè, iÉÉä ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ<Ç cè, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

àÉäcxÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÖÉÊr ºÉä, +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäªÉÉ cè, SÉÉcä {ÉÖ®ÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäªÉÉ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉ<Ç cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ nÉÒ, àÉnn xÉcÉÓ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É    

+ÉxxÉ ºÉä £É®É {É½É cè ãÉäÉÊBÉExÉ, =xÉBÉEä £ÉÆbÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä MÉÉäbÉ=xÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉA* =ºÉä SÉÚcä JÉÉ ®cä cé, <iÉxÉÉ 

+É{ÉEºÉÉäºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ MÉªÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ® 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå  +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä lÉä £ÉÚJÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®É +ÉxxÉ MÉäcÚÆ ºÉ½ ®cÉ lÉÉ, ºÉÚJÉ ®cÉ lÉÉ, 

ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ JÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ lÉÉ* ªÉc càÉxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

+ÉxÉÉVÉ £ÉÆbÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä MÉÉäbÉ=xÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉA MÉA cé* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ºÉxÉÂ 1977 àÉå, àÉé 

ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ, {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ<A =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉäbÉ=xÉ ¤ÉxÉÉA MÉA lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÉäbÉ=xÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä 

càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É 

àÉå MÉÉäbÉ=xÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ ®cä cé* iÉÉãÉÉ¤É JÉÉänä VÉÉ ®cä cé* càÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® iÉÉãÉÉ¤É JÉÖn´ÉÉA +ÉÉè® +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, ´Éc MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É iÉÉãÉÉ¤É JÉÖn´ÉÉAMÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ãÉä´ÉãÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ xÉÉÒSÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉä ®cåMÉä, iÉÉä VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉàÉ cè* +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉä âó{ÉªÉÉ nä xÉcÉÓ ®cä cé, +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ABÉE âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉEÉàÉÇ 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ VÉ½ cè* àÉxÉ®äMÉÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ºÉÉÒvÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc: àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ ºÉä VÉÉä½ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé*   |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ MÉA, àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè* +ÉÉ{É àÉxÉ®äMÉÉ ¤ÉÆn 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ä*  

àÉxÉ®äMÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ãÉÖ] MÉªÉÉ cè, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É àÉä®ä ºÉÉlÉ SÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

MÉÉÆ´É àÉå, ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ÉÊnJÉÉ nåMÉä, iÉÉä 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ãÉÚÆMÉÉ*  BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä JÉÉ MÉA* BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ JÉÉ 

MÉA, ¤É½ä +É{ÉEºÉ® JÉÉ MÉA, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® JÉÉ MÉA* +É£ÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 13-14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSÉiÉÉ cè +ÉÉè® 86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ 
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¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè* xÉÉÉÊãÉªÉÉÆ iÉBÉE 

BÉEcÉÓ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä +É{ÉEºÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, +É¤É 

VªÉÉnÉ BÉDªÉÉ BÉEcå, ¤ÉÖ®É àÉÉxÉ VÉÉAÆMÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ nåMÉä, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® +ÉÉ~ {ÉEÉÒºÉnÉÒ lÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ªÉc PÉ]BÉE® {ÉÉÆSÉ ªÉÉ ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEèºÉä ®c MÉªÉÉÒ? càÉ iÉÉä 

´ÉcÉÒ àÉÉxÉiÉä cé VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè - 5.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ* ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ´ÉcÉÒ àÉÉxÉåMÉä VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉDªÉÉå ®cÉÒ MÉªÉÉÒ? <ºÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, 

fÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉDªÉÉå PÉ]ÉÒ? VÉ¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® +ÉÉ~ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´Éc PÉ]ÉÒ cè* +ÉÉ{É <ºÉä 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 5.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉiÉä cé 

+ÉÉè® 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ, ªÉc +ÉÆiÉ® BÉEèºÉä +ÉÉªÉÉ, <ºÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ? ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä 

{ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉ<Ç cè, +ÉÉè® ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä VªÉÉnÉ +ÉxxÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É ªÉcÉÆ xÉcÉÓ lÉä, iÉ¤É àÉéxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉ<Ç cè* +É{ÉxÉä 

iÉÉãÉÉ¤É BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä,  {Éà{É ºÉä ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉE®ÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä =ºÉxÉä  BÉEVÉÉÇ ÉÊãÉªÉÉ, iÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç cÖ<Ç cè, iÉ¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉcÉÒ cÉä VÉÉAÆMÉä* 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEÉä<Ç nä ®cÉ cè, iÉÉä 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä ®cÉ cè* ´ÉèºÉä JÉäiÉÉÒ {É® 72 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 65 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ àÉå ãÉMÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉ BÉE® 

®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ={ÉäFÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nºiÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå cè, ªÉc ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 15.00hrs 

+ÉMÉ® ¤ÉÉãÉ BÉE]ÉxÉä cÉå iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +ÉSUä ¤ÉÉãÉ BÉEÉ]iÉä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉä´É® ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉä iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +ÉSUä 

BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé ªÉÉÉÊxÉ VÉÚiÉä ºÉä ãÉäBÉE® ]ÅèBÉD]®, BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEä nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå nä¶É BÉEÉ 

80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É cé* ªÉc càÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé, +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ºÉSSÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ 

ÉÊ¤É~ÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* càÉ {ÉcãÉä 

BÉEciÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEcåMÉä, VÉä´É® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ® +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉä´É® VªÉÉnÉiÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE {ÉcxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉÉÊxÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä <vÉ®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ näJÉ ãÉå näcÉiÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉcxÉ, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ 

VÉä´É® {ÉcxÉiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäãÉå, <vÉ®-=vÉ® näJÉBÉE® xÉ ¤ÉÉäãÉå* 

Administrator
cd. by a3
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : VÉä´É® {ÉcxÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® <vÉ® £ÉÉÒ cé* àÉé ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉEÉä<Ç 

{ÉFÉ{ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä  àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÒUä cé*  

 |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä >ó{É® MÉÉÊ~iÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* càÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä MÉA £ÉÉÒ lÉä* 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ{ÉUãÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉºÉä JÉÖn ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

ªÉcÉÓ +ÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä MÉ´ÉÇ àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉA +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ {É® +ÉÉè® cÖ<Ç nÚºÉ®ä àÉÖqÉå {É®* 

 càÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É lÉÉä½É BÉEÆ]ÅÉäãÉ àÉå ®cå* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ cÉä VÉÉiÉä 

iÉÉä càÉ <xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ®cå, +ÉÉ{É 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ¤ÉnãÉ nå iÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉàÉå nÚÉÊ®ªÉÉÆ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÓ* 

+ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ºÉkÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ãÉÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉÆÉÊn®-àÉÉÎºVÉn BÉEÉ àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉxÉä £É½BÉEÉªÉÉ* +É¤É £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆÉÊn® 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ 

¤ÉxÉä cé, <xcÉåxÉä £ÉÉÒ àÉÆÉÊn® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

{ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÆÉÊn® ¤ÉxÉÉAÆMÉä, 15-20 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É ªÉc àÉÖqÉ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ lÉÉä½É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖA cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

+ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé*  

 +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè* àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É MÉãÉiÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® nå iÉÉä àÉé 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ãÉÚÆMÉÉ* ªÉä nÉäxÉÉå ´ÉMÉÇ cÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ cé, nÉäxÉÉå cÉÒ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cé, nÉäxÉÉå {É® cÉÒ BÉEVÉÉÇ cè, nÉäxÉÉå cÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ àÉå cé +ÉÉè® ´ÉcÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®ä, iÉÉä ªÉc càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* càÉÉ®É nä¶É JÉäiÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ nä¶É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® cè £ÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé*  

                                                 
∗ Not recorded. 
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 ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉºªÉÉ 1962 ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE cè* àÉÖZÉä iÉ¤É 

¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç, VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É 

cÉÒ xÉcÉÓ càÉ £ÉÉÒ  àÉÉxÉiÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ´Éä VÉ¤É +ÉÉA lÉä iÉÉä càÉxÉä =xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ¤É½ä MÉÉè® ºÉä ºÉÖxÉÉ 

lÉÉ*     =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ àÉä®ÉÒ +ÉÉºlÉÉ ¤ÉfÃÉÒ, àÉä®ä ÉÊnãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃÉ* +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉÉ cè* càÉ nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä  {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé* ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´É−ÉÇ 1962 ºÉä {ÉcãÉä bÉì. ®ÉàÉàÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ ºÉä 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉxÉÉ ®cäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ càÉå SÉÉÒxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉäãÉ +ÉnÉ BÉE® ®cÉ cè* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊàÉjÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä càÉå JÉiÉ®É cè iÉÉä ´Éc JÉiÉ®É SÉÉÒxÉ ºÉä cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É ºÉä JÉiÉ®É xÉcÉÓ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ JÉiÉ®ä BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè =ºÉBÉEÉ càÉå vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEàÉVÉÉä® xÉcÉÓ cé, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå, nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, nä¶É BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå, nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä àÉå, nä¶É BÉEÉä àÉcÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä àÉå {ÉÚ®É nä¶É ABÉEVÉÖ] cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´ÉÉªÉnÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ nãÉMÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè +ÉÉè® nä¶É xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEèºÉä +ÉÉ VÉÉAÆMÉä, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä?  

càÉÉ®ä nä¶É VÉèºÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, AäºÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè VÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cè* 

  càÉ ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä 

iÉÉxÉÉ¶ÉÉc BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? =ºÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* SÉÉÒxÉ àÉå BÉEÉä<Ç <ºÉ 

iÉ®c ºÉä ¤ÉÉäãÉ BÉE® ÉÊnJÉÉ nä* ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ABÉE {ÉÉ]ÉÔ cè, nÚºÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ xÉcÉÓ cè* =ºÉ nä¶É 

{É® BÉEèºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè, càÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä {ÉiÉÉ cè* càÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, +ÉÉè® càÉå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ ®JÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå iÉèªÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É £ÉÉÒ nä¶É {É® JÉiÉ®É cÉäMÉÉ iÉÉä càÉå =ºÉ JÉiÉ®ä ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉÉ cÉäMÉÉ*  

jr_133ph
d. by b3 
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 9 ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç SÉàÉiBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®BÉEä VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÆºÉä cé* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éä ºÉ¤É BÉÖEU ºÉàÉZÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉE +ÉSUä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É àÉå £ÉÉÒ =iÉ® BÉE® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉÉ 

xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, +ÉÉ{É ºÉàÉZÉiÉä cé* +ÉÉ{É +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉ cÉãÉSÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ oÉÎ−] àÉå cè* =ºÉä näJÉiÉä cÖA ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä BÉEèºÉä àÉcÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É iÉèªÉÉ® cé* càÉÉ®ä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉiÉ£Éän cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ, £ÉÉ−ÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ cè* <ºÉä bÉì. ®ÉàÉàÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ lÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉ AàÉAãÉA ¤ÉxÉä lÉä +ÉÉè® ªÉc =ºÉÉÒ 

ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ºÉ¤É ABÉE cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç 

SÉàÉiBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ<ªÉä +ÉÉè® SÉàÉiBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 125 

BÉE®Éä½ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ´Éc àÉcºÉÚºÉ BÉE®ä ÉÊBÉE cÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ 

cè*  <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉÉä] ¤ÉfÃåMÉä, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉ ¤ÉÉvÉBÉE cé* 

 SÉÉÒxÉ xÉä ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEÉä ãÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, SÉÉcä 

SÉÉÒxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ¶É®hÉÉlÉÉÔ ªÉcÉÆ {É½ä cè* ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´É−ÉÇ 1952 ºÉä 

cÉÒ BÉEcxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉxÉºÉÖxÉÉÒ BÉE® nÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ àÉé BÉEc ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä SÉÉÒxÉ ºÉä +ÉÉè® JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEÉä xÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ iÉÉä SÉÉÒxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ +ÉSUä ®ciÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ  ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É SÉÉÒxÉ ªÉÖr BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® 

®cÉ cè* 

 ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ BÉEc cÉÒ SÉÖBÉEä cé* SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉÆvÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå VÉãÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ 

cÉäMÉÉ* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* ABÉE ¤ÉÉ® ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ +ÉÉºÉÉxÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉàÉZÉ MÉA ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç 

cè* ªÉc àÉÖqÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉÒ =~ÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ cè* <ºÉàÉå VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ABÉE BÉEÉ®hÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ 

loksabha
d by C3 
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SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® =iÉxÉÉÒ cÉÒ ®cäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ  ®cäMÉÉÒ* nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉxxÉ 

BÉEÉ ºÉÆBÉE] £ÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU AäºÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

{ÉÉÒfÃÉÒ ªÉc xÉ ºÉÉäSÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉèxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éä nä¶É BÉEÉÒ AäºÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä lÉä? ´Éä àÉcÉxÉ nä¶É ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, ®ÉàÉ ®ÉVªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

ºÉèxÉÉÉÊxÉªÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ ªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ nä¶É àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç =vÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉä, iÉÉä ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè? 

 àÉéxÉä ºÉÖ¤Éc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE nä¶É 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå PÉÚàÉxÉä VÉÉA, =ºÉä nc¶ÉiÉ xÉ cÉä* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ 

BÉE¶àÉÉÒ® VÉÉiÉä lÉä* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉªÉ cè ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÓ ÉÊ´Éº{ÉEÉä] xÉ cÉä VÉÉA* <ºÉ nc¶ÉiÉ BÉEÉä 

nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* cèn®É¤ÉÉn àÉå cÖA ÉÊ´Éº{ÉEÉä] BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäMÉÉå àÉå nc¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  àÉÖZÉä 

{ÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn  cÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ cèn®É¤ÉÉn àÉå càÉãÉÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä MÉªÉä* àÉÖà¤É<Ç àÉå  

càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÆºÉn ¤ÉSÉ MÉ<Ç xÉcÉÓ iÉÉä càÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ JÉiàÉ cÉä 

MÉªÉä cÉäiÉä* càÉÉ®É VÉÉä ¶ÉÉxÉnÉ® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè, ªÉc £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉ ¤ÉSÉ 

MÉªÉä* =ºÉ càÉãÉä àÉå càÉÉ®ä BÉE<Ç VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA* càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉcÉÒn cÖ<Ç* ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç, 

cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

+ÉSUÉ BÉEcÉ* º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ<A ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cè, VÉÉä {É®à{É®É cè, ´Éc BÉDªÉÉå 

ÉÊxÉ£ÉÉªÉÉÒ  MÉ<Ç cè? àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉÉÒ  ®É−]Å ¤ÉxÉÉ nåMÉä iÉÉä càÉ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÉ {ÉcxÉÉ nÚÆ*   ªÉc BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉÉãÉÉ {ÉcxÉÉÒ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : cÉÆ, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cè ~ÉÒBÉE* nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, £ÉÉ−ÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå, ºÉÉÒàÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®É BÉEÉä<Ç àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ cè* càÉ iÉÉä ªÉcÉÆ {É® +ÉÉä{ÉxÉãÉÉÒ BÉEc ®cä cé* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉä <xÉ iÉÉÒxÉ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®É BÉEÉä<Ç àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆÉÊn®-àÉÉÎºVÉn BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ nÚ® JÉ½ä cé* 

àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉxÉÉÒ {É½ÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè? ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ 

cÖA lÉä* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉÉxÉå MÉ<Ç lÉÉÓ? àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* càÉÉ®ÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ VÉÉä 

£ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ* +ÉMÉ® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉÉÎºVÉn BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 
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cÉäiÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉÉäSÉå ªÉÉ xÉ ºÉÉäSÉå ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä 

=xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå xÉä, VÉ´ÉÉxÉÉå xÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉÎºVÉn BÉEÉÒ ÉÊc}ÉEÉVÉiÉ cÉä MÉ<Ç, =xcÉåxÉä 

+É{ÉxÉä cÉÊlÉªÉÉ® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉä* ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ´ÉMÉÇ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä cÉÊlÉªÉÉ® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

BÉEÉàÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé* ¶Éä´É ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, BÉEÉË]MÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä £ÉèªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé* ¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEÉÒ ºÉÉ½ÉÒ {ÉcxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

£ÉèªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé* ¶ÉÉnÉÒ ¤ªÉÉc àÉå WÉä´É® VÉà{É® {ÉcxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä cÖ+ÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cÖ+ÉÉ* {ÉÚ®É nä¶É JÉ½É cÉä MÉªÉÉ* {ÉÚ®ä VÉ´ÉÉxÉ JÉ½ä cÉä MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ 

¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè? BÉDªÉÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäxÉÉÒ ¤ÉÆn cÖ<Ç cé? ªÉä ®ä{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

cÉäxÉÉÒ ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÖ<Ç cé* ®ä{É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä ®cä cé ¤ÉÉÎãBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ABÉE ¤Éä]ÉÒ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÚ®É nä¶É JÉ½É cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É cÉä MÉªÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉÉ àÉÉèBÉEÉ BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ VÉ¤É {ÉÚ®É nä¶É ABÉE ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉÖEU BÉE®iÉä, BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ nÉä, {ÉEãÉÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ nÉä* 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn VÉªÉ{ÉÖ® àÉå ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® <ºÉÉÒ nä¶É àÉå, <ºÉÉÒ ®ä{É BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ àÉå ciªÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉEÉÆºÉÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉÚxÉ <iÉxÉä BÉE~Éä® cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ¤ÉxÉÉªÉä cÖA 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä iÉBÉE BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ =~ÉÒ cè* <iÉxÉä BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé +ÉÉè® =xcÉÓ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ <ºÉÉÒ nä¶É BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ nÉÒ MÉ<Ç 

cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ABÉE +ÉÉè® BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEcÉÆ BÉEàÉVÉÉä® cè? ªÉc ¤ÉcÉxÉä¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®xÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉnãÉ nÉä, BÉEÉxÉÚxÉ SÉåVÉ BÉE® nÉä* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEcÉÆ BÉEàÉÉÒ cè? +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉÚxÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ cé* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

<iÉxÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cé ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cé*  BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ 

VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ lÉÉä½É ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ®c MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É <VÉÉVÉiÉ nÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä 

àÉxÉ àÉå ªÉc xÉ ®c VÉÉA ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉÉäãÉÉ xÉcÉÓ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¶É¤n BÉEcÉ +ÉÉè® +ÉSUÉ 

BÉEcÉ* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ, ºÉÆBÉEã{É ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉÉcºÉ iÉÉÒxÉÉå SÉÉÒVÉå cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ ´Éc 

ºÉ®BÉEÉ® SÉàÉiBÉEÉÉÊ®BÉE BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ näMÉÉÒ* ªÉä xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉÖEºÉÉÔ BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉÒ ®cä? {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

+ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ nÉäºiÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ nÉäºiÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ?  
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä nãÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : <xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

nÉäºiÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ JÉäãÉ àÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É nä¶É VÉÉÒiÉ {ÉÉAMÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊµÉEBÉEä] àÉå 

BÉEÉä<Ç +ÉÉè® nä¶É VÉÉÒiÉäMÉÉ? nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä cÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉc xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè +ÉºÉÆ£É´É cè* +ÉÉ{É àÉcÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉBÉE® 

¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE àÉcÉºÉÆPÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{É {ÉcãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉxÉiÉÉ àÉcÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ, BÉÖEÉÌºÉªÉÉå {É® ¤Éè~ä ãÉÉäMÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉiÉÉ àÉcÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ cÉlÉ =~ÉBÉE®, xÉÉ®ä näBÉE® iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É {ÉcãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉÖEU BÉEÉàÉÉå àÉå {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè +É¤É +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉcãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {É®´ÉÉc cè? càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä cé* AäºÉä àÉÉèBÉEä {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä {É®´ÉÉc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

         ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ ABÉE ®ÉªÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, ´Éä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cé* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉÖEU +ÉãÉMÉ BÉEÉàÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ SÉÉciÉä cé MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA VÉÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä näJÉä* ªÉc {ÉcãÉä lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä ªÉc BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc BÉEÉàÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ xÉcÉÓ cè* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ JÉiÉ®É ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ {É½iÉÉãÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉàÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cäMÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ cè, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉ£ÉÉ−ÉÉ, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE {Éå¶ÉxÉ, {ÉnàÉgÉÉÒ, 

{ÉnàÉ ÉÊ´É£ÉÚ−ÉhÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ={ÉÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE 

ºÉÖ®ÆFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É nä¶É º´ÉÉMÉiÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE SÉàÉiBÉEÉÉÊ®BÉE 

BÉEÉàÉ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉºÉä nÖMÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: àÉé <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ªÉÚ{ÉÉÒA àÉå xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä cé* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ®ÉªÉ ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®å, MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå BÉE® nå* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE ºÉ¤É <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ nä 

®cä cé, ªÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*  
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä näJÉå* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cãÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*  65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä 

JÉiàÉ BÉE® ®cä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä JÉiàÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä ´Éc BÉßEÉÊ−É xÉä BÉEÉÒ cè, +ÉÉVÉ 65 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉvÉxÉcÉÒxÉ cé, BÉEàÉVÉÉä® cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE {ÉènÉ´ÉÉ® 

VÉ°ô® ¤ÉfÃÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉé JÉÖn ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä 

BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É¤É £ÉÉÒ àÉcÉÒxÉä nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå JÉäiÉÉÒ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cÚÆ ªÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊnJÉ´ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ãÉå, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE® 

®cÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ 

nä¶É BÉEÉä àÉcÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤Éä]ä ºÉÉÒàÉÉ {É® cé, ´ÉcÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE® ®cä cé* ´ÉcÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé, 

=xcÉÓ BÉEä cÉlÉÉå àÉå ®É<{ÉEãÉå cé* ªÉä ºÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤Éä]ä cé* +ÉxxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä ®cÉ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE JÉSSÉ® ºÉÉÒàÉÉ {É® ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå {ÉcÖÆSÉåMÉä +ÉÉè® SÉÉÒxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä nä¶É àÉå 

iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäÉÊSÉªÉä, ´Éc iÉÉÒxÉ ªÉÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉxÉä ºÉ½BÉEä ¤ÉxÉ´ÉÉ ãÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉ¤É BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊãÉªÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä JÉSSÉ®Éå ºÉä {ÉEÉèVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉàÉÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå {ÉcÖÆSÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE cÉÊlÉªÉÉ® 

¤ÉxÉ MÉªÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ, ãÉ½É<Ç BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉä SÉÖBÉEä cé, =ºÉàÉå MÉvÉä +ÉÉè® JÉSSÉ® BÉDªÉÉ 

BÉE®åMÉå? <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉxÉ´ÉÉ<ªÉä* VÉ¤É SÉÉÒxÉ ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå +ÉÉè® +ÉxªÉ SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè 

iÉÉä +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{É JÉSÉÉç àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉEcÉÓ ºÉä BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉEcBÉE® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ-ªÉcÉÆ ºÉä JÉSÉÇ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ªÉÉÊn ABÉE-ABÉE nÉä-nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä 

nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉÉåMÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä nä näMÉÉÒ* +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®BÉEä iÉÉä näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE càÉå nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA âó{ÉªÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ JÉVÉÉxÉä àÉå <iÉxÉÉ âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É nä nÉÒÉÊVÉA. càÉ £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +É{ÉÉÒãÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉäxÉÉå ¤Éè~BÉE® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxÉäBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, 

<ºÉàÉå º´ÉiÉÆjÉ °ô{É àÉå +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA ªÉÉ =xcÉÓ àÉå ºÉä nÉä ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  

 +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ nä¶É àÉå AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cè* 

iÉÉBÉEiÉ £ÉÉÒ =xcÉÓ BÉEä {ÉÉºÉ cè, {ÉÚÆVÉÉÒ £ÉÉÒ =xcÉÓ BÉEä {ÉÉºÉ cè ºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ =xcÉÓ BÉEä {ÉÉºÉ cé +ÉÉè® nÉèãÉiÉ £ÉÉÒ =xcÉÓ BÉEä 

{ÉÉºÉ cè* +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ nÉèãÉiÉ cè, ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè, 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé +ÉÉè® ºÉ¤É BÉÖEU cè +ÉÉè® 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ cé*  
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 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE iÉÉÒxÉ àÉÉäSÉÉç {É® ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉºÉ{ÉEãÉ cÖ<Ç cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 

ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉ<ªÉä, +É£ÉÉÒ <xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®É cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉxÉiÉÉ 

MÉè®®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEä xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ AäºÉä MÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ 

nä¶É àÉå ÉÊxÉBÉEãÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ½ <BÉE]Â~ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉxªÉlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä 

nÉä ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE àÉé JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ MÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ½ cÉä ®cÉÒ cè* iÉÉÒxÉ AäºÉä MÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ 

£ÉÉÒ½ <BÉE~Â~ÉÒ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½É JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉÉÊn MÉè® 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cè* =xÉBÉEÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä iÉÉÒxÉ MÉè® 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ |É£ÉÉ´É VÉxÉiÉÉ {É® {É½äMÉÉ, ´Éc ABÉE 

+ÉãÉMÉ SÉÉÒVÉ cè, càÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä cè*  

  +ÉÆiÉ àÉå +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ JÉiàÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉÉå BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{É BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nåMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ càÉÉ®É nä¶É àÉcÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉà{ÉxxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉMÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

®JÉå, xÉcÉÓ iÉÉä ºÉnxÉ SÉãÉÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  
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bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 21 {ÉE®´É®É, 2013 BÉEÉä ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] àÉÉãÉÚàÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉDªÉÉ +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEàÉ 

cÖ<Ç cè* 

15.32hrs (Shri P.C. Chacko in the chair) 

   àÉcÉänªÉ, càÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEcÉÆ BÉEàÉ cÖ<Ç cè? MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEA MÉA cé* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÖA cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ cÖA cé, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ºÉÆ¶ÉªÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É cé, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ÉÊSÉÉÎxciÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉªÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä 

VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ãÉäJÉ{ÉÉãÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ iÉÉÒxÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉä xÉÉÒSÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉåMÉä* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå +ÉÉ{É 

120 °ô{ÉªÉä nä ®cä cé* ¶ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå BÉE<Ç iÉ®c ºÉä ´Éc nÉàÉ ¤ÉfÃÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® 120 °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé iÉÉä {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ 12000 °ô{ÉªÉä cÉä MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉäJÉ{ÉÉãÉ iÉÉÒxÉ cWÉÉ® 

°ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ÉÊãÉJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ªÉc 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nä ®cä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ <iÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ =ºÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2002 àÉå VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

lÉÉÒ, =ºÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ lÉä, AäºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊSÉÉÎxciÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

BÉE®BÉEä, SÉÉcä ´Éä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cÉå, SÉÉcä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cÉå, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

=xÉBÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ xÉä +É{ÉxÉä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉäSÉæ {É® càÉÉ®ä JÉÖ¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc cè* +É£ÉÉÒ BÉEãÉ ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] 

{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉMÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ 

lss
Ctd. By h3
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BÉE® ®cÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, ãÉMÉ£ÉMÉ 30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä nÚºÉ®ä BÉEä JÉäiÉÉå àÉå JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

àÉcÉänªÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶É BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, SÉÉcä ´Éc ºÉÚJÉÉ 

®cÉ cÉä, SÉÉcä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉ<Ç 

ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä PÉ® àÉå vÉÉxÉ {É½É cÖ+ÉÉ ºÉ½ ®cÉ cè, MÉäcÚÆ ºÉ½ ®cÉ cè +ÉÉè® MÉxxÉä BÉEÉ =xcå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèºÉä JÉÖ¶É cÉäMÉÉ? ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ vÉÉxÉ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xÉBÉEÉ MÉäcÚÆ xÉcÉÓ 

JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ®cÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉä®ä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉä VÉÉ ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä c−ÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE càÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä £ÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, =xcå JÉÉn {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉxªÉ 

SÉÉÒVÉÉå {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä MÉäcÚÆ BÉEÉ nÉàÉ 1180 °ô{ÉªÉä ºÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® 1300 °ô{ÉªÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå JÉÉn BÉEÉ nÉàÉ BÉE<Ç MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃÉ cè* =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~É cè, =xÉBÉEä 

BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉE¤É =~iÉÉ cè, VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉäiÉä cé, iÉÉä 

ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä PÉÉä−ÉhÉÉ-{ÉjÉ àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä* ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä ´Éc BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä VÉãnÉÒ àÉå cÉÒ ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ =xÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE®åMÉä, càÉ =xÉBÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä*   +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE xÉäiÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉä PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 50 cWÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEä BÉEWÉæ àÉÉ}ÉE BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆiÉ 

àÉå +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ BÉEWÉÉÇ àÉÉ}ÉE cÉäMÉÉ VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEWÉÉÇ ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉ 

BÉEWÉÉÇ àÉÉ}ÉE cÉäMÉÉ,  nÚºÉ®ä BÉEÉ BÉEWÉÉÇ àÉÉ}ÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +É¤É ªÉc VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE cè, ªÉc iÉÉä BÉEWÉÉÇ näiÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE càÉå AäºÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉAÄ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ cé, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè*  

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä AàÉ.AãÉ.A. BÉEÉä iÉÉä céb {ÉÆ{É nä näiÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉä céb {ÉÆ{É xÉcÉÓ näiÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ºÉÉãÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

1000 céb {ÉÆ{É c®äBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä näxÉä SÉÉÉÊcA, iÉ¤É VÉÉBÉE® càÉ º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É {ÉÉAÄMÉä* 
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càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå +ÉÉWÉàÉMÉfÃ VÉxÉ{Én àÉå WÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉÉA VÉÉ ®cä cé* 

¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå £ÉÉÒ cé, àÉcÚ àÉå £ÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEéºÉ® 

cÉä ®cÉ cè, {Éä] BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ cÉä ®cÉÒ cé,  +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEä ®ÉäMÉ {ÉènÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc 

àÉÉÆMÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 1000 céb {ÉÆ{É näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ 

{ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé, SÉÉcä ´Éc BÉEéºÉ® cÉä, SÉÉcä c]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä, SÉÉcä ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEä ®ÉäMÉ cÉå, <iÉxÉä £ÉªÉÆBÉE® ®ÉäMÉ cÉä 

®cä cé +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉä ®cä cé* ´Éä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ n´ÉÉ BÉE®ÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEèºÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉAÄMÉä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉì. +ÉÆ¤ÉäbBÉE® 

xÉä 26 VÉxÉ´É®ÉÒ, 1950 BÉEÉä VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn BÉEä cÉlÉÉå àÉå ºÉÉé{ÉÉ, iÉÉä =xÉ ÉÊnxÉÉå =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉÉå ºÉä ¤ÉäciÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉÉãÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè* +ÉMÉ® 

<ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* PÉÉä−ÉhÉÉAÄ 

BÉE®xÉÉ, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näxÉÉ  cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE xÉÉÒªÉiÉ ºÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉcÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ càÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, 

ªÉcÉÄ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ nÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉcÉÄ BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ nÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*   

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 10 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉAÄMÉä* nºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä +ÉÉè® ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=kÉ® |Énä¶É àÉå VÉ¤É ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉxªÉ´É® 

BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ºÉÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ ºÉä àÉÉxªÉ´É® BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ¶Éc®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 1,31,000 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä 

=kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉ´ÉÉºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ* ABÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå nÉä BÉEàÉ®ä, ABÉE ãÉèÉÊ]ÅxÉ, ABÉE ÉÊBÉESÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉÉèxÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä ´Éc +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉä cÉä {ÉÉAMÉÉ? 

càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE nºÉ ãÉÉJÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ PÉÉºÉ-{ÉÚEºÉ BÉEÉÒ ZÉÉé{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè +ÉÉè® MÉàÉÉÔ BÉEä ºÉÉÒVÉxÉ àÉå =xÉBÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ VÉãÉ VÉÉiÉä cé* 

<ºÉºÉä =xcå {ÉÉäãÉÉÒlÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉ®-¤ÉºÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÊãÉA VÉcÉÆ iÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ºÉÉfÃä 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ cè* ÉÊ{ÉU½ÉÒ cÖ<Ç VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä àÉhbãÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä iÉciÉ ºÉÉfÃä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 65 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ 
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ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊVÉxÉ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ cè, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ 

ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉ¤É ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉcxÉ 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]ä BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=xÉBÉEä +ÉÆn® <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉcÉÒ lÉÉÒ, <ºÉÉÒÉÊãÉA =xcÉåxÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]ä BÉEÉä {ÉÚ®É £É® ÉÊnªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉÊãÉiÉÉå +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½Éå àÉå xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc 

+É{É® BÉEÉº] BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +É{É® BÉEÉº] BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cé, 

<ºÉÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEä {ÉcãÉä PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ lÉÉÓ ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcÉåxÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ-VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÉfÃä 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè®  ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä ºÉÉfÃä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ªÉc BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® xÉÉÒªÉiÉ ºÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ, {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä {ÉSÉÉºÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉºÉä +É{É® BÉEÉº] +ÉÉè® àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

MR. CHAIRMAN :  Dr. Baliram, there is one more hon. Member from your party 

yet to speak.  So, please conclude your speech within a minute. ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : +É£ÉÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, 

+ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ* {ÉÚ®É nä¶É 

+ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ iÉÉä ÉÊºÉ}ÉEÇ ABÉE PÉ]xÉÉ cè* AäºÉÉÒ ãÉÉJÉÉå 

PÉ]xÉÉAÆ nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé* +ÉÉVÉ càÉ ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉ−ÉhÉ nä 

®cä cé* càÉ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉcÉÆ {É® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, ´ÉcÉÆ {É® ´Éä näJÉå ÉÊBÉE ´Éä àÉÉÊcãÉÉ 

ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä VÉÖãàÉ-VªÉÉniÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cä cé? <ºÉÉÊãÉA <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE àÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ´ÉcÉÆ VªÉÉniÉÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 
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 +ÉÉVÉ +É£ÉÉÒ ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* càÉ iÉÉä ªÉc BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä =iÉxÉÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ iÉÉä ºÉSSÉ® 

BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉcÉÆ {É® ªÉc ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, {ãÉÉÒWÉ* 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä +É~É®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ nåMÉä* +ÉÉ{É BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉÉBÉEiÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉÉBÉEiÉå ÉÊºÉ® =~É ®cÉÒ cé* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ cè, VÉÉä £ÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉÒiÉÉ cè, =ºÉä ªÉc b® ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É 

=ºÉBÉEä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉAÆMÉä, BÉE¤É =ºÉBÉEÉÒ <VWÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉ¤É°ô ãÉÖ] VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ´Éc £ÉªÉÉµÉEÉÆiÉ ®ciÉÉ 

cè* ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä, ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, +ÉMÉ® ÉÊxÉ−~É +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä, 

<SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä =ºÉä +ÉMÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE® näiÉÉÒ cè iÉÉä ¶ÉÉªÉn àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É £ÉÉÒ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

¤É®É¤É®ÉÒ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ càÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ 

SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊxÉnæ¶É cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç <iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ={É£ÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè? àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®ä* +É£ÉÉÒ bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä >ó{É® 

UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ªÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ iÉªÉ BÉE®åMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä UÚ] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nä ®cä cé ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä UÚ] näiÉä cé, {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ´ÉÉãÉä 

BÉEÉä UÚ] näiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ÉÊVÉºÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ ´Éc JÉÖn ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉ +ÉÉ{É =i{ÉÉnxÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä àÉÚãªÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ +ÉÉ{É JÉÖn BÉE®å* ªÉc nÉäc®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉå cè?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® 

£ÉÉÒ {ÉcãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ, bÉÒWÉãÉ, MÉèºÉ BÉEä VÉÉä nÉàÉ ¤ÉfÃä cé* +É£ÉÉÒ ®äãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ®äãÉ ¤ÉVÉ] 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É bÉÒWÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ iÉÉä càÉå àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå àÉÉãÉ £ÉÉ½É +ÉÉè® 

ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉ½É àÉå nÉàÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½É* <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ càÉÉ®É {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè iÉÉä =ºÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè? =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cè?  VÉ¤É BÉEà{ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉä cÉÒ nÉàÉ iÉªÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ SÉäªÉ® ºÉä ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊBÉE 

lss
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ÉÊVÉxÉ iÉäãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä UÚ] nÉÒ cè, =xÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉAÆ* VÉ¤É bÉÒVÉãÉ, {Éè]ÅÉäãÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉÖEU BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE lÉéBÉDºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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MR. CHAIRMAN: Now, Prof. Saugata Roy.   

 Prof. Saugata Roy, before you begin, you have 25 minutes. Either you can 

take the full time or if your colleagues will be speaking, then accordingly, you take 

the time. Dr. Baliram has consumed the full time of the Party. So, it is up to you. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I was told that we have 30 minutes, 

of which I will speak for 20 minutes. 

MR. CHAIRMAN: Your Party’s time is 25 minutes. You can use the full time 

also. 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, I will take 20 minutes. 

 Sir, I rise to speak on the Motion of Thanks to the President, which was 

initiated by you while you were down sitting here. 

 Sir, I think that after 63 years of the Constitution, we have to re-consider 

whether this rigmarole  … (Interruptions) 

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH (HAMIRPUR, U.P.): The mike is not working. 

MR. CHAIRMAN: You move towards the left. That one is working. 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, I will start from the beginning. I think that this 

rigmarole of a Presidential Address under article 87(1) of the Constitution has 

become an anachronism in a modern democracy like India. The President coming 

on a horse drawn carriage and into a procession in the Central Hall does not 

inspire anybody. 

SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): Sir, he should not speak like this. 

PROF. SAUGATA ROY : I am suggesting a change. 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):  Prof. Saugata Roy, you have to 

withdraw that. 

MR. CHAIRMAN: He knows how to use his discretion. He need not speak about 

the President’s paraphernalia and all those things. 

PROF. SAUGATA ROY : The only thing is, ultimately the President’s speech 

does not reflect his own opinion. He is bound by the advice of the Council of 

Ministers headed by the Prime Minister. So, when he makes that speech, he is not 
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speaking for himself. He is speaking on behalf of the Government. What is the 

necessity of this speech? In America when the US President makes his State of 

Union Address, he is speaking about the policy of the Government.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Does the West Bengal 

Governor read his own speech? 

PROF. SAUGATA ROY : I think the same thing should apply to the Governor of 

West Bengal and to all the other States. I am saying that this has become an 

anachronism in a modern democracy and needs to be considered. 

 Sir, I have read the President’s Speech very carefully. It consists of 114 

points spread over 22 pages. But it is a cut and paste job. It does not reflect a broad 

holistic view of the problems facing the country. Different Ministries have 

submitted their report and somebody in his office has done a cut and paste. This 

does not reflect any view of the Government or the state of the country. What is 

missing in the President’s Address is that it does not reflect the recent realities of 

the country. 

16.00hrs 

What are the issues, which have rocked the country recently? You know, 

Sir, Delhi boiled over against the rape and murder of a young girl. Thousands of 

civilians, with no connection from political parties, came out on the streets. Does 

the President’s Speech speak about that? No, it does not. It speaks about some law, 

which has been promulgated by the Government.  

 The President’s Speech does not speak about the corruption scandal which 

has erupted on the purchase of 12 Agusta Westland helicopters for VVIP, a deal 

totalling Rs.3,546 crore and out of which Rs.357 crore are alleged to have been 

paid as kickbacks. Does the President’s Speech speak about that matter? No, it 

does not. It does not address the problems of corruption. Only in paragraph 90 of 

the Speech, he says, Government is doing this. He does not say that the 

mohan
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Government has not been able to enact a Lokpal. He does not say it. The 

President’s Speech does not mention any of the corruption scandals bedevilled this 

Government.  

 Sir, we were also part of this Government when the Commonwealth Games 

scandal broke; we were also a part of it, when 2-G scam, where the Government is 

supposed to have lost an amount of Rs.1,76,000 crore, broke, over which, 

Ministers of the Government were arrested and over which you are presiding over 

a Committee to probe into. The President’s Speech does not mention about it.  

 The President’s Speech does not speak of Coalgate, where according to the 

C&AG, Rs.1,86,000 crore was the total loss to the nation over the allocation of the 

coal blocks. The President’s Speech does not speak of that. So, in general, the 

President’s Speech does not speak of the burning issues before the country.  

 On the 20th and 21st, all the central trade unions went on strike. Sir, in our 

State, in our party, we opposed the strike and we kept West Bengal run. But, one 

cannot deny that the issues raised during the strike were right. The contract 

workers are not getting proper wages. Minimum wages are not enforced in this 

country, The companies are still resorting to retrenchment. The President’s Speech 

does not speak a word about labour matter. This is unfortunate. It does not reflect 

the State of the Union of India at all.  

 Sir, let me say something, as I said, it is a very long speech of 114 points. It 

lists the achievement of the various Departments. After Independence, as you well 

know, Pt. Jawaharlal Nehru laid the basis of democracy and also of planned 

development. He set our heavy industrial base and also laid the foundation for 

advancement in science and technology and nuclear sciences. Indira Gandhi’s 

major achievement was in Green Revolution and carrying on some of the 

programmes of Pt. Jawaharlal Nehru. Shri Rajiv Gandhi heralded the IT revolution 

in India. Since 1990, after Dr. Manmohan Singh, as Finance Minister, released the 

economy from shackle of the licence control raj, the economy has grown in its 

own esteem. Now, the country has made a certain amount of progress in 
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agriculture, in science and technology. No Government should appropriate the 

credit for that. If our scientists are able to explode nuclear bombs, if our scientists 

are able to send missiles, if we are able to send satellites into space, this is not the 

credit of any Government, it is the credit of the scientists.  

 Mr. Chairman, Sir, you were mentioning in your speech about 260 million 

tonnes of food production by the farmers. This production has been achieved 

irrespective of the vagaries of weather by the farmers themselves. No Government 

should appropriate the credit. In different States, different parties are ruling. It is to 

their credit that they have given the necessary inputs.  

 Sir, in computers and IT, our country has made phenomenal progress. Our 

IT companies have set up bases all over the world. Now, is it the credit of any 

particular Government? If any new Government comes, the progress will be the 

same because we have reached a base level. Now once you reach the take off 

stage, any economy flourishes on its own. So, when the hon. President lists all 

these achievements as if they are the achievement of his Governments, he is not 

presenting a realistic picture. In the advanced economies of the world, in spite of 

the instability of the Government, progress is taking place.  Look at Japan. Every 

year they have a new Prime Minister. Does Japan’s progress stop because of that? 

Look at Italy. Just now Berlusconi has conceded defeat. Does the Fiat company 

depends on who is the Prime Minister of Italy? It is not so because the economies 

progress, technologies progress irrespective of who is in power. So, to tom-tom 

the achievement of our scientists, our technologists, our farmers, our 

manufacturers and our IT specialists as that of the Government, it is appropriating 

the credit wrongly. It should not have been that way.  

I am not saying that the Government has not done anything. After Dr. 

Manmohan Singh became the Prime Minister, MGNREGA was launched; NRHM 

was launched; JNNURM-I for the cities was launched; PMGSY, though it was 

started by the Vajpayee Government, was taken forward; IAY was launched; and 

RGGVY was launched. These are all good flagship programmes. But now in 
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2013, the time has come to assess whether they are reaching their goals because as 

Shri Mulayam Singh Yadav said, under MGNREGA, the benefits are not reaching 

the farmers or the poor people for whom it is meant. There is also a complaint that 

this is making our rural people lazy. No assessment is made how much permanent 

asset is created in our countryside through MGNREGA.  

 Sir, please understand that NRHM is a good programme, but today the 

ASHA workers are crying because they are not even given a cycle to go around 

the villages. The Government is trying to make no assessment.  The JNNURM-I 

ended on 31st March, 2012. It is almost one year, but the Government has not been 

able to announce JNNURM-II for the development of cities. RGGVY has done 

good work in some places, while in some other places, like UP, it is very much 

behind scheduled. It is very much behind schedule in many States. In West 

Bengal, the programme has not made progress.   

 Mr. Chairman, Sir, through you, I have a simple request to make to the 

Government. Why must all flagship programmes of the Government be named 

only after Pt. Jawaharlal Nehru, Smt. Indira Gandhi and Shri Rajiv Gandhi? They 

were great leaders. Shrimati Indira Gandhi and Shri Rajiv Gandhi sacrificed their 

lives for the country, but there have been other great leaders also in the country. 

Netaji Subhash Chandra Bose has also been a leader in this country. Why can a 

national flagship programme not be named after him? The prerogative of doing 

good for the country should not belong … (Interruptions) We were all in the 

Congress, but the prerogative of doing good for the country need not rest in one 

family. The country, as a mature democracy, must come out of the shackles of 

dynastic politics and show that the poorest of the poor can achieve and reach the 

highest place in the country.  

 Sir, there are certain other points that I would like to make with your 

permission. The President’s speech takes three paragraphs on the economic 

slowdown. The growth has come down to 5.4 per cent. The value of rupee has 

come to Rs. 57 per Dollar. Can you ascribe this whole slowdown to external 
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factors alone, namely, slowdown in America, crisis in Greece and the Euro zone? 

No. There have been several wrong economic decisions taken by the Government 

of tightening credit that has led to this slowdown. 

 The Economic Survey, which was published today, admits this. Dr. 

Manmohan Singh, as Finance Minister -- as Shri Mulayam was saying -- was like 

a magician as he had turned around the economy. He unshackled the economy 

from the license control-raj. I am sorry to say that he has not been able to match 

his performance in his nine-years as Prime Minister. During his time, growth has 

come down from nearly 9 per cent to 5.4 per cent. 

 What is the Government’s formula? It is a formula, which I totally oppose, 

that is, they say remove subsidies; put more burden on the poor; and invite Foreign 

Direct Investment (FDI). Only FDI in every sector would change it. Sir, you know 

that in your State, the Government has opposed FDI in multi-brand retail -- 

whatever you may have said over here -- because it will affect 4 crore of small 

traders in this country and this has been done, I beg to say, under the pressure of 

Americans. 

 When I was speaking on FDI in multi-brand retail here, many people told 

me : “Why are you speaking? He is the Prime Minister and against Mrs. Hillary 

Clinton.” I told that I am a small man. Yes, I know that the Prime Minister has got 

the CBI and I know that Mrs. Hillary Clinton has got the CIA, but I have also got 

Madam Mamata and the people of Bengal. They are supporting it what I am 

saying. … (Interruptions) I have said that we need not be afraid.  

After we quit the Government, the Government was literally reduced to a 

minority. They had 273, and it became 254. It has survived due to various reasons, 

which I do not want to say. … (Interruptions) When we moved the No-Confidence 

Motion, some friends from the BJP said : “No, you do not move the No-

Confidence Motion. You better let us pin them down on 184 and they may 

change.” But they did not change. They walked out to make the Government’s 
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task easy. So, I told them, namely, my friends who had advised me not to move 

the No-Confidence Motion this: 

  {ÉÆFÉÉÒ VÉÉä =½iÉÉÒ cè, MÉMÉxÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ, 
cÆºÉiÉä cé ÉÊºÉiÉÉ®ä SÉàÉxÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ 

  ¶àÉºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉÉàÉÉäºÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cè  
  ãÉÉ¶É ´ÉcÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉE{ÉExÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* 
 

 So, for them the things have remained the same. 

 Sir, with your indulgence, I want to say that the President has not addressed 

the most complex question facing the country, which is that of Centre-State 

relations. Shrimati Gandhi had set up Sarkaria Commission to judge this problem. 

Today, there are different Governments of different Parties in different States. 

Now, you are trying to impose the NCTC after the Hyderabad blasts, which 

showed the Government’s failure to contain terrorism. It is being touted that 

NCTC is the panacea cure for use of terrorism. NCTC impinges on the right of the 

States. Why should not the States be taken together in the fight against terrorism?  

Is the Centre alone powerful? In the United States, there was 9/11 in 2001. They 

set up a Department of Homeland Security. After that there has not been a single 

terror-related incident in the USA. Our Government has failed miserably. Today, it 

is Bengaluru, tomorrow it is Mumbai, day after it is Pune, then it is Hyderabad, 

then it is Delhi, the Capital; we are not able to control.  

 I will wind up shortly. This is a major failure of the Government in 

controlling terrorism, which the President’s Speech has not mentioned.  

 Sir, let me also say that we had opposed the Lokpal even while we were in 

the UPA. We opposed the Lokpal because they included Lokayukta, whereas 

Lokayukta is the right of the States. Why should you impinge on the right of the 

State? The President has not clarified his attitude.  

 Similarly, I read in the papers that the President is going to Bangladesh. He 

may well go. Bangladesh is our neighbouring country and friend. We all 

participated in their freedom struggle. But no settlement on Teesta waters should 
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be made without the concurrence of the Government of West Bengal. We suffered 

because of the Agreement on Ganga waters. Our Kolkata Port is dying. We do not 

want the whole of the North of Bengal to die.  

 Sir, I want to say that we had quit the UPA on the issue of pressures on the 

common man, when diesel prices were raised, when subsidy on LPG was 

removed, and when FDI in Multi Brand Retail was introduced. Thank God that we 

came out because after that diesel and petrol prices have been increased again, and 

railway fares have been increased again. The President’s Speech speaks of only 

one rail factory in Raebareli. May I tell you, Sir, five or ten railway factories 

which had started work in Bengal have been given no money in the Railway 

Budget? We shall speak in detail on that. There is an effort in the Rail Budget 

which is pro-rich. It wants to create ‘Anubhuti’ compartment for the rich people of 

the country. They forget that two crores of Indians travel on Indian Railways and 

when they increase the fare by 20 per cent, putting a load of Rs. 6,600 crore on the 

common man, it hurts the common man. They have not provided better services, 

but it is only promises. They are putting load on the common man by again 

increasing the charges on reservation, cancellation, tatkal, and everything else. 

This is leading the country’s poor to destruction and destitution.  

 The rise of freight cost will also be inflationary. I do not want to speak at 

length on railways, but I want to say that the Government is acting in a vindictive 

manner, with vengeance, to destroy Bengal just because we dared to differ with 

the Central Government. People of Bengal will not tolerate it.  

 Where the question of national security is concerned, Bengal is not behind 

anybody. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  The interruptions will not go on record. Please sit down. Please 

take your seat, Mr. Aaron Rashid. 

(Interruptions)∗ … 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, where tackling terrorism is concerned… 
                                                 
∗ Not recorded. 
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MR. CHAIRMAN: You have one more Member from your Party.  

PROF. SAUGATA ROY : That dear Member is saying that I can take his time. 

We have excellent understanding amongst us. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Kalyan Banerjee, the Chair will control. Please do not 

create any problems.  

PROF. SAUGATA ROY : Where controlling of  terror is concerned, it is a 

national problem. The Prime Minister called the Maoists the biggest internal 

security threat to the country. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not interfere.  

PROF. SAUGATA ROY : The only State which has controlled Maoist in a 

peaceful manner is West Bengal.  Even after the death of Kishanji, there has not 

been a single Maoist related incident in West Bengal.  How have we done it?  We 

have done it by taking development to the Maoist affected areas.  

MR. CHAIRMAN: Please wind up. … (Interruptions) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : +ÉÉVÉ ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ ºÉä ZÉMÉ½É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEc ®cä cé* càÉ BÉEx{ÉDªÉÚVÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä* Today I may say that the Centre has given Backward Region Grant 

Fund.  But today we need money for development of those Maoist affected areas. 

The Centre is not coming forward to help us in developing the Jangal Mahal areas. 

Even the Railway Minister Mamata Banerjee has proposed one railway line from 

Baduthala to Jharna.  All allotment to that has been cut by this heartless Railway 

Minister.  Is this the way to control Maoism?  You are spending hundreds of crore 

by way of buying weapons, helicopters. You cannot give simple roads. What is the 

attitude of the Government? It is doing beautification of Delhi. What are you 

doing?  You are taking away the forests. You are taking away the forests and 

turning the tribals into Maoists. The forests of India cannot be the home of 

multinational mining companies.  Yes, we want development but the development 

should not be at the cost of forests; development should not be at the cost of 

tribals.  Even the Tribal Affairs Minister has written to the Environment Minister 
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saying that the Forests Rights Act is being violated in giving environmental 

clearance.  

MR. CHAIRMAN: Please wind up. 

PROF. SAUGATA ROY : One of the major impediments to investment and 

development is that we have not been able to arrive at a consensus regarding two 

issues. One is the land issue and the other one is the Environment and Forest issue. 

There must be a consensus.  We are against forcible acquisition of land for private 

industry. We are also against violation of forest and environmental principles but 

we want the Government of India to give its mind to these matters. Unless these 

two matters are solved, everywhere like it took place in Bengal, like it took place 

in Noida, like it takes place in Odisha sometimes, there will be protests by the 

people. You cannot ride roughshod over people in order to facilitate your so-called 

development for the capitalism. The advent of the capitalism is not the solution in 

this country.  The President’s speech has admitted that in this country, 65 years 

after Independence, people still defecate in the open. We have not been able to 

provide latrines, sanitary toilets to all the villages. Half of the villages in this 

country are not connected by metal roads.  Even with the Rajiv Gandhi Grameen 

Vidyuthikaran Yojana, electricity has not reached the home of the poor and the 

dispossessed. So, what is the direction of development?  

 Unfortunately, if the President had spoken on his own, he might have given 

his views. But these are the Government views, this litany of so-called 

achievement, yes it is the achievement of the missile scientists. They say that they 

can send a missile beyond 5000 kilometres. It should not be appropriated by the 

Government. The Government should tell us what they are doing for the poor to 

change their lives. I support all the amendments to the Motion of Thanks on the 

President’s Address and I say that we cannot support the Motion of Thanks which 

was unfortunately moved by a very eminent Member like you Sir. Some people 

tell me:-  

+ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <iÉxÉÉ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ -- 
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    ºÉ® {ÉE®Éä¶ÉÉÒ BÉEÉÒ iÉàÉxxÉÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå cè 

    näJÉxÉÉ cè VÉÉä® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉVÉÚ-A-BÉEÉÉÊiÉãÉ àÉå cè* 

VÉ¤É iÉBÉE VÉxÉiÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ*  

            

 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members please be mindful about the time allotted to 

each party. Next is Shri B. Mahtab. The time of your party is 19 minutes.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, it has been very 

customary to adopt the Motion of Thanks by the hon. President for addressing the 

hon. Members of both the Houses of Parliament. Though a large number of 

amendments are filed and at times some are also moved, yet the trend is to adopt 

the Motion. 

 The Address of the Head of State should clearly project the goals to be 

attained by the nation in the coming years and also inspire people to participate in 

the process of realizing those goals. Great leaders have always done that. In fact, 

our own first Prime Minister ushered in our Independence with his inspiring 

speech, Tryst with Destiny. In this context, hon. President’s speech at the start of 

the ongoing Budget Session is futile. No doubt, in a parliamentary system of 

democracy, the President’s speech is prepared and approved by the Cabinet to 

avoid “blushes” over sensitive and controversial issues but nothing prevents him 

from making speeches within the guidelines. 

 The country is passing through a grave crisis of confidence over the various 

democratic institutions because they have failed to meet the aspirations of the 

people. It is most unfortunate that the President has not touched upon any of those 

burning issues. There is every reason to be disillusioned with his speech. If there 

are two ideas that seem to have confirmed some sort of legitimacy to the policy 

makers’ social concern, they are “poverty line” and “social exclusion”. I would 

delve into these two aspects.  

No country has devoted so much time and intellectual capital doing a 

Radcliffe demarcation between the poor and the not poor. No policy making 

machinery has based its legitimacy on directing resources to those below that line. 

Social inclusion has found wide currency in our policy circles especially after 

2006 Budget speech when the economy was glowing.  

 I am of the opinion that social inclusion in the official lexicon is but an 

empty phrase, a form of double speak in an economy that actually furthers 
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exclusion. Here, I would mention that discussion today also is being done relating 

to food security. My limited view today will be that the individual entitlement 

should be made realistic. There should be universal coverage of vulnerable 

sections of the society like Scheduled Tribes, primitive tribes and the disabled. 

Burden of cost should not be transferred to State; support is required for system 

improvement. The nutrition component needs improvement also. Odisha under 

Mamata Scheme is providing Rs.5000 for pregnant, lactating mothers but the 

Government of India talks of providing only Rs.1000. There is need to have 

universal coverage for KBK areas where we are already providing for both BPL 

and APL.  Further criteria of identification of beneficiaries should be left to the 

States.  

In a recent meeting in Rome, United Nations Food and Agriculture 

Organisation felt that the world’s important challenge in the coming years would 

be the complete conquest of hunger, food insecurity and malnutrition. Though it is 

agreed that this should be the most basic aim of mankind, it is at once ambitious, 

and some might even say impossible to achieve. One of the Millennium 

Development Goals was to halve hunger by 2015. It may not be achieved, though 

there is some success. 

Odisha under the able leadership of Mr. Naveen Patnaik is providing rice at 

Re.1 a kg, around 25 kg of rice per family, to all BPL families including all APL 

families of Kalahandi, Bolangir and Koraput region. The difference between 

reduction and eradication of hunger is very huge. But today production of paddy 

has multiplied in Odisha. One can be surprised to know that Kalahandi District is 

the second highest producer of paddy in our State.  

16.32 hrs                    (Shri Inder Singh Namdhari in the Chair)    

I would draw the attention of the House to a very important aspect of the 

Economic Survey which was placed before us today. Towards the last portion of 

that chapter relating to agriculture, challenges and outlook have been mentioned. 

There, it has been categorically stated, “Though India is one of the leading 
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producers in the world of many major crops like paddy, wheat, pulses, sugarcane, 

spices and plantation crops, the comparison in terms of yield level is not credible, 

with it achieving a much lower rank in many of these crops.” There is a suggestion 

which has come and we will be waiting to see what the Finance Minister is going 

to propose tomorrow in the Budget. “Agricultural production can be substantially 

increased if we address this yield gap by adopting technological and policy 

interventions.” If this is the issue, why was this not mentioned in hon. President’s 

address?  

I would also like to delve into another aspect of our body politic. 

Decentralisation of fiscal, political and administrative responsibility is the call of 

the hour. The Union Government should allocate more financial resources to the 

States. Take the case of Nagaland. Invariably we do not discuss the North East in 

that detail. Nagaland has invited bids from industry for exploration of oil and gas 

in 11 blocks in that State. The State has argued that it has special powers to 

undertake such auctions of natural resources found within its own territory. 

Petroleum and Natural Gas Ministry is naturally worried and has sought legal 

advice.  

Some years ago, Gujarat had proposed to undertake gas distribution within 

the State but had dropped that move since Supreme Court ruled against it. The 

point here is not what Nagaland or Gujarat proposed to do but to note that the 

States have become more proactive, and are securing a larger say in an economic 

policy sphere that still largely remains the domain of Union Government.  
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Consider a few recent instances of economic policy making – FDI in multi-

brand retail or the GST. It would be naïve to see this assertion of State power in 

the Union Government’s economic policy sphere only as a natural corollary to the 

rise of coalition politics at the Centre and the emergence of regional political 

parties, many of whom run Governments in several States. Yes, to survive, the 

Union Government is becoming accommodative, not necessarily only UPA-I or 

UPA-II, to the concerns of the supporting parties. Similarly, the rise of the 

regional parties also is to be recognized. 

 But what has been happening of late is far more interesting and significant. 

Even if the Congress-led alliance at the Centre decides to allow FDI in multi-

brand retail, the State Government of Kerala which too is ruled by the Congress-

led alliance, opposes the proposal. If in the Empowered Committee, the Deputy-

Chief Minister of Bihar is in support of GST, the Finance Minister of Madhya 

Pradesh is against it, though both belong to the same political party, that is, BJP. 

In other words, the States are beginning to act independently, realizing perhaps 

both their power and responsibility to the electorate whose interest they must 

serve. It is this awakening of sorts, that has made the recent rise of States, a 

fascinating spectacle, which appears to have many possibilities. I am not going to 

delve into that aspect; it will give rise to many possibilities. Does this find any 

mention in the Address of the hon. President? It may manifest itself in the next 

ensuing General Election, be it in 2013 or in 2014.  

 I would come to the fourth aspect of my deliberation, that is relating to the 

terrorist strike in Hyderabad. It is more an instance of intelligence failure. It 

reflects the continuing incoherence in the UPA Government on the issue of 

combating terror. Its failures are systematic and demonstrate a marked weakness 

of will on the subject. Much has been made of the availability of the prior 

warnings about the possibility of a terrorist strike in the city. The question is why 

was this information not processed, processed into actionable intelligence – of 
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their parlance? If actionable intelligence was available with the Union 

Government, what impeded the Union Government to transmit that information to 

the State Government which is also being run by the Congress Party, and 

ultimately, to the Andhra Pradesh police? I fail to understand and I hope – when 

somebody from the Treasury Benches is going to rise and reply – them we would 

get an answer to this aspect. 

 Now, a talk of NCTC is going on. What purpose will it serve, rather than 

making the State police important? We hear that the Union Government has 

cleared the Lokpal Bill with certain modifications. In Paragraph 90 of the hon. 

President’s speech, three specific phrases are being used – greater transparency, 

probity, integrity and accountability in governance. While narrating what other 

Bills are before the Parliament, it says Lokpal and Lokayukta Bills.  

I would like to mention here, Sir, it is good that Lookayukt part is to be 

made law by respective State Governments but the issue is that of CBI.  An effort 

has been made in the Lokpal Bill to release the CBI from the Government’s 

stranglehold.  But that is not enough because the Government will still retain the 

power to transfer officers probing graft under the Lokpal gaze.   With past records 

to go-by this is fraught with danger.   

I am reminded, and I would like to mention, of an article published in the 

Outlook dated February 11, 2013.  I would like to quote it.  The topic is : ‘How to 

Waive Crores Goodbye.’  The first line starts with a quote and it says: “Please 

stand up and be counted. Are you for the farmer or against the farmer?” Union 

Finance Minister P. Chidambaram had famously asked five years ago 

after unveiling the mammoth Rs. 52,275 crore loan waiver scheme for small and 

marginal farmers”.   Subsequently it also quotes what the draft Report of CAG has 

mentioned.  It says: “CAG has found gaping holes in the implementation of the 

scheme….In some cases it is not the farmers who have got the loan waiver.  Micro 

finance institutions have taken it in their name.”  There is another quotation: “If 

such a well-intentioned programme to provide relief to those who would otherwise 
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be driven to suicide failed to deliver, I would equate it with the rape of the public.”   

Who has said this?  It is Dr. M.S. Swaminathan, a Member of the other House.  I 

am not going to quote what the Headlines Today have said but the whole story 

depicts what type of embezzlement  that has taken place.   

An hon. Member of the Union Cabinet, the Union Minister for Civil 

Aviation wonders aloud why such a major welfare and “life-saving” scheme for 

the farmers was not implemented properly.  Then he goes on to say, “No one has 

taken the Swaminathan Commission’s Report seriously; not a single discussion on 

it has taken place. Farmer-related issues are off-stage now.”   This is the view of 

an hon. Member of the Union Cabinet. 

Hon. President has mentioned about our relations with immediate 

neighbours.  The Minister for Foreign Affairs is here in this House.  A close look 

at the Government’s neighbourhood policy shows a pattern of missed steps.  If one 

looks at the ties with big powers like the United States, the United Kingdom or 

France we seem to have done well. 

PROF. SAUGATA ROY : Today the US Secretary of Defence nominee said that 

India is creating problems in Afghanistan. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : That was two days back.  And very wittily 

our Government has replied to that aspect.  But I am not going to dwell into that.  

We are doing well with France, the United Kingdom and with the United States.  

We are cozying up to them.  What is our neighbourhood policy?   If one looks at 

the ties with big powers it is well and good.  But in terms of our neighbourhood 

policy we have been less effective or less successful.  For instance, Maldives 

could have been handled in a more dignified way because that is the main point in 

Indian ocean, a middle ground  the African continent and also the Australian 

continent. It is in Indian Ocean and it will work as a bull work to other powers 

which are operating in the Indian Ocean.  It seems that the dipping economic 

growth and corruption allegations that have swamped this Government have cast a 

shadow over the entire process of decision making unsettling the Government’s 
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calculation regarding foreign policy.  Be it the case of Sri Lanka or Bangladesh or 

Pakistan, tensions are building up and it is not a good sign.   

 Before I conclude, I must say that one need not be cynical about a great 

human aspiration for a world power.  The nation should have the will to dream it 

and work for it.  I am sorry to say that there was no dream in hon. President’s 

Speech. 
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gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ àÉcÉxÉ BÉEÉÊ´É BÉÖEºÉÖàÉÉ MÉ®VÉ BÉEÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ {É® àÉ®É~ÉÒ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä 

BÉEãÉ cÉÒ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé àÉ®É~ÉÒ àÉå ºÉnxÉ àÉå £ÉÉ−ÉhÉ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉ®É~ÉÒ 

BÉEÉ ]ÅÉÆºÉãÉä]® +É£ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉ®É~ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ ´Éc ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ¤É½ÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å {É® c® ºÉÆ£É´É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉcÉÆ £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, +ÉxªÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉèx]® 

BÉEÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É lÉÉä½É-ºÉÉ àÉ®É~ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉ®É~ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ BÉEÉÊ´É BÉÖEºÉÖàÉÉ MÉ®VÉ BÉEÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ àÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ àÉ®É~ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉnxÉ àÉå àÉ®É~ÉÒ BÉEä <Æ]®ÉÊ|É]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ {É® ¤É½É 

+ÉxªÉÉªÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÓ càÉÉ®ä >ó{É® +ÉxªÉÉªÉ âóBÉEÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ VÉÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] ªÉcÉÆ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* ®äãÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ àÉcÉ®É−]Å ºÉä cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ]ÅÉÆÉÊVÉ] 

BÉE®iÉä cé* àÉÖà¤É<Ç BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä nÖ¶àÉxÉ lÉä, BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó +ÉÉè® BÉEºÉÉ¤É BÉEÉä 

+É{É®ÉvÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, nÉäxÉÉå  BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ 

ºÉàÉZÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉä càÉÉ®ä ®É−]Å BÉEä nÖ¶àÉxÉ lÉä iÉÉä <xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ näiÉä ºÉàÉªÉ <iÉxÉÉÒ MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ 

BÉDªÉÉå ¤É®iÉÉÒ MÉ<Ç* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉä SÉÉè®Écä {É® {ÉEÉÆºÉÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* <xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉMÉ® ´Éä nä¶É BÉEä nÖ¶àÉxÉ lÉä, =xÉBÉEÉ nÉä−É £ÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉÉä 

=xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä b® ºÉä ªÉÉ UÖ{É BÉE® {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉDªÉÉå nÉÒ MÉ<Ç, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

ºÉàÉ§ÉàÉ cè* 
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 àÉé ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 10 àÉå 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÖqä {É® càÉå JÉÖ¶É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÖqä {É® 

+ÉÉ{É JÉÖ¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ¤ÉiÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ, =ºÉ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ{É JÉÖ¶É cÉä 

®cä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉàÉå JÉÖ¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè?  

 càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn VªÉÉnÉ cè* 60-70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É 

{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ cè ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÆ {É® +ÉxÉÖSUän 13 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE <¶É ºÉÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉxxÉÉ +ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ  {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ<Ç cè* càÉÉ®É VÉÉä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ cè, ´Éc 

BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ FÉäjÉ cè* àÉ®É~´ÉÉ½É,ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå +ÉMÉ® BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ BÉE{ÉÉºÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® ãÉÉäMÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

VÉÉä =i{ÉÉnxÉ àÉå JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè* àÉé =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

ªÉcÉÆ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ VÉ¤É ABÉE ºÉàÉªÉ AäºÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ £ÉÉ´É 6500 ÉÏBÉD´É]ãÉ iÉBÉE ¤ÉfÃ 

MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® àÉå BÉE{ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆbÉÒ àÉå VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä cÉlÉ àÉå 3800 ªÉÉ 4000 BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉ +ÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉàÉå 

=ºÉBÉEÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé JÉän BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ c]É<Ç MÉ<Ç, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ càÉÉ®ä JÉÉn BÉEä nÉàÉ ªÉÉxÉÉÒ bÉÒA{ÉÉÒ xÉÉàÉ BÉEÉ VÉÉä JÉÉn cè, =ºÉBÉEä 485 nÉàÉ |ÉÉÊiÉ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEä lÉä, VÉÉä 

+ÉÉVÉ 1300 âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ c]É nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ 

=ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè, SÉÉcä ´Éc {Éäº]ÉÒºÉÉ<bÂ cÉä ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå 

cÉå, ºÉ¤ÉBÉEä nÉàÉ nÖMÉÖxÉä-ÉÊiÉMÉÖxÉä-SÉÉ® MÉÖxÉä iÉBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE®iÉÉ cè, JÉäiÉÉÒ àÉå VÉÉä àÉÉãÉ 

{ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä £ÉÉ´É ÉÊnxÉÉåÉÊnxÉ BÉEàÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEä £ÉÉ´É BÉEàÉ cÉä 

MÉªÉä cé* càÉÉ®ÉÒ +É®c® BÉEä £ÉÉ´É BÉEàÉ cé* VÉÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå =½n àÉÚÆMÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ PÉ] 

MÉªÉä* c® iÉcºÉÉÒãÉ {É® JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEäxp iÉÉä SÉÉãÉÚ cÉä MÉªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® àÉÉãÉ £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä MÉÉèxÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ 

cè, ´Éc MÉÉèxÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉxÉä ºÉä c® VÉMÉc ´ÉcÉÆ {É® JÉ®ÉÒnÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* nÉä-nÉä iÉÉÒxÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 
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BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉä®ÉÒ  ªÉÉ nºÉ-¤ÉÉÒºÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ SÉÉ® {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä àÉÉBÉEæ] àÉÆbÉÒ àÉå JÉÖãÉä àÉå {É½ÉÒ cÖ<Ç cé* ´ÉcÉÆ {É® 

=ºÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä VÉÉxÉ´É® JÉÉ ®cä cé, SÉÚcä JÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ àÉå àÉÉãÉ ºÉ½ ®cÉ cè* +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå AäºÉÉ BÉÖEU 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉÉ®ä xªÉÚxÉiÉàÉ àÉÚãªÉ VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉÚãªÉ 

ºÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉãÉÉå BÉEÉ nÉàÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊcSÉÉÊBÉESÉÉc] BÉEä ´ÉcÉÆ {É® JÉ®ÉÒnÉÒ ¶ÉÖâó 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ âóBÉEÉ´É] BÉEä JÉ®ÉÒnÉÒ ´ÉcÉÆ {É® SÉÉãÉÚ ®cäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉèºÉÉÌMÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä |ÉBÉEã{É 

¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä =iÉxÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cä cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå VÉÉÒPÉÉ |ÉBÉEã{É ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉä cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉBÉEã{É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉnn nÉÒ VÉÉA iÉÉä <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉ®É~´ÉÉ½É, ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉÚ®ä cÉäxÉä ºÉä cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä cÖA ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉ<Ç 

VÉÉA, VÉÉãÉxÉÉ-JÉÉÆ£ÉÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* <ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå ºÉ´ÉæFÉhÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 1026 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä nä nÉÒ MÉ<Ç* càÉå <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU  {ÉèºÉä ÉÊnA 

VÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´Én£ÉÇ ªÉÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖvÉ®äMÉÉÒ* ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ãÉÉäxÉÉ® ÉÊµÉEA]® cè, ºÉ®Éä´É® cè, VÉÉä 50,000 {ÉcãÉä xÉèºÉÉÌMÉBÉE ÉÊxÉÉÌàÉiÉ 

cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ =ãBÉEÉ ÉÊMÉ®xÉä ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1996 àÉå A OÉäb {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE âó{ÉA BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä 

cé* +ÉMÉ® ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ®cxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ iÉÉnÉn àÉå {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå A OÉäb BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ {É® BÉEèºÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä xÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEä ºÉ¤É BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cé* àÉcÉ®É−]Å àÉå iÉÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ {ÉcãÉä ®ÉäVÉMÉÉ® càÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ cVÉÉ®Éå 

+ÉÉè® BÉE®Éä½Éå âó{ÉA BÉEä BÉEÉàÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå cÉäiÉä lÉä* UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉºiÉä ¤ÉxÉiÉä lÉä, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ, 

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ cÉäiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäVÉMÉÉ® càÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 365 ÉÊnxÉ BÉEÉàÉ näxÉä BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näiÉÉÒ lÉÉÒ 
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VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä´ÉãÉ 100 ÉÊnxÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ ãÉäiÉÉÒ cè* 100 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ 365 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +É¤É ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, BÉÖEU {ÉèºÉÉ 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cä lÉä, =xcå £ÉÉÒ <vÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnA MÉA* àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEAÆ JÉÉänxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉÖE+ÉÉÆ 

JÉÉänxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ OÉÉàÉ ºÉä´ÉBÉE BÉEÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ 

ºÉÉÊSÉ´É BÉEciÉä cé, =xcÉåxÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ãÉÉäMÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ãÉäJÉÉ{ÉÉãÉ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

xÉÉè-xÉÉè àÉcÉÒxÉä iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É àÉ®É~ÉÒ àÉå nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : àÉcÉänªÉ, ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉ 

®cä* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ àÉå JÉÉä] cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÖqä cé àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉ ãÉäBÉE® BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉèºÉÉ àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ 

àÉcÉ®É−]Å àÉå VÉÉ ®cÉ cè*   

  17.00 hrs  

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉÉ AäºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 13 iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ºÉä 9 iÉcºÉÉÒãÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉÉªÉ-£ÉèºÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

SÉÉ®É xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå càÉå nÚvÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÚvÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ nä¶É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®É àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÚvÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉÉªÉ-£ÉéºÉä 

àÉ® ®cÉÒ cé* ´ÉcÉÆ BÉÖEU ãÉÉäMÉ MÉÉªÉ-£ÉèºÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉ ®cä cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEºÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉäSÉ ®cä cé* àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉÉävÉxÉ cÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, nÚvÉ näxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉxÉ´É® cÉÒ xÉcÉÓ ®cåMÉä iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÚvÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉå BÉEèºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA MÉÉävÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉBÉEÉãÉ àÉå càÉÉ®ä 

àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä BÉEäxp ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 1200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ U& cVÉÉ® 
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BÉE®Éä½ ºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ cè* +ÉMÉ® càÉå ªÉä {ÉèºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉ½ä xÉcÉÓ ®c {ÉÉªÉåMÉä* VÉÉä =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ MÉÉªÉ, £ÉéºÉ, ¤ÉèãÉ +ÉÉÉÊn VÉÉxÉ´É® cé, ªÉÉÊn +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç iÉÉä =xcå +ÉSUä ÉÊnxÉ näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉåMÉä, {É®ÆiÉÖ ªÉÉÊn =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉ´É® cÉÒ xÉcÉÓ ®cåMÉä iÉÉä ´Éä JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉvÉ´É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé àÉ®É~ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé SÉäªÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉ®É~ÉÒ àÉå ºÉàÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =vÉ® VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé*  

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : ºÉ®, àÉé ºÉàÉÉ{ÉxÉ àÉ®É~ÉÒ àÉå cÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

nÖJÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä {ÉÚ®É £ÉÉ−ÉhÉ àÉ®É~ÉÒ àÉå BÉE®xÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ <Æ]®ÉÊ|É]® xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉé {ÉÚ®É £ÉÉ−ÉhÉ 

àÉ®É~ÉÒ àÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ®Éä{É BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : àÉé <iÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉEä ºÉÆBÉE] àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ 

àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É VÉÉA +ÉÉè® =ºÉä £ÉÉÒ ~ÉäºÉ àÉnn nÉÒ VÉÉA*  

+ÉÆiÉ àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*      

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉ®É~ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉÉÒ* 
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI):àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä àÉ®É~ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ cè, 

ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, àÉ®É~ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä nÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* gÉÉÒ 

ÉÊàÉÉËãÉn nä´É½É £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* ´Éä àÉÉ®´ÉÉ½ÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆ àÉcÉ®ÃÉÉÎ−]ÅªÉxÉ cé* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉ®É~ÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉ−ÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ cè*  

            Today, I stand in support of the Motion of Thanks on the President’s 

Address to thank the hon. President for very encouraging speech that he has made. 

I have been hearing various speeches this afternoon. I would definitely admit that 

the face of the future of India is the youths of today. when I look back at the hon. 

President’s speech, India is full of lot of hope. I go back to the thought of our 

earlier President, Shri Abdul Kalam when he said, India is a roaring tiger and had 

Vision 2020. I see  that under the leadership of Dr. Manmohan Singh ji, we will 

definitely achieve all the goals and aspirations that we the youth of India looking 

for today.  

         There has been record agricultural production. Then we talk of infrastructure 

like roads, electricity, and all the efforts that our scientists have put together. Then 

comes industrial growth. Yes, we have had a setback in the last few months. That 

reason really is, probably some of the decisions that we have taken. I won’t put it 

completely on the global economy. Today India is not an insulated  economy. 

Today whatever   in the world may affect us, but under the leadership of one of the 

best economists in the world, I have full faith, that under the leadership of Dr. 

Manmohan Singh, India is in very very safe hands and we will make sure that we 

will lead only to a better future for the citizens of this country.  

 While this is the entire background, Maharashtra, as the earlier speaker 

mentioned, is going through a very difficult period after four decades. Since 1972, 

this is the first time when we had a very bad drought in Maharashtra. When there 

was ample water, there was no food. Right now, 40 years later, the entire story has 

changed when there is food available in Maharashtra and various parts of the 

country, but there is absolutely no water. 
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 I think drought is the biggest challenge that – even Rajnath Singhji said in 

his speech – a lot of our States are definitely facing and we really don’t know how 

to deal with it. We definitely need a serious intervention from the Central 

Government for us to come across the next four months and hope and pray that we 

have good rains in June and July. 

 The Drought Manual that the Government of India has prepared is a very 

good piece of document. But definitely drought is something different than a 

tsunami and an earthquake which the Manual does talk about, but all the 

programmes in the Drought Manual are only for 90 days which is not good enough 

in a drought situation, especially what we are going through in Maharashtra right 

now. So, I would urge the Government of India to extend it depending on the 

availability of water because drought programmes cannot be kept only for 90 days 

or 180 days. I think the Drought Manual definitely needs to be looked into and the 

programmes should be extended subject to availability of rains because the entire 

agriculture of this country, especially some parts of Maharashtra are totally 

dependent on rain. We have only about 36 per cent of irrigated agriculture in 

Maharashtra and today, most of our dams, which are in totally irrigated areas, have 

‘zero’ water right now. I am sure most of the Members must have heard a lot of 

speeches made by a number of my esteemed colleagues yesterday. 

 Sir, the Integrated Watershed Management Programme which the 

Government of India has introduced has increased the price. First, under this 

programme, the amount given was Rs. 6,000 per hectare. Now the Government 

has increased it to Rs. 12,000 per hectare, but it is not good enough because the 

watershed management is not only about soil erosion or just looking at those 

watershed development schemes. We have things like capacity building in it, we 

have administrative cost in it and we have livelihoods in it. So, the amount of    

Rs. 12,000 per hectare does not cover it because the only amount that is really 

increased is only by upto 56 per cent of the amount of Rs. 12,000 which is         

Rs. 7,200. Actually, the rainfed work amount has gone up from Rs. 5,000 to 



27.02.2013  
  

161

Rs.7,200 which is nothing compared to the costs of everything that have gone up. 

So, I would urge the Government of India to increase this amount to anywhere 

between Rs. 18,000 to Rs. 21,000 per hectare, only then this Integrated Watershed 

Management Programme will be of any use to our State. Otherwise, right now, the 

Government of Maharashtra has put in a lot of money in it. We have put over    

Rs. 400 crore into this project, but we need definitely much more support from the 

Central Government. 

 Besides this, the intervention that we have done is the creation of Rainfed 

Area Development Zone. We are even looking for a chain of check dams. There 

are a lot of check dams in Maharashtra. It is a programme which is unique for 

Maharashtra where there are cement dams built one after the other so that the 

water stops at various levels, the ground water level also goes up, soil erosion is 

also limited because of this experiment that we have done. So, we need a lot more 

support from the Government of India to support our programme and this helps in 

water recharge. In the Accelerated Irrigation Benefit Programme (AIBP) for the 

drought affected areas, the construction of a chain of check dams is a very critical 

quotient of it. 

 Sir, in the Repair, Renovation and Restoration Programme of the 

Government of India, 70 per cent contribution is from the Government of India 

and 30 per cent contribution is to be made by the State Government which is 

impossible for our State which is so affected and hurt right now with drought. We 

need to take it back to the IWMP under which the contribution of the Central 

Government is 90 per cent and the States are asked to put only 10 per cent. I think 

Maharashtra, which is going through its most difficult drought, definitely needs 

the support of the Government of India. A proposal amounting to Rs. 317.21 crore 

has been submitted to the Government of India and I would take this opportunity 

to request the Government to consider this. 

 I would now talk about the other incomplete irrigation projects. My 

colleague earlier talked about Vidharba’s problem. There was a huge package 
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given to Bundhelkhand and a huge package was given to Vidharba also. We are 

very happy about it because the farmers, who are completely in dire straits, are 

supported. But right now, it is our turn as well in Marathwada, Western 

Maharashtra and parts of Nashik area as well where we are very much affected 

and I am reminded of Dr. Sika Committee Report in this context. 

 I remember even the hon. Prime Minister had made an intervention, when 

he was reviewing Maharashtra’s drought, that instead of making new projects 

now, let us first put all our money into projects which are held back. 

So, I would urge the Government not to hold back just the way they did a 

Bundelkhand Package and a Vidharbha Package; right now the rest of 

Maharashtra also needs a package to the tune of Rs. 317 crore that we have asked 

for.  Over and above that we have asked for Rs.1800 crore for cattle-feed, which is 

a huge problem; drinking water tankers, which is today a huge problem; the labour 

is a problem; we are really going through a very difficult situation. 

 My esteemed colleague earlier talked about NREGA.  Today, Maharashtra 

is struggling with NREGA because we want more people.  He was talking about 

wells.  But we need to move beyond wells. Wells are not enough because they are 

not labour intensive.  We need to do labour intensive projects where more people 

get jobs.  In NREGA we give Rs. 145 per day per person and thanks to the 

Government of India’s last year’s intervention, the programme was, instead of 100 

days, increased to 150 days in 2011-12.  I would urge the Government of India to 

extend it from 2012-13 to 250 days and because Maharashtra situation being so 

critical we definitely need to add some more money.  The Government of 

Maharashtra is considering making it 200 days with some support from the 

Government of India.  I am sure we can achieve that. 

 Besides this, the micro irrigation and small and marginal farmers are also 

an issue.  There is 60 per cent of funding coming, we needed to go out to 90 per 

cent.  That is the only way our small irrigation projects can be covered. 
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 Coming back to the NREGA problem, besides NREGA right now we are 

only doing one family one person in NREGA, which is not going to work in the 

drought that we have in our State right now.  We definitely needed per person not 

per family so that at least some livelihood can be of some support under this.   

 I am going on and on about the drought in my State because drought is 

really the most difficult period Maharashtra is going through and probably by May 

we may not even have water.  There is talk about water coming by train to 

Maharashtra.  I do not know how we are going to go through the summer without 

rains.  We are just praying and hoping to get a lot of support from the Government 

of India and various States. 

 Besides this, the intervention required from the States is regarding the 

Aadhar and the BPL cards since we are going through such a difficult situation.  

The Government of India has got both these programmes in, we are getting a lot of 

help from them, but the Aadhar Card Programme definitely needs to be 

accelerated because all our subsidies are today connected to it. Even the students 

going to college today need that.  Each one of us has this problem in our 

constituency because their scholarships are linked to Aadhar.  Unless they have an 

Aadhar Card, they cannot get scholarships and hence the children are not getting 

their scholarships.  So, I would urge the Government to look into these issues. 

MR. CHAIRMAN :  Thank you. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : There are a lot of issues regarding the Skill 

Mission, the MSEB, etc.  I am short of time, so I will lay part of my points which 

are very critical concerning my State.  

PROF. SAUGATA ROY : Sir, let her continue.  She is making valuable points. 

MR. CHAIRMAN: All right. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : The Skill Mission is something which we are very 

proud of.  It is a flagship programme of the Government of India, which the hon. 

Prime Minister with the intervention of the Labour Ministry and the Higher 

Secondary Technical Institute, HRD Mantralaya, has brought in a programme 
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which we are very proud of to strengthen all our ITIs.  A lot of ITIs  have got good 

buildings, but still today we have a huge problem with faculties and a lot of our 

courses in the ITIs in the Skill Mission  are completely outdated and they are not 

connected to industry.  So, I would like the hon. Prime Minister to make an 

intervention in Skill Mission and see how we can upgrade it and connect all these 

courses to job development for the next generation. 

 Besides this, the other problem that we have in various places is about 

electricity in the ITIs.   The ITIs are there and with regard to electricity generation, 

there has been a lot of support from the Government to various States.  Today, I 

have heard some of my BJP colleagues talking but I think a lot of BJP States also 

today have very good electricity.  I think it is Madhya Pradesh, Gujarat and 

Chhatisgarh which are doing very well and so is Maharashtra, I am very proud to 

say that it is a promise that we made when we fought our 2009 election that we 

will have 100 per cent electricity which we have achieved in Maharashtra.  But at 

the same time there is a very good programme to connect all little villages under 

the Rajiv Gandhi Vidyutikaran Yojana.  I would urge the Government of India to 

look into this because a lot of money does come here but because a part of these 

hamlets which are very far away where we have issues with Forests, we do not get 

clearances from here. These hamlets, though we have infrastructure, do not get 

electricity just because of the rulings by the Forests Department.  We definitely 

need an intervention here from the Government of India. 

MR. CHAIRMAN: Thank you, Supriya Ji. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Sir, just one last point.  The debate on women 

security issue is going on and on in this country.  The internal security as well as 

the women security is something that definitely I would like to highlight.  Being a 

woman I feel very safe in this country, but at the same time atrocities against 

women and women’s rights is an issue.  I think the Government has reiterated and 

the hon. President has said in his Speech also.  But I would urge the hon. Prime 

Minister to make a statement and send a complete signal to everybody in the 
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police and the Home Ministry that India is serious and committed.  They will have 

zero tolerance against terrorism and any atrocities against women. 

 The ASHAs and the Anganwadi sevikas are two people in our society who 

are women, who really stretch themselves to reach every corner of the village.  If 

we can give them an opportunity and increase their salaries, it will be a great 

benefit to society.   
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MR. CHAIRMAN :  Thank you. 

 Dr. Thambidurai.  Thambidurai ji, since the Members are opting to initiate 

their speeches in their own mother tongue, would you like to do it?  

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Sir, I am very much interested to speak in 

Tamil but, at the same time, I would request the Members of Parliament to pass a 

resolution making all the scheduled languages as our official languages.  It should 

not be Hindi alone.  If you make all the other languages as official languages – it is 

a befitting reply for that – if we are agreeing to that, I am ready to speak in Tamil.  

Till then, I will speak only in English.  But I am for Tamil.    

MR. CHAIRMAN: You start in Tamil and shift also to English. 

DR. M. THAMBIDURAI : Let there be some kind of consensus among the 

Members of Parliament and others to see that all our regional languages are 

declared as official languages of this country.  Then only it will be possible.  

 Mr. Chairman, Sir, thank you very much for allowing me to speak on the 

Motion of Thanks on the President’s Address.  At the outset, I would like to quote 

what the hon. Chief Minister of Tamil Nadu said in the NDC meeting.  There, she 

said about our Central Government’s functioning.  She said: 

“We get the impression that the Government at the Centre is 
indifferent to reducing poverty. Large-scale poverty and inequality 
persist, and even widens with every Plan. The Union Government, 
far from serving the common man/woman, is conspiring against 
him/her by hiking prices of essential commodities and inputs and 
appears more focused on facilitating the interests of foreign 
investors.” 

 

Sir, this is what I want to say.  Also it is real because India is facing a lot of 

problems.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Members are requested not to make noise. 

DR. M. THAMBIDURAI : Sir, India is facing innumerable problems on all fronts.  

There is monthly hike in the prices of petrol and diesel.  There is de-control of 
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diesel prices.  There is rise in the prices of essential commodities.  There are 

farmer crises.  There is threat to internal security and there is terrorism from across 

the border.  There is Sri Lankan Tamil problem.  There are inter-State river water 

disputes.  Above all, there is corruption at high levels.  The President has not 

mentioned about any of these problems and he has also not mentioned how we are 

going to tackle them.  The Government has failed to tackle all the problems facing 

the country.  The Centre has neither time nor intention to pay attention to the 

problems of the people of the country.  This is what I am concerned about.   

 One of our hon. Members said that India is proud of not going to foreign 

countries or foreign institutions to get financial assistance; they do not want to go 

there with begging bowls.  But, because of the wrong policy of the Central 

Government, the State Governments are coming to beg before the Centre.  The 

Centre is giving step-motherly treatment to the States.  Whenever the State 

Governments are raising their problems and demanding certain financial packages, 

the Centre is not at all bothering.  It is because, most of the financial decisions are 

taken by the Central Government.  Tomorrow, anyhow the Finance Minister is 

going to submit the Budget.  He is not bothering about the State Governments and 

treating as glorified municipalities.  That is the problem we are facing.   

 Sir, welfare programmes are very important.  The Central Government has 

announced certain things regarding food security.  As far as food security is 

concerned, our State Government is very far ahead.  We are giving 20 kilos of rice 

free of cost.  There is no price for that at all.     

 Our hon. Chief Minister of Tamil Nadu is implementing that scheme.  I 

request the Central Government to come forward and implement such kind of 

scheme and give free food to all our citizens.  Then only it will be useful.   

Otherwise, by putting a price of Rs. 3 per kilogram, you are once again charging 

money from them.  Food is an essential thing.   

One hon. Member has already said that all our godowns are full of 

foodgrains.  What is the use of keeping this foodgrains in godowns?  Let the 
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foodgrains come out of the godowns.  Give this foodgrain free to the people.  That 

is what we are requesting.  Whatever our hon. Chief Minister of Tamil Nadu is 

doing, let the Central Government take this as a model and implement that 

scheme.  This is what we are expecting.   

 Now, I want to tell something regarding Direct Cash Transfer Scheme.  

There are many lacunae in that Scheme.  For example, if you are giving subsidy, it 

is also going to the farmers. If you put the money in the farmer’s account, the head 

of the family will misuse it.  It would not go to the family members.  Ladies are 

suffering a lot due to that.  Therefore, this kind of cash transfer programme will 

not give heal to the project.  It may  be a popular Scheme and we must not 

withdraw the subsidy.  Subsidy is very essential for many of our programmes.  

Our country is a developing and a poor country.  We need Government’s 

assistance.  If you take for example U.S.A , they are also giving a lot of subsidies 

to their programmes and to marketing their products.  Even China is introducing 

all the cheap products in the markets of India. Therefore, we have to protect our 

industries and our farmers. Our farmers are suffering a lot.  Most of the Members 

are concerned about the agricultural activities in the country.  Agriculture is more 

or less neglected in our country.  Even 60 per cent of the people are still depending 

on agriculture but the Government is not coming with a good policy to improve 

agriculture.  When the drought affects any State, the Central Government is not 

coming to help the State Government.   

 In Tamil Nadu, we are facing a lot of problems in regard to water dispute.  

We could not get Cauvery river water. The delta farmers have suffered a lot.  Our 

hon. Chief Minister of Tamil Nadu has come forward and given relief to the 

farmers of Rs. 15,000 per acre.  If you take it for per hectare, it works out to be   

Rs. 37,500.  It is given as compensation.  In India, the maximum amount given as 

compensation by the centre is Rs. 7,500 per hectare.  We have already spent Rs. 

540 crores for that.  We have also sent letters to the Central Government to give 

more assistance to the farmers. Till now we could not get any assistance.  
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 Yesterday, our hon. Members spoke about drought, famine and other 

conditions in the country apart from cyclone. The Tamil Nadu Government has 

already spent nearly Rs. 2,000 crores on this.  We sought more assistance from the 

Central Government.  The Central Government Officials have only visited.  That 

is only what they did but we could not get any assistance from the Central 

Government.  Therefore, the Central Government has to come forward with proper 

scheme to tackle the problems that the agriculture is facing.  The State 

Governments alone could not implement such schemes.  

 Sir, regarding Cauvery issue, we are happy that at the behest of the 

Supreme Court, ultimately the Central Government has to notify the Award of 

‘Cauvery Water Tribunal’ in the Official Gazette.  This is only a beginning.  

Already our hon. Chief Minister of Tamil Nadu has written a letter to the hon. 

Prime Minister requesting him to constitute the Cauvery Management Board and 

Cauvery Water Regulation Commission.  This is very important.  Without that we 

cannot implement whatever the Central Notification says. The Central 

Government cannot keep quiet.  In the year 2007, this Tribunal gave the Award.  

We have taken so many years just to notify it in the Gazette, on the direction of the 

Supreme Court.  The Central Government never bothered because of political 

reasons.  They may be interested to take care of Karnataka.  Without going into all 

these disputes, we have to see the farmers’ interest.  When the farmers are 

suffering, the Central Government must solve their problem.  When we are ready 

to help Pakistan and Bangladeshwith with regard to river disputes, why are we not 

solving an inter-river dispute of the States?  Then what is the integrity of the 

Central Government?       

 These are the riparian areas.  Therefore, the interest of the State must be 

protected.  The Central Government must come forward to do it.  Our Madam 

suffered a lot by undertaking fast and protests, to protect the farmers∗ .  She went 

to the Supreme Court.  Only then, she was able to get the judgment and this 
                                                 
∗ Since the Centre did not heed to her demands. 
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Award.  Otherwise, the Centre would not have implemented it.  So, the credit for 

this goes to the hon. Chief Minister of Tamil Nadu.  She had taken a lot of efforts 

to see that the Cauvery river water dispute is solved to some extent but we still 

require the Central assistance for forming the Board and the Commission. … 

(Interruptions) My time must not be taken by other Members. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Shri Aaron Rashid, you are a gentleman.  Therefore, you 

kindly address the Chair.  No cross-talking please. 

DR. M. THAMBIDURAI : Sir, coming to the ethnic war in Sri Lanka, the Sri 

Lankan Government indulged in excess is and killed more than two lakh innocent 

civilian  Sri Lankan Tamils.  The Report of the United States quotes that number is 

more than 50,000.  They have quoted this figure.  But more than two lakh people 

had died.  It is unfortunate.  The Central Government has not taken any steps in 

persuading the Sri Lankan Government to solve this problem.  Sir, you would 

have seen recently that the son of Mr. Prabakaran, a 12-year old boy, was brutally 

killed during the ethnic war, by the Sri Lankan Army.  It is an inhuman activity – 

cold blooded.  … (Interruptions) 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):  Our late Prime Minister, Shri Rajiv 

Gandhi was also killed in an inhuman act. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : We are condemning that also.  At the same time, the 

innocent Sri Lankan Tamil people must not be killed .   

          That is what our Chief Minister has clearly stated.  We are against terrorism.  

We are not for terrorist activities.  We want everything to be settled peacefully.  

The genuine demands of the Sri Lankan Tamils have to be settled.  That can be 

done by the persuasion of the Indian Government.  We have to take up this issue at 

the international level and also in various other forums.  When other countries are 

raising this issue, in the International farmers we are failing to raise this issue.  

They are our brothers who have suffered.  Therefore, I am requesting the Central 

Government to take adequate steps in this regard but there is no mention about 
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these things in the President’s Address.  That is why, I am insisting that necessary 

steps must be taken in this regard.  

 Now, I come to the issue of Katchatheevu.  Our fishermen are suffering a 

lot.  Katchatheevu is a part of the Indian Territory but it has gone to Sri Lanka 

illegally.  Therefore, we have to get it back.  Our fishermen have got every right to 

go there for fishing and stay there. But what is happening now?  The Sri Lankan 

Navy is misusing its power and killing our fishermen.  They are arresting our 

fishermen.  These fishermen are innocent people.  They depend on fishing 

profession.  The Central Government is not taking care of these fishermen.  Only 

they are doing an eye-wash.  Therefore, I am requesting the Central Government 

to take necessary steps in protecting our fishermen.  The President’s Address has 

not mentioned anything regarding this issue.  

 Now, I come to the issue of the power shortage.  … (Interruptions) 

Regarding the power problem, our hon. President has mentioned in his Address 

that the Government is going to generate 1,00,000 MW power.  How are they 

going to distribute it?  If you take Tamil Nadu, when our Chief Minister was in 

power in 2006, we generated 10,500 MW power.  We were a surplus State at that 

time.  Now, we are having the power shortage.  We wanted to modernize the 

existing power generating plants.  Now  when we are facing the power shortage, 

we requested the Central Government to allocate at least 1,000 MW power but we 

have not got anything till now from the Central Government.  They are giving 

some excuses – like Corridor for transmission.  They can solve this problem, if 

they want.  Already there are power generating plants in Tamil Nadu such as 

Neyveli project, Kalpakkam project.  There are many other plants.  The Central 

Government could have given at least 1,000 MW power from these plants as a 

temporary measure.  Our hon. Chief Minister wrote a letter to the hon. Prime 

Minister requesting him to give at least 1,000 MW power for a short period, till we 

solve our problems but the Central Government has not given anything.  And due 

to this power shortage, our farmers are suffering.  This power shortage problem is 
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a big problem.  Therefore, even if you are generating more power, how are you 

going to transmit it?  Therefore, grid must be provided for transmitting power.   

We  are having only one southern grid. It does not have the capacity to transmit 

power to all the four States.  Therefore, it is very important to have one more grid 

to transmit power.  Then only, it can be linked with the other States of the country. 

Then only, wherever there is excess of power, it can be transmitted and  

distributed to other parts of the country.  Therefore, one more grid is very much 

required.  Even though, there is a mention of it in the President’s Address, how are 

they going to distribute it throughout the country is not mentioned. 

MR. CHAIRMAN: Would you kindly conclude now? 

DR. M. THAMBIDURAI : There is a power shortage.  That is why I am not in a 

position to conclude!… (Interruptions) 

 Sir, another thing is regarding Centre-State relations. The relations between 

the Centre and the States are very important.  The States’ right must be respected 

by the Centre.  In the name of taking certain measure,  so if the Centre is taking all 

the powers to itself, then they are making the States as glorified municipalities.  

What is the use of doing it? You envisage and prepare a plan, and the   State 

Governments are going to implement the programmes. So the  States’ rights must 

be respected. 

Mr. Chairman Sir, what we had learned from the hon. Minister earlier was 

that the growth rate would be 8.5 per cent or nine per cent.  But actually, what they 

are telling  now is that the growth rate expected is five per cent.  In the agriculture 

sector also, the growth rate has gone down.  Earlier, it was said that it would be 

2.5 per cent. But actually, it is 1.8 per cent growth in the agriculture sector. 

Therefore, if you neglect the agriculture sector, where would the country go? The 

issue of food is very important.  If you neglect the agriculture sector, we cannot 

move forward.  
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If you take the example of Tamil Nadu, it is the number one State in regard 

to performance in the agriculture sector. The State Government of  Tamil Nadu 

has got the award also for the best performance in the field of agriculture in India. 

The credit for doing this goes to our hon. Chief Minister of Tamil Nadu because 

she did so many things and she has been taking so many measures to help the 

farmers.  That kind of attitude must be there at the Centre also. Then only, we can 

achieve  sufficient agricultural growth. 

Sir, another point is regarding cable TV in Tamil Nadu.  We have sent   so 

many letters regarding cable TV problems.  We have the Digital Addressable 

System.  We have asked for further licenses because it would help the common 

man. The Tamil Nadu Government is not asking this for doing some business.  It 

will actually help the people.  Private operators  are charging Rs. 200 to Rs. 500 

per household connection. But if the scheme is implemented and comes through 

the Tamil Nadu Government, it would be of great help to the people.  What they 

are doing  is for Madras city it is only Rs. 70 and elsewhere, it is Rs. 100.  

Therefore, we are asking for this kind of request. But till now, the Central 

Government has not taken any action on our request. The problem has not been 

solved so far. It seems, some private  players are having vested interests in this. 

So, this problem needs to be addressed immediately. 

Sir, another point is regarding scams. There are so many scams, which have come 

to light.  A  Joint Parliamentary Committee was also constituted regarding the 2G 

spectrum case. Then, there was a coal block allocation scam. Then, there was a 

scam regarding helicopter deals. Especially, 2009 onwards, the Parliament has 

been discussing so many scams.  Therefore, the Government must come forward 

and make sure that all those who did all these kinds of activities and who are 

involved there, are booked and arrested; and severe action must be  taken against 

them.  
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 Then only, people will  have confidence in our democracy. India is the biggest  

democracy  of the   world.  We are proud of that.  But at the same time, we are 

ashamed to see that so many scams are  taking place.  For that, we have to take 

necessary action. Whatever scandals have surfaced, the Government should come 

forward, take necessary action and give a clean image to the country.  That is what 

we are requesting. 
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MR. CHAIRMAN:: Ajnala Sahib, will you start your speech in Punjabi? 
∗Dr. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB) : Chairman Sir, I will 

start as well as end my speech in Punjabi as I am going to speak in Punjabi only. 

 Hon’ble Chairman Sir, I am thankful to you for giving me the opportunity 

to speak on the Motion for Vote of Thanks on the President’s Address to both 

Houses of Parliament.  Sir, I have gone through this Address by the President at 

least four times. 

MR. CHAIRMAN : Have you read it four times? 

Dr. RATTAN SINGH AJNALA  : Yes, Sir.  I’ve read it four times.  However, I 

could not find anything useful or fruitful in it.  Tall but unsubstantiated claims 

have been made in this Address.  The growth rate was supposed to be 8%.  

However, it has fallen back to 5%. 

 Chairman Sir, ours is a great country where wonderful people reside.  

However, the unfortunate part is that those at the helm of affairs often indulge in 

scams.  It leads to great losses for the country. 

 Sir, 66 years have passed since we attained independence.  The Congress 

party has ruled this country for about 55 years.  If we are still plagued by poverty, 

illiteracy and corruption, only Congress party is responsible for this sorry state of 

affairs.   

 Sir, since 2009, a plethora of scams have rocked this nation.  Whether it is 

the 2G Spectrum Scam, Commonwealth Games Scam or Defence Deal Scam, they 

have sullied the image of the nation and resulted in losses to the national 

exchequer worth thousands of crores of rupees.  Both Houses of Parliament have 

been interrupted in all the Sessions due to these scams.  The Government indulged 

in knee-jerk reactions to defuse the crisis.  When the 2G Scam come to light, JPC 

was constituted. Its report is still awaited.  The Helicopter Scam has also resulted 

in the constitution of another JPC.  Commissions and JPCs have done little to re-

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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instill the confidence of the common man in the system.  The guilty are still 

roaming scot-free. 

Chairman Sir, I hail from Punjab.  Agriculture is the mainstay of our 

economy.  However, agriculture is no longer a remunerative profession.  In fact, it 

has now become a loss bearing venture.  The farmer can no longer recover his 

input-cost. Sir, we in Punjab produce wheat as well as paddy.  Punjab constitutes 

hardly 1½ % of the total land area of the country.  The population of Punjab is 

hardly 2% of India’s population.  However, we provide 60% of foodgrains in the 

central pool.  By the dint of their sweat and blood, the farmers of Punjab produce a 

bumper harvest for the country.  However, they find themselves in a miserable 

condition.  They have been compelled to commit suicides.  They cannot recover 

even the input-cost of agriculture.  They are neck-deep in debt. 

 Sir, some time back, the rains failed in Punjab.  A drought like situation 

was there.  I and the Chief Minister of Punjab requested the Power Minister to 

provide adequate electricity to Punjab so that our farmers could cultivate paddy.  

However, the Power Minister came up with the alibi that he could not spare 

electricity for Punjab.  We were willing to pay extra money for the electricity.  

However, the Centre washed its hands off the whole affair.  Sir, the farmers of 

Punjab love and take care of their crops like their children.  So, the farmers spent 

their hard-earned money on costly diesel for cultivation purpose.  The Centre  

simply looked the other way.  It did not provide even a single rupee to bail out 

these hapless farmers. The FCI even refused to purchase the paddy produced by 

our farmers. It lay rotting in the open. 

 Sir, the godowns of Punjab are filled with foodgrains. The FCI has turned a 

blind eye towards fresh stocks.  The Supreme Court has said that it is better to 

distribute the foodgrains free of cost to the poor and needy instead of allowing it to 

rot. However, the Centre has turned a blind eye and a deaf ear to this plea.  Unless 

space is created for storage of fresh stock of wheat, it is bound to rot in the open. 

Such is the plight of the farmers of Punjab that they have been compelled to 



27.02.2013  
  

177

commit suicide.  However, the UPA Government at the centre remains apathetic 

towards our needs. 

 Sir, the centre-state relations have also taken a beating.  A duly constituted 

commission reported that Punjab, West Bengal and Kerala are deficit states and 

must be bailed out by the Centre.  However, the Centre remains unaffected by 

these demands. 

 Sir, 66 years have passed since we attained independence.  However, the 

Central Government has failed to identify the genuine number of those below 

poverty line.  The BPL list is full of lacuna and short comings.  How can we 

provide aid to the BPL families if we cannot even properly identify the exact 

number of genuine people below poverty line? 

 Sir, the Government claims that it will provide subsidy to these people on 

the basis of Aadhaar Card.  But, two days ago, there was a newspaper report that 

Aadhaar Cards had been found in drains in Haryana.  There has been rampant 

corruption and bungling in the making of Aadhaar cards.  The very purpose of 

providing subsidy to these people is being defeated due to these irregularities. 

 Sir, this UPA Government is only indulging in election-stunts by 

announcing various ambitions schemes which cannot be realised.  The sole 

intention of the Central Government is to somehow befool the poor people and get 

their votes by making false promises.  Sir, this is why electoral reforms are badly 

needed.  Crores of rupees are being spent on elections. What is the source of this 

money?  The Election Commission must look into all this. Therefore, electoral 

reforms are the need of the hour. 

 Chairman Sir, the Address by the Hon’ble President fails to mention any 

effort being made by the Centre to check the menace of ever-increasing 

population.  The population of India has gone past 120 crores.  It is increasing by 

leaps and bounds.  It is draining our resources and proving to be a stumbling-block 

in the path of progress. The population of poor people is also increasing 

considerably.  Who will feed these hungry millions?  Our neighbour China has 
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successfully controlled its population whereas we have miserably failed in this 

effort.  It is because our Government lacks the will to do so.  

 Sir, Punjab is a border state.  Pakistan is our neighbour.  It is pumping in 

fake and counterfeit currency into Punjab.  Drugs are being smuggled into our 

state from across the border.  Unfortunately our youths have become addicted to 

the bane of drugs.  The central agencies like BSF should foil the nefarious designs 

of Pakistan. 

 Sir, my constituency lies on the border.  The barbed wire fence on the 

border has resulted in a loss to the farmers of border-areas.  During the NDA 

regime, the farmers whose land fell beyond the barbed wire fence, used to get a 

compensation of Rs.2500/- per acre.  However, this was done away with when the 

UPA Government came to power in 2004.   The BSF doesn’t easily allow these 

framers to go beyond the barbed wire fence and cultivate their lands located there.  

So, these farmers are suffering heavy losses. 

 Sir, Pakistan is indulging in a proxy-war with India.  It has become a 

breeding ground of anti-India terrorists.  ISI is sponsoring and training these 

terrorists who sneak into India and detonate bombs here.  What is the Government 

doing in this matter? 

 Sir, China has become a source of danger for us.  It harbours evil intentions 

against us.  Chinese soldiers are regularly intruding into Indian territory.  Dams 

are being built by China on river Brahamputra on its side of the border without 

even intimating us.  It will result in ecological imbalance in Assam and North-

East.  China has already occupied Indian territory in the Ladakh region of 

Kashmir.  What is the Government doing in this matter? 

 Sir, the Government intends to get passed the Food Security Bill in the 

Parliament.  But,  what about the plight of the farmers? Who will provide relief 

and succour to the needy, hapless farmers?  The Government has left them in the 

lurch. 
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MR. CHAIRMAN : Thank you. 

Dr. RATTAN SINGH AJNALA  : I urge upon the Central Government to bail out 

the farmers of Punjab and India.  Only then can the people of India prosper. 
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àÉä®ä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉlÉÉÒ, VÉèºÉä BÉEÉä<Ç AOÉÉÒBÉEãSÉ® {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, BÉEÉä<Ç cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, àÉMÉ® ÉÊVÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ 

ºÉä àÉé SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ àÉé JÉÉºÉiÉÉè® {É® ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉÉ=lÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä ÉÊ®|ÉVÉå] BÉE®iÉÉ 

cÚÆ, ´ÉcÉÆ ºÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉäºÉ® cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä <ÆÉÊºÉbå] cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ 

àÉå ÉÊVÉµÉE cè, =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ |ÉäÉÊºÉbå] xÉä {ÉäVÉ 3 {É® cÉì]ÉÔBÉEãSÉ® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉÉä |ÉEÚ]ÂºÉ cé - A{{ÉãÉ, A{É®ÉÒBÉEÉì], SÉä®ÉÒ, ´ÉÉãÉxÉä], +ÉãàÉÆbÂºÉ {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <xÉBÉEÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] lÉÉÒ* +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ |ÉäÉÊºÉbå] xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  

In para 15 of his Address, the hon. President says: 

“A National Centre for Cold Chain Development has been 
constituted to give a fillip to the cold chain sector.” 

  

 àÉè MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ <ºÉàÉå JÉÉºÉ JªÉÉãÉ ®JÉå* <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ 

|ÉäÉÊºÉbå] BÉEä AbÅäºÉ àÉå +É¤ÉÇxÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìÉÊbVÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ ABÉE ºÉä{É®ä] {ÉEÆb ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cè, àÉé 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå JÉÉºÉ BÉE® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

´Éc ÉÊbºÉBÉExÉäBÉD]äb ®ciÉÉ cè, +ÉxÉÆiÉxÉÉMÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉä ]É=xÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ nä BÉE®, +ÉxÉÆiÉxÉÉMÉ ]É=xÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®å iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉAMÉÉ*  

 +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ |ÉäÉÊºÉbå] xÉä +É{ÉxÉä AbÅäºÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉÉ<xÉÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºBÉEÉÒàºÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú àÉå SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç* àÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE 

BÉÖEU º]ä]ÂºÉ AäºÉä cé VÉÉä =xcå <ÉÎà{ãÉàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* +É¤É MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cÉlÉ xÉcÉÓ JÉ½É BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ nä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEãÉÉÆ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ 

cè* ªÉcÉÆ càÉå ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ABÉE AäºÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ cè VÉcÉÆ àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEºÉÉÊ®VÉ ºBÉEÉÒàºÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* ºÉàÉ cÉ>ó, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] cè, ´Éc =ºÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉä näJÉä* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒVÉ cé, ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEä 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉä cÉÒ cBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè VÉèºÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ªÉcÉÆ ´ÉàÉÉÇ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ àÉå¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ* =ºÉàÉå VÉÉÎº]ºÉ ´ÉàÉÉÇ xÉä BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ <¶ªÉÚVÉ ®äVÉ ÉÊBÉEA lÉä* MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ xÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ JÉÉàÉÉä¶ÉÉÒ ºÉä =xÉ {É® {ÉnÉÇ bÉãÉÉ* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä +ÉÉìxÉ {ÉEÉäºÉÇ º{Éä¶ÉãÉ {ÉÉ´É® AäBÉD], ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ 

ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä n¶ÉBÉEÉå ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ºÉä £ÉÖMÉiÉ ®cä cé, , for the last more than 
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two decades.  I have been saying it again and again. It is a shame that in a 

democratic country like ours, you have a place called Jammu and Kashmir which 

we cannot govern it unless we have laws like Armed Forces (Special Powers) Act 

in place.  ´ÉàÉÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä =ºÉ ®äBÉEàÉåbè¶ÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ, àÉMÉ® {ÉiÉÉ xÉcÉÓ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ =ºÉ 

{É® BÉDªÉÉå JÉÉàÉÉä¶É cè, +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉå¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉMÉè® 

=xcÉåxÉä AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ ªÉÉ {ÉÉäº] OÉèVÉÖA] ºÉÉÒ]å ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ-A-VÉààÉÚ 

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc BÉEàÉÉÒ AäºÉä {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* ªÉc ãÉÉìMÉ ]àÉÇ {ãÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ BÉEnàÉ cè, àÉMÉ® VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c VÉÉä ¶ÉÉ]æVÉ {ÉEäºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉA* 

 +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊbºÉBÉExÉèBÉD]äb cè* 1947 BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ®Éäb 

BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ lÉÉÒ, BÉE<Ç {ÉÉäãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä càÉå ÉÊbºÉBÉExÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc gÉÉÒxÉMÉ®-®É´ÉãÉÉË{ÉbÉÒ ®Éäb 

cÉä, VÉààÉÚ-ÉÊºÉªÉÉãÉBÉEÉä] ®Éäb cÉä, BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ-ºBÉE®bÚ ®Éäb cÉä, {ÉÖÆU-®É´ÉãÉ{ÉÖ®É ®Éäb cÉä, ºÉÉ®ä ®ÉºiÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnA MÉA 

cé* +É¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ gÉÉÒxÉMÉ®-VÉààÉÚ ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉå +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä BÉExÉèBÉD]äb cé* +ÉMÉ® 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ, BÉE<Ç {ÉEÉàÉÇ® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ VÉèºÉä ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ, MÉÖVÉ®ÉãÉ VÉÉÒ, nä´Éä MÉÉè½É VÉÉÒ xÉä ®äãÉ´Éä ÉËãÉBÉE 

BÉEÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ º]ÉäxÉ ®JÉÉ, VÉààÉÚ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ, BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ* <iÉxÉä ºÉÉ®ä |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ xÉä ´ÉcÉÆ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ º]ÉäxÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ º]ÉäxÉ ®JÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE gÉÉÒxÉMÉ®-VÉààÉÚ 

®äãÉ´Éä BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* BÉEãÉ xÉA ®äãÉ´Éä ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ JÉÉºÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ´Éä =ºÉä ãÉäBÉE® VÉ°ô® BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä*  

 àÉé ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉ {É® ¤ÉcÖiÉ 

|Éè¶É® cè, {ÉÚ®ÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå ABÉE BÉEx{ÉDªÉÚVÉxÉ ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® 

ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010-2011, 2011-2012 àÉå ãÉÉJÉÉå ]ÚÉÊ®º] BÉE¶àÉÉÒ® näJÉxÉä 

MÉA* càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒºÉ{ÉÖEãÉ BÉE¶àÉÉÒ® näJÉÉ* ãÉÉJÉÉå +ÉàÉ®xÉÉlÉ ªÉÉjÉÉÒ +ÉàÉ®xÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA <ÆºÉÉÒbé] |ÉEÉÒ +ÉÉA* àÉMÉ® ªÉc |ÉEèVÉÉ<ãÉ {ÉÉÒºÉ cè, {É®àÉÉxÉé] {ÉÉÒºÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ {ÉÉÒºÉ BÉEÉä {É®àÉÉxÉé] ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç BÉEàÉä]ÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ* 

17.52 hrs                                 (Dr. M.Thambidurai in the chair) 

+ÉMÉ® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉÉàÉ ÉÊMÉxÉÉ nÚÆ - {ÉÆiÉ BÉEàÉä]ÉÒ, ´ÉÉäc®É BÉEàÉä]ÉÒ, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEàÉä]ÉÒ, <xÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉÉàÉ cÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉA* 

<Æ]® ãÉÉìBÉEä]ºÉÇ, |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{ºÉ, ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{ºÉ xÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ nÉÓ* ABÉE ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{É BÉEä |ÉèVÉÉÒbé] 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉ<ºÉ |ÉèVÉÉÒbé] lÉä* ºÉé]®-º]ä] ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ BÉEÉä +ÉÆb® BÉEÉ®{Éè] ®JÉÉ 

MÉªÉÉ, £ÉÚãÉ MÉA* <ºÉàÉå +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ* VÉÉä àÉÉºÉÚàÉ +ÉÉè® ¤ÉäMÉÖxÉÉc ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ 
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{É® ¶ÉcÉÒn cÖA, càÉÉ®É ÉÊnãÉ £ÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÖJÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå BÉExÉ{ÉDªÉÚVÉxÉ ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô =xÉ +É]èBÉEºÉÇ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ]èà{ÉãÉ +ÉÉì{ÉE bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ {É® +É]èBÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ* ABÉE BÉExÉ{ÉDªÉÚVÉxÉ ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉ ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ? +ÉMÉ® ´Éc 

]è®ÉäÉÊ®º] lÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉä ´Éä BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ ®É<]ÂºÉ ÉÊàÉãÉä VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* àÉé BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ 

®É<]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE VÉ¤É ®ÉVÉÉä +ÉÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ, 

=ºÉxÉä àÉºÉÉÔ ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* =ºÉxÉä BÉEcÉ àÉé {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA <ÇMÉ® cÚÆ* àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉnãÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉºÉÉÔ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ* |ÉèVÉÉÒbé] BÉEä ºÉÉlÉ Aä{´ÉÉ<Æ]àÉé] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

{ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊàÉÉÊãÉ]éºÉÉÒ ÉÊ®´ÉÉ<´É cÉäMÉÉÒ, =ºÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ àÉiÉ nÉä* ´Éc âóBÉE 

MÉ<Ç* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ* ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉÉÊiÉãÉÉå àÉå nÉä BÉEÉÉÊiÉãÉ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEä cé* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ xÉä 

®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® xÉ SÉfÃÉªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå cÉãÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ä 

SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® gÉÉÒ =àÉ® +É¤nÖããÉÉ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉèºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ, <ºÉÉÒ 

|ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä iÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ iÉÉä +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä £ÉÉÒ nä nÉä* xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ*  BÉDªÉÉ càÉ ªÉc ºÉàÉZÉxÉä àÉå cBÉE 

¤ÉVÉÉÉÊxÉàÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc ABÉE ®ÉÒVÉxÉ ºÉä iÉÉããÉÖBÉE ®JÉiÉÉ lÉÉ, ABÉE BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉä 

iÉÉããÉÖBÉE ®JÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA =ºÉä ®ÉiÉ BÉEä +ÉÆvÉä®ä àÉå {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® SÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè* 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä càÉºÉä {ÉÚU ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®ÉWÉÉä+ÉÉxÉÉ BÉEÉÒ 

{ÉEÉÆºÉÉÒ âóBÉE ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä BÉEÉÉÊiÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ âóBÉE ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉä +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ 

{É® BÉDªÉÉå SÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ? càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉExÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉãÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä ãÉÉVÉ´ÉÉ¤É cÉä MÉªÉä cé* BÉDªÉÉ ªÉc cBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE =ºÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* º{ÉÉÒb {ÉÉäº] BÉEä VÉÉÊ®ªÉä, VÉÉä nÉä ÉÊnxÉ ¤ÉÉn 

=ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäMÉàÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ VÉ¤É ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô JÉÉàÉÉä¶É BÉE¥É àÉå 

n{ÉExÉ cè* nÉä ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäMÉàÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè* càÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä? BÉDªÉÉ +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä ªÉc cBÉE xÉcÉÓ lÉÉ VÉèºÉä ®ÉWÉÉä+ÉÉxÉÉ BÉEÉä 

cBÉE cè, ÉÊVÉºÉxÉä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä àÉÉ®É, VÉèºÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc cBÉE cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉÉ®ä {ÉEÉàÉÇ® |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä àÉÉ®É* +ÉÉVÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç =xÉBÉEÉ BÉEäºÉ ºÉÖxÉ ®cÉÒ cè* ´ÉÉÒ®{{ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 22 {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉä BÉEiãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ BÉEäºÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ºÉÖxÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä ´Éc ¥ÉÉÒÉËnMÉ ]É<àÉ +ÉÉè® ¥ÉÉÒÉËnMÉ 

º{ÉäºÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ cè, VÉÉä +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* càÉ =ºÉBÉEä cBÉE àÉå xÉcÉÓ cé, àÉMÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE 

cÉÒ àÉÖãBÉE àÉå nÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé, ABÉE cÉÒ àÉÖãBÉE àÉå nÉä ºÉä]+É{ºÉ, |ÉÉäºÉÉÒVÉºÉÇ, ÉÊb{ÉE®å] +É|ÉÉäSÉ +ÉÉè® 

A]ÉÒ]áÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE 

nishi
d by m4 
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ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè* ãÉÉì AÆb +ÉÉbÇ® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* =ºÉxÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ 

¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä c´ÉÉãÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉcÉÆ {É®  +ÉÉäxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cé* ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉÉÒBÉE cÖ<Ç 

ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +É{ÉºÉä] lÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉMÉ® ªÉc ºÉcÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉ 

<ºÉ {É® ªÉBÉEÉÒxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ´ÉÉBÉE<Ç =xÉBÉEÉä {ÉUiÉÉ´ÉÉ cè, iÉÉä àÉé |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ªÉc ÉÊàÉºÉ cébãÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉÒ bäb ¤ÉÉìbÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ cè, 

càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä àÉÉÒÉË]MÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

´ÉÉBÉE<Ç {ÉUiÉÉ´ÉÉ cè, +ÉMÉ® ´ÉÉBÉE<Ç cÉÒ +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEä ºÉÉlÉ VªÉÉniÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç 

cè, VÉÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ lÉÉ, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éc bäb ¤ÉÉìbÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊ®¶iÉänÉ®Éå BÉEä c´ÉÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éc 

=ºÉ {É® |ÉäªÉ® BÉE®å +ÉÉè® ãÉÉìº] ®É<]ÂºÉ BÉE®å*  
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DR. CHINTA MOHAN (TIRUPATI): Sir, many people who spoke here said that 

no development has taken place in this country. Sixty-five per cent of the people 

are living in villages. After 65 years of Independence, when we look back, we see 

today that so many changes have taken place. Earlier, villages used to be in dark 

because there was no electricity, and the villagers used to worry about devils, 

thieves, snakes, scorpions, etc. Today, every village has electricity and you will 

find lights everywhere. Almost 90 per cent of the people of this country, whether 

they are poor or rich, have got a bulb in their house. Earlier, the villages did not 

have drinking water. Today, every village has got drinking water. Every village 

has got a primary school, and every village has got a sub-centre. Everybody is 

covered by good healthcare systems. Earlier villages did not have telephone 

connections. We have six lakh villages, and I can confidently say that every 

village is almost covered with telephone connections. Earlier, we used to have 

small transistors and we used to have radios. Now, in every village, you will find 

the households having a television set.  Earlier, villages used to have wells and 

people used to draw water from the wells by the use of bucket tied to a rope.  

18.00hrs 

I would also like to say a word about untouchability in this country. Nobody can 

say, even our enemies cannot say no to this. Mahatma Gandhi, Jawaharlal Nehru 

brought equality in this country.  

MR. CHAIRMAN : Shri Chinta Mohan, you can continue tomorrow. Now, we 

will take up the ‘Zero Hour’ matters. If the House agrees, we will extend the 

House till completion of the ‘Zero Hour.’  

SEVERAL HON. MEMBERS: We agree to extend the House for the ‘Zero Hour.’  

 

 

 

 

Suresh
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 VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nä¶É BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä =~ä <ºÉ V´ÉãÉÆiÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉäBÉE àÉck´É BÉEÉ, iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ £ÉÉÒ cè* AäºÉä ãÉÉäBÉE àÉck´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ cÉä, =kÉ® |Énä¶É cÉä, {ÉÆVÉÉ¤É cÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, àÉvªÉ |Énä¶É cÉä, nä¶É 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ |É£ÉÉ´É ¤ÉfÃÉ cè* ªÉc àÉä®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä 

794 àÉ®ÉÒWÉ ªÉcÉÄ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå AbÉÊàÉ] cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 23 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

xÉÉäbãÉ +É{ÉEºÉ® bÉì. SÉ®hÉ ÉËºÉc cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä 35 º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä BÉEäºÉäVÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå 

AbÉÊàÉ] cÖA, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå {ÉE®´É®ÉÒ àÉå VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç, =ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ |É£ÉÉ´É ¤ÉfÃÉ* =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä SÉÉ® |ÉàÉÖJÉ ®ÉVªÉ- ÉÊnããÉÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, <xÉàÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ABÉE iÉ®c ºÉä VÉÉxÉãÉä´ÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ {É® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉËSÉiÉÉ cè, SÉÉcä <vÉ® ¤Éè~ä cÉå ªÉÉ 

=vÉ® ¤Éè~ä cÉå* <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉËSÉiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä nÉè®ÉxÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä 118 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉÂ ÉÊnxÉÉå àÉå =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä ãÉJÉxÉ>ó àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® +ÉÉè® àÉä®~  BÉEä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä BÉEäºÉäVÉ +ÉÉ 

®cä cé* <ºÉ {É® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ ABÉE <ÆÉÊ]OÉä]äb A{ÉE]Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ 

ABÉE ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ãÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä àÉÉèiÉ cÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉèiÉ 

cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 64 ãÉÉäMÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä àÉ® SÉÖBÉEä cé* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 

cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉä ®cÉ cè* º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ASÉ1AxÉ1 xÉÉàÉBÉE ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä |ÉBÉEÉä{É 

ºÉä {ÉEèãÉiÉÉ cè* VÉªÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ àÉÉàÉãÉä {ÉÉÉÊVÉÉÊ]´É {ÉÉªÉä MÉªÉä cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 1 +É|ÉèãÉ, 2012 ºÉä +É¤É iÉBÉE 

º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä 700 {ÉÉÉÊVÉÉÊ]´É BÉEäºÉäVÉ {ÉÉªÉä MÉªÉä cé* =ºÉàÉå 125 ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉèiÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÎ−] cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ cé* ªÉc {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, àÉä®~, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® 

{ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É iÉBÉE {ÉEèãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉé JÉÖn ãÉJÉxÉ>ó àÉå lÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ãÉJÉxÉ>ó àÉå º´ÉÉ<xÉ 

{ÉDãÉÚ BÉEÉ |É£ÉÉ´É cè, +ÉMÉ® <ºÉ {É® ºÉàÉªÉ ®ciÉä BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

cÉä VÉÉAMÉÉÒ* VÉèºÉä MÉÖbMÉÉÆ´É, {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn, BÉÖEâóFÉäjÉ, BÉE®xÉÉãÉ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå <ºÉBÉEä àÉ®ÉÒVÉ <ãÉÉVÉ BÉE®É ®cä cé* 

BÉEä´ÉãÉ BÉE®xÉÉãÉ-BÉÖEâóFÉäjÉ àÉå 91 àÉ®ÉÒVÉ <ãÉÉVÉ BÉE®É ®cä cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ c® ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEä àÉÉãÉ´ÉÉ FÉäjÉ àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä bÉì. nÉÒ{ÉBÉE £ÉÉÉÊ]ªÉÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ º´ÉÉ<xÉ 
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{ÉDãÉÚ BÉEä 12 {ÉÉÉÊVÉÉÊ]´É BÉEäºÉäVÉ {ÉÉA MÉªÉä cé* =xÉBÉEÉä {ÉÉÒ.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., SÉÆbÉÒMÉfÃ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* £ÉÉË]bÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE àÉÉèiÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ABÉE bÉBÉD]® BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä 

MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉèBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ºÉä àÉÉèiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE <ãÉÉBÉEä iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ, =kÉ® 

|Énä¶É, {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {Éè® {ÉºÉÉ® ®cÉÒ cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå* <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå ABÉE +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä 

ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä ={ÉÉªÉÉå +ÉÉè® ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2009 

ºÉä +É¤É iÉBÉE 53943 BÉEäºÉäVÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä àÉÉàÉãÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÖA cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 3315 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ bälÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè* º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä <iÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä cé, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä 3315 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ bälÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, +É¤É <ºÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ 

BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉEèãÉ ®cÉ cè, VÉÉä ABÉE AÉÊ{ÉbÉÊàÉBÉE ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please conclude. You have taken five minutes. You are a 

senior member. You have to cooperate.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ´ÉãbÇ cäãlÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ VÉÉä ´É−ÉÇ 2010 BÉEÉÒ cè* 

<ºÉ H1N1 ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

BÉEÉä<Ç ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ +ÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: Shri Rajendra Agrawal and Shri Virendra Kumar are allowed 

to associate with the matter raised by Shri Jagdambika Pal.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (BÉEÉÊ]cÉ®):  àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè 

+ÉÉè® VÉÉä =xÉBÉEä ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤ÉºÉÇ cé, OÉÉcBÉE cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, càÉ =ºÉ ÉËSÉiÉÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä VÉÉä SÉÉ® VÉÉäxÉ cé, =xÉ SÉÉ® VÉÉäxºÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE 

iÉÉÒxÉ VÉÉäxºÉ àÉå ]É´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ´É−ÉÉç ¤ÉÉn ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* SÉÉèlÉÉ VÉÉäxÉ, VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ cè, àÉå +É£ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉEÉÊ]cÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊ{ÉU½iÉÉ 

cÖ+ÉÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä £ÉãÉÉÒ£ÉÉÆÉÊiÉ +É´ÉMÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE nÚ®ºÉÆSÉÉ® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ PÉxÉi´É càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ lÉÉä½É BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÔ VÉÉäxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ {ÉÚ́ ÉÉækÉ® BÉEä ®ÉVªÉ cé, 

´ÉcÉÆ +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ {É® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]É´ÉºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä UÉä½BÉE® +ÉxªÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<bºÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc 

={ÉµÉEàÉ ÉÊVÉxnÉ ®cä, VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉÊ]cÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä 
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]ÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ =£É®BÉE® +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]É´É®, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® 

¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉMÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA, VÉãn ºÉä VÉãn =~ÉA +ÉÉè® ]É´ÉºÉÇ BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ (BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ):  àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 

35000 ÉÊ´ÉãÉäVÉ cäãlÉ MÉÉ<bÂºÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä 35000 ´ÉÉÒASÉVÉÉÒ 

+ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 5,93,731 MÉÉÆ´É cé ÉÊVÉxÉàÉå 100 ºÉä ãÉäÉÊBÉE® 3000 iÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* 

càÉÉ®ÉÒ cäãlÉ BªÉ´ÉºlÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ bÉBÉD]ºÉÇ xÉcÉÓ cé, àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ cè, cÉìÉÎº{É]ãºÉ xÉcÉÓ cé, xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ cé, {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ cé, ÉÊbºÉ{ÉåºÉ®ÉÒVÉ 

xÉcÉÓ cé, ºÉ¤É-ºÉå]ºÉÇ xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉÉvÉÉ®hÉ º´ÉÉºlªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¶ÉÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*  =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 1996 ºÉä 2001-2002 iÉBÉE ÉÊ´ÉãÉäVÉ cèãlÉ MÉÉ<b BÉEÉÒ VÉÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ, =ºÉàÉå nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ àÉå 35,000 +ÉÉè® àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 1078 ÉÊ´ÉãÉäVÉ cèãlÉ MÉÉ<bÂºÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä* VÉ¤É AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEä ´ÉÉÒASÉVÉÉÒ BÉEÉä =ºÉàÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

ÉÊ´ÉãÉäVÉ cèãlÉ MÉÉ<bÂºÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÉÊciÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xcå nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

+ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ àÉå VÉÉä 35,000 ´ÉÉÒASÉVÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉxcå nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, VÉÉä BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤Éè~iÉÉ cè, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ´ÉÉÒASÉVÉÉÒ 

BÉEÉä VÉÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, VÉÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cé, iÉÖ®ÆiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉxÉÖnÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä iÉciÉ =xÉBÉEä ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä* 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉ®É àÉå BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä xÉà¤É® nÉä {É® iÉÉÒxÉ {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä´É® ¤ÉxÉxÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ £ÉÉÒ =~É 

SÉÖBÉEÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉÒÉÊºÉªÉÉå ¤ÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ ºÉä c® ¤ÉÉ® ªÉcÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ* ºÉxÉÂ 2014 àÉå BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉäxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉ®É ¶Éc® BÉEä àÉvªÉ ºÉä VÉÉä 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä xÉà¤É® nÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ <iÉxÉÉÒ SÉ®àÉ®É VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉãÉ àÉå 
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{ÉSÉÉºÉÉå ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉä cé +ÉÉè® VªÉÉnÉiÉ® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ =ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉE<Ç BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä xÉà¤É® nÉä {É® VÉÉä iÉÉÒxÉ {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä́ É® |ÉºiÉÉÉẾ ÉiÉ cé, ´ÉcÉÆ ºÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ 50,000-60,000 ´ÉÉcxÉ 

MÉÖVÉ®iÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå iÉÉVÉàÉcãÉ BÉEÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉä nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉä cé* ºÉàÉZÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÖZÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉä cé ÉÊBÉE 15 ÉÊnxÉ ªÉÉ ABÉE 

àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® àÉé ¤É½ä 

nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä´ÉºÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉãn ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉA-

ÉÊnxÉ cÉä ®cÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉMÉ®É ¶Éc® VÉÉä 

VÉÉàÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ =ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

SHRIMATI INGRID MCLEOD (NOMINATED): Thank you, Mr. Chairman, for 

giving me this opportunity to speak on an urgent issue of horrible and rampant 

sexual abuse of minor tribal girls in tribal ashrams of Chhattisgarh. The Chief 

Minister of Chhattisgarh had awarded Mrs. Anita Thakur, who was the Chief 

Warden of a tribal girls ashram in Amadula, Dondi in Balod District of 

Chhattisgarh. The same Government was compelled to arrest Mrs. Anita Thakur 

on charges of abetting sexual abuse of poor, hapless, minor girls in the ashram. In 

an earlier incident, the teachers of a Government-run school were visiting a girls 

ashram in Jhaliyamari village of Kanker District of Chhattisgarh. They were 

visiting the ashram during the night on the pretext of giving tuition. They along 

with a guard of the ashram sexually abused twenty minor girls in the ashram over 

the period of one year.  

 

The Ashram has 43 minor girls packed in a space of 600 sq. ft. with no 

toilets. There are about 30-40 such reported incidents in the last one month alone 

in Chhattisgarh. No minor girl is safe in Chhattisgarh and because of the repeated 

sexual abuse on minor girls, the parents are now afraid of sending their children to 

any ashram or school. The Jhaliyamari incident is being hushed up by the 

Chhattisgarh Government; the Collector did not allow any female public 

representative to meet the minor girls; but  according to the Media reports the  
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male Ministers of  the Chhattisgarh Government were meeting the minor girls and 

the parents, to terrifying them into hushing up the matter. I therefore request the 

hon. Minister of Home Affairs and the hon. Minister of Tribal Affairs to take 

immediate action and investigate the matter, since the ashrams are being run by 

the Central funds.  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊiÉ-ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ  

|ÉBÉE®hÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉcÉBÉÖEÆ£É FÉäjÉ àÉå ºxÉÉxÉ {É´ÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè, 

VÉcÉÆ nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É ºÉä ºxÉÉxÉÉlÉÉÔ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉ ®cä cé* àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉäàÉc−ÉÇBÉE PÉ]xÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEä cÉäÉÍbMÉ iÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉMÉÉA MÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ FÉäjÉ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä½ ãÉMÉÉÒ iÉlÉÉ =ºÉàÉå ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ MÉªÉÉÓ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä PÉ]xÉÉ +ÉàÉÉ´ÉºªÉÉ BÉEä ÉÊnxÉ cÖ<Ç, ´ÉcÉÆ £ÉMÉn½ ºÉä ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä, PÉÉªÉãÉ cÉä MÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÔ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉä®ä 

FÉäjÉ YÉÉxÉ{ÉÖ® ºÉä MÉÖ{iÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉÊiÉ-{ÉixÉÉÒ PÉÉªÉãÉ cÖA* {ÉixÉÉÒ iÉÉä àÉ® MÉªÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÊiÉ BÉEÉ <ãÉÉVÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

<ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä {ÉÉÒUä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÓ* ´ÉcÉÆ {É® ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä MÉbÂfä ¤ÉxÉä cÖA lÉä +ÉÉè® =xcå ~ÉÒBÉE ºÉä 

£É®É xÉcÉÓ MÉªÉÉ lÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä BÉEã{É´ÉÉºÉÉÒ MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc®Éå ºÉä +ÉÉBÉE® ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEã{É´ÉÉºÉ BÉE®iÉä 

cé, =xcå VÉcÉÆ ®JÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ xÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ lÉÉÒ, xÉ ºÉ½BÉE lÉÉÒ* nÆ½ÉÒ +ÉÉgÉàÉ àÉå ºÉÉvÉÖ-ºÉÆxªÉÉºÉÉÒ VÉÉä +ÉÉiÉä cé =xcå £ÉÉÒ 

<iÉxÉÉÒ nÚ® ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆMÉàÉ iÉBÉE +ÉÉxÉä àÉå =xcå BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉc PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºiÉ® ºÉä VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ ´Éc xÉcÉÓ 

ÉÊxÉ£ÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ* ãÉÉäMÉ º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉÒ £ÉÉÒ½ àÉå VÉ¤É +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ  cÖ<Ç iÉÉä VÉÉä PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ 

+ÉÉä´É®-ÉÊ¥ÉVÉ  ®äÉËãÉMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ®äÉËãÉMÉ ]Ú]ÉÒ +ÉÉè® 50 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä +ÉÉè® 150 ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÖA* nÖ&JÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE bäfÃ-nÉä PÉÆ]ä iÉBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ ºÉÉäiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÉn® àÉå ãÉ{Éä] BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ ãÉä VÉÉiÉä ®cä* ªÉc o¶ªÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä n´ÉÉ näBÉE® ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEÉ* VÉcÉÆ iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ºxÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä, ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ 

+ÉBªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå vÉÚÉÊàÉãÉ cÖ<Ç* 

  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ MÉè®-ÉÊVÉààÉänÉ®ÉxÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä <iÉxÉÉÒ 

¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA* ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä cé ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä 

SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc £ÉÉÒ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç 
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VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉßiÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®ÉBÉE® =xcå 

=ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I would like to place before this 

House some important issues with regard to the NRIs, Non Resident Indians.  

Today, thousands of NRIs have come to Delhi, the Capital city of our country.   

There was a march to Parliament and they have also given representation to the 

Government.  Sir, India has been claimed as the highest exporter of the human 

resource, especially in 2004, and has retained this position till this date even 

though there was global economic crisis which caused loss of employment and a 

drop in the income of the Non Residents. 

 Sir, in 2011-12 the foreign currency inflow was 66 billion US Dollars 

which comes to about Rs.3,30,000 crore.  Lakhs of Indians are working abroad not 

because of pleasure but to get jobs to feed their families and thereby contributing 

to the income of our country.  They are really serving the nation by giving foreign 

currency.  Out of this huge foreign currency remittance major portion is by a 

majority of the unskilled and the semi-skilled labourers.  But the burning issues 

which these NRIs are raising are not being addressed by the Government. 

 Sir, the most important issue is the introduction of a comprehensive 

Emigration Act.  The first Act was enacted in 1922 that is at the time of the British 

Government.  It was replaced in 1983.  We know that there are many changes in 

the international sphere as also in India.  So, there should be a change, and a new 

Act should be introduced giving protection to their remunerative working hours, 

safety, accommodation, legal aid and medical facility.  The other most important 

issue is the traveling facility.  Especially in Gulf countries the flight charge is 

really a very big issue.  Air India and other private airlines are looting these 

people.  We know that they are coming back after two or three years, maybe at the 

time of Christmas, Yeshua or  Bakrid.  In these days, the Air India and the private 

airlines are hiking their charges to a great extent.  There is no reason, no norms or 

loksabha
d by R4 
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regulations to do that.  The Government should interfere because these people are 

working in other countries for our country only.   

 It is estimated that there are about 10,000 Indians in foreign jails, especially 

in Gulf countries.  They are not getting proper legal aid in time.  The Government 

should take initiative and negotiate with these Governments.  Proper arrangements 

should be made to provide them legal aid.  Some mechanism can also be thought 

of to transfer these prisoners to our country because we are not the signatory of the 

SAARC Summit as far as the Gulf countries are concerned.  If the Government of 

India take initiative we can help them to a great extent.  So, the Government 

should take up all these issues. 

 Sir, when NRIs come back, especially when they have lost their jobs at the 

time of global recession, it is the duty of the Government to take care of them.  As 

far as Kerala is concerned, it passed a Non-Resident Welfare Fund Act, 2008 

giving assistance, pensions and also rehabilitation facilities.  When foreign 

exchange comes to the Government of India through them, the Government has 

not thought of any package, any financial assistance for them.  I urge upon the 

Government to take these issues seriously and give them proper help. 

MR. CHAIRMAN : Shri A. Sampath is allowed to associate with the matter raised 

by Shri P. Karunakaran. 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ ãÉÉäBÉE 

àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ º]ä] ¤ÉéBÉE xÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ºÉä´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É £É® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® 

+ÉvÉÇ¶Éc®ÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 20 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉÖãÉ£ÉBÉEiÉÉÇ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 11 +É|ÉèãÉ 2012 BÉEä ABÉE ºÉBÉEÇÖãÉ® BÉEä uÉ®É ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 11 +É|ÉèãÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ xÉä AºÉ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä FÉäjÉÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå, àÉhbãÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå, ãÉÉäBÉEãÉ cèb +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊºÉVÉ ´É àÉÖà¤É<Ç ÉÎºlÉiÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

|Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ º]ä] ¤ÉéBÉE 
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BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ SÉÉèMÉÖxÉÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ cè*  +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ xÉä ÉÊàÉãÉä ãÉFªÉ ºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ 

¤ÉéBÉE BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É SÉÉ® ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ABÉEÉABÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉªÉä ¤ÉéBÉE uÉ®É 20000 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ BÉEÉä c]ÉBÉE® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®xÉÉ ºÉ´ÉÇlÉÉ +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ cè* +ÉÉxwÉ |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, ZÉÉ®JÉÆb, 

àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ ´É +ÉºÉàÉ ºÉÉÊciÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEä =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå xÉä AºÉ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® 

º]ä VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cÖA 11 +É|ÉèãÉ 2012 BÉEÉ ºÉBÉEÇÖãÉ® ®q £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

àÉéxÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ =kÉ® iÉÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ {É®ÆiÉÖ =xÉBÉEä {ÉjÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® AºÉ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä 

àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉE xÉä =kÉ® £ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <xÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ BÉEÉä nÖ¤ÉÉ®É ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉºÉcàÉiÉ cÚÆ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

cºiÉFÉä{É BÉE®å +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä]ºÉÇ BÉEä °ô{É àÉå nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ Æ BÉEÉä +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cVÉÉ®Éå BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå xÉÉ<Ç VÉÉÉÊiÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ cè ÉÊVÉºÉä ºÉäxÉ ºÉàÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE BªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉÉãÉ BÉEÉ]xÉä VÉèºÉä +ÉxÉèÉÎSUiÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® +É{ÉxÉÉ 

+ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉlÉÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE  oÉÎ−] 

ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊ´É´ÉÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå, àÉ®hÉÉä{É®ÉxiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊµÉEªÉÉBÉEàÉÉç 

àÉå {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ¤ÉÉãÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-

ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ xÉÉ<Ç VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ 

xÉÉ<Ç VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2007 àÉå àÉvªÉ |Énä¶É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ xÉÉ<Ç 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä AºÉºÉÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉ<Ç ºÉàÉÉVÉ ºÉÆMÉ~xÉ <ºÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä AºÉºÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cè {É®ÆiÉÖ <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉºÉÖxÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE xÉÉ<Ç VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä AºÉºÉÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BÉEÉä<Ç 

ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ´É àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cé* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉË¶Énä ºÉÉc¤É xÉä càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ <]É´ÉÉ, ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä 

BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ JÉiàÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 
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xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤Éä¶ÉÖàÉÉ® BÉEÉÒàÉiÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {ãÉÉÆ] BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

ºÉÖxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ®JÉBÉE® <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉAÆ +ÉxªÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉµÉEÉä¶É àÉå cé, +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÆ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé? VÉ¤É ªÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä 

BÉEcÉÆ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? ÉË¶Énä ºÉÉc¤É xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* *  

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 

                         ÉÊ¶ÉBÉEºiÉÉ BÉE¥ÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ¶Éå £ÉÉÒ àÉÖZÉºÉä ¤ÉäciÉ® cé 
                         BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xcå BÉEªÉÉàÉiÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® iÉÉä cè*  
 
 1988-89 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉḈ É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ VÉxàÉ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ VÉÉä 

15000 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä °ô{É àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ºÉÉ<¤ÉäÉÊ®ªÉÉ, +ÉÉìº]ÅäÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå 

ºÉä {ÉFÉÉÒ +ÉÉBÉE® |ÉVÉxÉxÉ BÉE®iÉä lÉä* ´ÉcÉÆ VÉãÉ lÉÉ, àÉUÖ+ÉÉ®ä àÉUãÉÉÒ àÉÉ®iÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 25 ´É−ÉÉç ºÉä VÉãÉ BÉEÉÒ 

ABÉE ¤ÉÚÆn £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉc {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 15000 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE® ®cä cé* 

ªÉcÉÆ MÉäcÚÆ, àÉBÉE<Ç, ºÉ®ºÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cè* âó{ÉºÉÉÒ ÉÊiÉiÉÉÊãÉªÉÉÆ MÉäcÚÆ BÉEä MÉÉä®ä MÉÉãÉÉå {É® ¤ÉãÉJÉÉiÉÉÒ, xÉÉSÉiÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊlÉ®BÉEiÉÉÒ 

cé* ºÉ®ºÉÉå BÉEä {ÉÚEãÉ {É® àÉvÉÖàÉÉÎBÉDJÉªÉÉÆ àÉBÉE®Æn SÉÖ®ÉBÉE® àÉvÉÖ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊBÉE¶ÉÉä®ÉÒ ¤ÉÉãÉÉAÆ {ÉÉªÉãÉÉå BÉEÉÒ 

ZÉxÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ JÉäiÉ BÉEÉÒ àÉäc½Éå {É® xÉÉSÉiÉÉÒ cé, BÉÚEniÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ BÉEÉ]iÉÉÒ cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉ¤É 

´ÉÉÌVÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® ªÉcÉÆ VÉãÉ ®ciÉÉ, {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® cÉäiÉÉ iÉÉä càÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉVÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉ¤É® ZÉÉÒãÉ 

càÉÉ®ÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ºÉÖcÉMÉ BÉEÉ ÉËºÉnÚ® cè, àÉÉÆ BÉEä iÉxÉ BÉEä BÉE{É½ä cé, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ cé, {Éä] BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ cé, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEãÉàÉ +ÉÉè® {ÉåÉÊºÉãÉ cé, nÚvÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ +ÉÉè® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEÉÒ SÉä−]É cÖ<Ç iÉÉä àÉé ºÉÉä´É®xÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ BÉEÉä ÉËºÉMÉÚ® BÉEä ®ÉºiÉä 

àÉå VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉFÉÉÒ ÉÊ´ÉcÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉ¤É® ZÉÉÒãÉ BÉEÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEnàÉ =~ÉAÆ VÉÉAÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉè]É<Ç VÉÉA*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É ({ÉãÉÉàÉÚ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 25.08.2011 BÉEÉä +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ 

VÉxÉÉÊciÉ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉ ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ {É® 

ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ xÉÉèc]É |ÉJÉÆb BÉEä OÉÉàÉ {ÉÉBÉÖE½É iÉlÉÉ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä BÉEÉÆbÉÒ |ÉJÉÆb BÉEä OÉÉàÉ gÉÉÒxÉMÉ® 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ ºÉä £ÉÉªÉÉ 

bÉãÉ]äxÉMÉÆVÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉä {É® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä nÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* 

        ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =BÉDiÉ ºlÉÉxÉ {É® ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä VÉxÉiÉÉ uÉ®É xÉÉ´É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® xÉÉ´É nÖPÉÇ]xÉÉ cÖ<Ç 

cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé* ºÉéBÉE½Éå-cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉ´Éä¶ÉÉÒ àÉ®ä cÉåMÉä* àÉé ºÉnxÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖJªÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ {ÉlÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä {ÉjÉ ºÉÆ.-2585 ÉÊnxÉÉÆBÉE 

18.10.2012 uÉ®É 5600 ãÉÉJÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ BªÉªÉ, àÉè{É BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ =SSÉ 

àÉÉMÉÇ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEÉÒ cè*  àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉẾ É£ÉÉMÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉªÉÇ <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*    ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® càÉÉ®ä =ºÉÉÒ ºÉºÉÆnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒ®É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ÉÊ´É®ÉVÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ 

àÉå ®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ ºÉä gÉÉÒ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä {ÉãÉÉàÉÚ FÉäjÉ ºÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc iÉÉÒxÉ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* àÉé º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ +ÉÉOÉc =xcå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, 

=xcÉåxÉä cÉÆ £É®ÉÒ lÉÉÒ*  

MR. CHAIRMAN : All right, you have already said it. The hon. Minister will take 

care of it. 

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ ºÉä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc 

cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* “cÆMÉÉàÉÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ àÉä®É àÉBÉEºÉn xÉcÉÓ, ºÉÚ®iÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉä®ä ºÉÉÒxÉä àÉå xÉcÉÓ 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉÒxÉä àÉå +ÉÉMÉ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ cè, ´Éc VÉ°ô® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*” 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉºÉÆnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ¤ÉéBÉE uÉ®É 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ¤ÉéBÉE {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 
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BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ cäiÉÖ +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ÉËBÉEiÉÖ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç BÉEä {É¶SÉÉiÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉä BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉÆVÉÚ® cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉéBÉE àÉå +ÉÉ MÉ<Ç, iÉ¤É ¤ÉéBÉE uÉ®É ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉ®hÉ 

¤ÉiÉÉBÉE® ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 11 cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE cÉäxÉÉ 

ªÉc SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉÒ ¤ÉéBÉE uÉ®É ºÉcÉÒ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉE®BÉEä =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ 

jÉÖÉÊ] BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® =ºÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ =xÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉänxÉ 

ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* {É®ÆiÉÖ ¤ÉÉÒàÉÉ cÉäxÉä BÉEä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉÆVÉÚ® cÉäBÉE® ¤ÉéBÉEÉå àÉå +ÉÉ 

MÉ<Ç cè iÉÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉ ªÉc ®´ÉèªÉÉ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉéBÉEÉå BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cè iÉlÉÉ ´Éä =OÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ {É® =iÉÉ°ô cé* ªÉÉÊn ¤ÉéBÉE {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEä 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

=i{ÉxxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ*  

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ 

¤ÉéBÉE uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉBÉE® =xcå =xÉBÉEÉ cBÉE ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ºÉÉãÉ £É® BÉEä £ÉÉÒiÉ® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ àÉå ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ* |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEä £É´ÉxÉ àÉå ´Éc ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉiÉÉ cè* =ºÉ MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ 

xÉä |ÉEÉÒ àÉå SÉä®Éä OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉxÉ{Én nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É, VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÔ UÉä® cè, VÉcÉÆ ºÉãÉäàÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ* MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ xÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉEÉÒ àÉå VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ 

BÉE®ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* ´Éc BÉEc ®cÉ cè 

ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉä ãÉéb cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ xÉä |ÉEÉÒ àÉå VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉä 

ãÉéb cè, ªÉÉÊn MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ <ºÉä >óÆSÉÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® nä iÉÉä càÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä* 2002 àÉå nä´ÉÉÊ®ªÉÉ VÉxÉ{Én 

àÉå ABÉE nÚºÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉÉ +ÉÉè® 2002 ºÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºBÉÚEãÉ BÉEä £É´ÉxÉ àÉå ´Éc ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºBÉÚEãÉ BÉEä £É´ÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä́ ÉãÉ 

¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ ´ÉÉìãÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉBÉEä £É´ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä £É´ÉxÉ BÉEÉä VÉÉä 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® näJÉiÉÉ cè, =ºÉxÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉfÃxÉä ãÉÉªÉBÉE VÉMÉc xÉcÉÓ cè, ªÉc £É´ÉxÉ 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊMÉ® VÉÉªÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃ ®cä cé* àÉé SÉä®Éä BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉxÉ{Én nä´ÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] BÉEä 
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ABÉE ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉéxÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉä®É BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉxÉ´É 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® SÉä®Éä BÉEÉä £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉÖ®ÆiÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*  

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  Mr. Chairman, Sir, I thank 

you for giving me this opportunity to raise this important issue. 

 Mr. Chairman, Sir, all of us know that the United States is proposing to 

move a Resolution against Sri Lanka for its war crimes and human rights 

violations committed on the  innocent Tamils. 

 First of all, I feel very sorry that the country from which the Tamils moved 

to Sri Lanka centuries ago did not find time to move or does not have the intention 

to move a Resolution against the Sri Lankan Government for its human rights 

violations against the Sri Lankan Tamils. 

Mr. Chairman, Sir, all of us know that the United States is proposing to 

move a Resolution against  Sri Lanka for the war crimes and genocides committed 

on the  innocent Tamils.  

 First of all, I feel very sorry that the country from which the Tamils moved 

to Sri Lanka centuries ago, did not find time to move or is there an intention to 

move a Resolution against the Sri Lankan Government for its human rights 

violations against Sri Lankan Tamils. But we are happy that now the US has 

initiated this step. When the entire world has taken note of Sri Lankan President, 

Mahinda Rajapaksa’s dictatorial policies and condemned him as an international 

war criminal, we are unable to understand as to why our Government has failed to 

move a Resolution against the Sri Lankan Government. Why is our Government 

hesitating to move such a Resolution before the UN Human Rights Commission?  

 Sir, our Government has totally failed to recognize the double standards of 

Rajapaksa. When will India understand the man who poses a smiling face but 

harbours a heart full of poisonous vengeance against Sri Lankan Tamils?  

 Channel 4 has recently telecast the photographs of war crimes committed 

by Sri Lankan Army against innocent Tamil people. One such photograph was that 
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of the brutal killing of innocent 12 year old boy, Balachandran, who is the younger 

son of Pirabhakaran. But our hon. Minister for External Affairs says that this 

photograph could not vouch for its authenticity. We feel that this is a very 

unfortunate statement from the hon. Minister for External Affairs of our country.  

We cannot forget that the Sri Lankan Government, in a single day,  

massacred more than 40,000 Tamil people consisting of children, women and 

elderly people. So far more than two lakh Tamils were killed by them. There are 

even reports that the United Nations authorities were unable to trace the 

population of Tamils there. Once the places filled with Tamil people, now,  looks 

like a desert and nobody knows about their whereabouts.  

The funds provided by our Government have been diverted to Sinhalese 

people. Therefore, I strongly urge upon the Government to move our own 

Resolution before the United Nations Human Rights Commission in Geneva to try 

Mahinda Rajapaksa for his war crimes, human rights violations and genocide 

committed against innocent Sri Lankan Tamils as well as support the Resolution to 

be moved by the United Stations in the UNHRC.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉËbÅMÉÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉèºÉÉ ÉÊºÉr cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ºÉä BÉExÉäÉÎBÉD]b 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç 

cè +ÉÉè® c®äBÉE àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ 3.4 +ÉÉè® 2.4 ºÉä VªÉÉnÉ OÉÉälÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä VÉMÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® iÉßiÉÉÒªÉ àÉcÉªÉÖr cÉäMÉÉ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cÉÒ cÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ¤VÉäBÉD] BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä ´Éc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå nÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ¤ÉäiÉ´ÉÉ +ÉÉè® VÉàÉÖxÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÆSÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

xÉä ABÉE +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nÉä xÉnÉÒ BÉEäxÉ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ BÉE® =ºÉ {É® ABÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* =ºÉBÉEÉ 

bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ {É® +ÉÉìbÇ® £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ =ºÉ {É® 

ÉÊ®BªÉÖ +ÉÉè® ÉÊ®´ÉÉÒWÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä nä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 21 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE every citizen will have the right of life and 

liberty. ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉ<{ÉE àÉiÉãÉ¤É not animal living. {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* 
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 BÉEãÉ VÉ¤É càÉxÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {ÉfÃÉ iÉÉä =ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉ® {ÉäªÉVÉãÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* 28 ªÉÉ 30 |ÉÉìÉË´ÉºÉ BÉEä <ºÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉMÉ® {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cé iÉÉä Uc cWÉÉ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä nÉä ªÉÉ SÉÉ® ´ÉÉì]® ]éBÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* c® nºÉ ãÉ½BÉEÉå àÉå ºÉä Uc 

ãÉ½BÉEÉå àÉå ´ÉÉì]® ¤ÉÉìxÉÇ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] uÉ®É cèhb {ÉÆ{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉäiÉÉcÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉkÉÉ {ÉFÉ ºÉä xÉcÉÓ cè, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

®äBÉEàÉåbä¶ÉxÉ ºÉä cèhb {ÉÆ{É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉé ABÉE WÉÉä®nÉ® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE {ÉÚ®ä +ÉÉ´ÉÉàÉ àÉå ´ÉÉì]® ]éBÉE uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ªÉÖrºiÉ® {É® BÉEÉàÉ cÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉä cèhb 

{ÉÆ{É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉä ®cä cé, VÉ¤É MÉÉÌàÉªÉÉå àÉå 50-40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉì]® ãÉä´ÉãÉ bÉ=xÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè*  àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä 

<®®äº{ÉäÉÎBÉD]´É +ÉÉì{ÉE ÉÊcVÉ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE cVÉÉ® céb {ÉÆ{É BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®É, 

{ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå VÉèºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´ÉÉ]® ]éBÉE uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, 

+Én®´ÉÉ<VÉ iÉÉÒºÉ®ä àÉcÉªÉÖr àÉå ªÉc ºÉ¤É, ªÉc {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® ªÉc {ÉÉì´É® ºÉ¤É ®JÉÉ ®c VÉÉAMÉÉ* 

  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE n´ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉäiÉÉ cè, ABÉE-nÉä àÉÉc BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* xÉÉlÉÇ A´ÉäxªÉÚ +ÉÉè−ÉvÉÉãÉªÉ, VÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÆºÉn ãÉÉäMÉ cÉÒ +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉiÉä cé, +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE n´ÉÉ àÉå 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE n´ÉÉ ãÉäiÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ABÉE àÉcÉÒxÉä, nÉä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉBÉEiÉÉÇ n´ÉÉ xÉcÉÓ näiÉä, 

VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ®FÉBÉE n´ÉÉ cè, ØnªÉ ®ÉäMÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ, àÉvÉÖàÉäc BÉEÉÒ n´ÉÉ, ®BÉDiÉSÉÉ{É BÉEÉÒ n´ÉÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ näiÉä +ÉÉè® VÉÉä 

bÉÒãÉ® cè, ´Éc ÉÊãÉJÉ näiÉÉ cè - xÉÉì] A´ÉãÉä¤ÉãÉ*   

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, {ÉiÉÆVÉÉÊãÉ ªÉÉäMÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ JªÉÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä 

MÉÖ{ÉSÉÖ{É °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉè−ÉvÉÉãÉªÉÉå BÉEä |É£ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nä ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉiÉÆVÉÉÊãÉ ªÉÉäMÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉiÉ BÉE®Éä* ´É−ÉÇ 2004 ºÉä àÉé ÉÊVÉºÉ n´ÉÉ BÉEÉ ºÉä´ÉxÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cÚÆ, àÉvÉÖàÉäc +ÉÉè® ØnªÉ ®ÉäMÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ, 

=xÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ +É¤É xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉiÉÆVÉÉÊãÉ ªÉÉäMÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =iBÉßE−]iÉÉ  cè +ÉÉè® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cè* +ÉxªÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cè*  º´ÉhÉÇ 

£ÉºàÉ ÉÊnA ¤ÉMÉè® BÉEÉä<Ç ®ºÉ-®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉhÉÇ £ÉºàÉ 

ÉÊàÉÉÊgÉiÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè−ÉvÉÉãÉªÉÉå ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*   

lss
td. By x4 
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 àÉcÉänªÉ, ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉèºÉä AãÉÉä{ÉèlÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ BÉEÉä bÉÒ. AºÉ. ÉÊãÉJÉBÉE®, b¤ÉãÉ º]ÅåMlÉ BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉì´É® BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ AàÉ.VÉÉÒ. ¤ÉfÃÉBÉE® {ÉÉì´É® BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

iÉ®c +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ n´ÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ´ÉrÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå º´ÉhÉÇ £ÉºàÉ ÉÊàÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ  nÉÒ  MÉªÉÉÒ cè* +ÉÆiÉ àÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, 

VÉÉä ªÉc −É½ªÉÆjÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® |É£ÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® n¤ÉÉ´É näiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä uÉ®É VÉÉä {ÉSÉÉÇ +ÉÉA, =ºÉ {ÉSÉæ {É® 

ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉE®Éä +ÉÉè® VÉÉä xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEVÉÉÔ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉªÉå cé, =xÉ xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEVÉÉÔ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®É+ÉÉä* {ÉiÉÆVÉÉÊãÉ ªÉÉäMÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ +ÉSUÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉ BÉE®É+ÉÉä*   àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® <ºÉ +ÉÉä® =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÆ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*   

  

MR. CHAIRMAN : Shri Virendra Kashyap and Shri Arjun Ram Meghwal will 

associate themselves with the matter raised by Shri Hukumdev Narayan Yadav. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ* àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉãÉ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ 

nä¶É àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ xÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊ¤ÉJÉ®iÉä iÉÉxÉÉ ¤ÉÉxÉÉ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® |É¶xÉ ºÉàÉÚSÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 18 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉEÉÒ 15 BÉE®Éä½ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ´É 7.3 

BÉE®Éä½ ãÉbBÉEä BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä SÉÖBÉEä cé* ¤ÉSSÉÉå ºÉä ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉßÉÊr näJÉxÉä àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ] ®cÉÒ cé, 

iÉ¤É nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊcººÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉÒ +ÉãÉMÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc àÉcÉ®É−]Å BÉEä ABÉE ºlÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ 

xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ºÉMÉÉÒ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉ +É{Éc®hÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉ PÉ]xÉÉ xÉä ºÉàÉÚSÉä 

VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä +ÉÆn® iÉBÉE ÉÊcãÉÉ ÉÊnªÉÉ* ´Éc¶ÉÉÒ{ÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ {ÉfÃÉ iÉÉä =ºÉàÉå 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉä PÉ]xÉÉAÆ +ÉÉªÉÉÓ, ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEä ¤Éä]ä BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 11 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ 

UÉjÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉBÉEÉxÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEä ¤Éä]ä uÉ®É ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 13 ´É−ÉÉÔªÉ UÉjÉÉ BÉEÉ +É{Éc®hÉ BÉE®BÉEä BÉEÉ® 

àÉå Uä½UÉ½ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, 4 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ nÖ−BÉEàÉÇ BÉEä |ÉªÉÉºÉ àÉå 5 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEèn, 9 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉMÉÉÒ 

¤Éä]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ{ÉiÉÉ uÉ®É ¤ÉãÉÉiBÉEÉ®* ªÉÉxÉÉÒ VÉ¤É ®FÉBÉE cÉÒ £ÉFÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

¤ÉxÉäMÉÉÒ? VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä nä´ÉÉÒ àÉÉxÉBÉE® {ÉÚVÉÉ VÉÉiÉÉ cè, MÉÆMÉÉ, MÉÉÒiÉÉ, MÉÉªÉjÉÉÒ, ºÉÆvªÉÉ, ºÉÉÒiÉÉ, ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ, 

nÖMÉÉÇ, ãÉFàÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä {ÉÚVÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

Þ|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊSÉãbÅxÉ |ÉEÉìàÉ ºÉäBÉDºÉÖ+ÉãÉ +ÉÉ{ÉEåºÉ ABÉD] 2012Þ BÉEÉÒ vÉÉ®É 28 BÉEä iÉciÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA c® ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊ´É¶Éä−É +ÉnÉãÉiÉå +ÉÉè® vÉÉ®É 32 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉẾ É¶Éä−É 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ]® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

  

MR. CHAIRMAN: Now the List is over. I request other Members to briefly make 

their submission.  

 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉBÉEÉç BÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE <BÉEÉä ºÉèÉÎxºÉÉÊ]´É 

WÉÉäxÉ ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊn¶ÉÉ 

ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉãnÉÒ <BÉEÉä ºÉèÉÎxºÉÉÊ]´É WÉÉäxÉ ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE® =ºÉä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®ä, +ÉxªÉlÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ º´ÉªÉÆ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® näMÉÉ* àÉé ªÉcÉÆ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

ÉÊVÉàÉ BÉEÉì¤Éê] xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ ´É ®ÉVÉÉVÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉiÉä cé* 10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ <BÉEÉä 

ºÉèÉÎxºÉÉÊ]´É WÉÉäxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE<Ç {ÉÖ®ÉxÉä ¶Éc® VÉèºÉä ®ÉàÉxÉMÉ®, BÉEÉãÉÉMÉfÃ +ÉÉè® BÉE<Ç MÉÉÄ´É 

+ÉÉiÉä cé* AäºÉä àÉå <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® WÉ°ô® ãÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´É−ÉÉç ºÉä ´ÉcÉÄ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉ® BÉE® ®cä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉ 

cÉä* VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉÖ®ÉxÉä ¤ÉºÉä cÖA cé, =xcå xÉ Uä½É VÉÉA +ÉÉÊ{ÉiÉÖ MÉÉÄ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ´ÉxªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* VÉÉä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉàÉå lÉÉä½É 

ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®BÉEä <BÉEÉä ºÉèÉÎxºÉÉÊ]´É WÉÉäxÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <BÉEÉä ºÉèÉÎxºÉÉÊ]´É WÉÉäxÉ ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ 

BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ +É´É¶ªÉ ãÉä*  

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå cÖ<Ç £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ÉÊ´ÉMÉiÉ ºÉ{iÉÉc <ºÉ ºÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] àÉå xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ MÉÉb®´ÉÉbÉ, BÉE®äãÉÉÒ, 

xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉ A´ÉÆ cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊWÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ àÉÉãÉ´ÉÉ, cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, ÉÊ{É{ÉÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ ¤ÉxÉJÉäbÉÒ BÉEäºÉãÉÉ FÉäjÉ  

àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 200 MÉÉÄ´É iÉ¤ÉÉc cÉä MÉA ÉÊVÉºÉºÉä SÉxÉÉ, àÉºÉÚ® A´ÉÆ MÉäcÚÄ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ xÉ−] 
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cÉä MÉ<Ç* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉºÉcÉªÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉVÉ{ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ZÉÚ~ÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ A´ÉÆ 

UãÉÉ´Éä¤ÉÉWÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 20 cWÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ, BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ {É® ¤ªÉÉVÉ àÉå UÚ] A´ÉÆ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ {ÉEºÉãÉ cäiÉÖ ¤ÉÉÒVÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉE−] BÉE®å A´ÉÆ ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ uÉ®É £ÉÉẾ É−ªÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ÇBÉEÉ<Ç àÉÉxÉÉ 

VÉÉA, AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉÆiÉ àÉå +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ £ÉÉÒ−ÉhÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VÉ¤É ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉèiÉäãÉÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉnn BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

®ÉciÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä* +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ - 

 “xÉ {ÉÚU ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cé iÉÖZÉºÉä ÉÊWÉxnMÉÉÒ 

  ÉÊºÉ}ÉEÇ ªÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ÉÊºÉiÉàÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ*”  

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®ä +ÉÉè® =xcå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉcÖÄSÉÉA, AäºÉÉ àÉé 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

MR. CHAIRMAN : Shri Narayan Singh Amlabe associates with the matter raised 

by Shri Uday Pratap Singh.  

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én VÉÉãÉÉèxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ, ZÉÉÄºÉÉÒ, càÉÉÒ®{ÉÖ® 

+ÉÉè® {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb A´ÉÆ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ, +ÉÉÆvÉÉÒ, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] iÉlÉÉ {ÉÉãÉÉ {É½xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉnÉiÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ−] cÉä MÉ<Ç cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* càÉÉ®É {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

+ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉßEÉÊ−É {É® cÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* BÉßEÉÊ−É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊ−É cÉÒ ´ÉcÉÄ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ xÉ−] cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÄ £ÉÚJÉÉå àÉ®xÉä ãÉMÉÉ cè +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä =xÉBÉEÉÒ JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, àÉäcxÉiÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ¤É®¤ÉÉn cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ nä 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® WÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤É®¤ÉÉn cÉä VÉÉAMÉÉ* ´ÉcÉÄ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¤ÉpÉÒ®ÉàÉ VÉÉJÉ½ ({ÉÉãÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ* {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE cÉÒ VÉMÉc àÉäcÆnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 
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´Éc ºÉÉäVÉiÉ ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® ABÉDºÉÉ<WÉ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®JÉiÉÉ cÚÄ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉäcÆnÉÒ ¶ÉÉnÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä cÉlÉÉå àÉå 

ãÉMÉÉxÉä BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*  àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉäcÆnÉÒ {É® ãÉMÉÉA MÉA ]èBÉDºÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ´ÉcÉÄ <ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ cè*  {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå 1 +É®¤É 25 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ £ÉÉMÉ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cè, =xÉBÉEä BÉEÉàÉ ªÉc àÉäcÆnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÖ®WÉÉä® àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ]èBÉDºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* 

 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):  Mr. Chairman, Sir, thank you very much 

for the opportunity.  I have already requested the hon. Railway Minister for a 

railway line from Dindigul to Devadanapatti,   Kodaikanal base and Periyakulam 

joining at Theni.   From Theni to Gudalur, an existing line is there. The work in 

the line is going very slow.  The Madurai-Bodi gauge conversion work is going 

very slow. It has become a big train for the traders of the Theni district.  There are 

about 25 lakh tonne spices.  Tea, cardamom and all other things have been 

exported to various parts of India from Theni.  The work has been pending for 

about 3 years.  If this new line comes, then this work has to be speeded up.   If the 

new line from Dindigul via Theni, from Bodi to Gudalur, if it goes to the base 

camp, a lot of Ayappan devotees will be benefited.  Every day, minimum 10 

accidents are happening.  Through RTI, if you ask, really it will become a pathetic 

condition.  Every day, Theni Government Hospital is filled with accident 

casualties.  As they do not have much equipments, they are sending all the patients 

to Madurai Rajaji Hospital.   

 My request is that the gauge conversion work should be speeded up and the 

work should be finished within 2013-14.  They say, it will be done in 2014-15.  

Sir, the work should be finished within this year on war-footing.  

 The other new line from Dindigul to Devadanapatti, Theni, Bodi, 

Uthamapalayam, Chinnamanur,  Kambam and Gudalur should also be taken into 

consideration. 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =xcå ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb àÉèxÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè? VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç cè* 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉEä ãÉÚhÉBÉE®hÉºÉ®, JÉÉVÉÖ´ÉÉãÉÉ, +ÉxÉÚ{ÉMÉfÃ, gÉÉÒBÉEÉäãÉÉªÉiÉ, gÉÉÒfÖÆMÉ®MÉfÃ +ÉÉè® xÉÚJÉÉ 

iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç cè* +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå SÉxÉÉ, VÉÉè, MÉäcÚÆ, ºÉ®ºÉÉå +ÉÉÉÊn cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ+ÉÉ®A{ÉE +ÉÉè® AxÉºÉÉÒºÉÉÒA{ÉE 

xÉÉàºÉÇ àÉå cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ BÉDªÉÉå näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè? ÉÊMÉ®nÉ´É®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉå àÉÆMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè? ªÉä 

]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb àÉèxÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ®bÅäºÉãÉ ºÉèãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 15 ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® ªÉc ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç 

VÉÉiÉÉÒ cè, àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊMÉ®nÉ´É®ÉÒ A]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 15 ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉä®É ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Thank you, Mr. Chairman, Sir.  

This is an important problem regarding the Employees Pension Scheme. In our 

country, there are 36 lakh pensioners.  Out of these 36 lakhs, 13 lakhs are getting 

pension below Rs. 1000 per month.  In my area, beedi workers, especially ladies, 

are getting only a minimum of Rs. 200 or Rs. 100 or even below this amount.  So, 

I would request that at least minimum pension should be given to these people.  

 Up to March, 2011, in the EPS Pension Fund Account, Rs. 1,42,000 crore are 

there.  The interest also accrues roughly to Rs.12,000 crore.  But the pensioners 

are requesting now that at least Rs. 3000 per month should be given to the 

pensioners.  This demand of the pensioners is very important.  An expert 

committee also already recommended and our Labour Department also 

recommended to the Finance Department, at least, we have to give Rs. 1000 per 

month as pension.  But this pension should be given.  I humbly urge upon our hon. 

Minister of Labour and Employment to kindly enhance the minimum pension 

under EPF 95 Scheme to Rs. 3000 at the earliest and the recommended money 
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must be allotted by the Finance Department for the pension holders.  Thank you 

very much.  

19.00 hrs 

gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ 

ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 12 BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® cäiÉÖ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä nÚºÉ®ÉÒ 

àÉiÉÇ¤ÉÉ <ºÉ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå +ÉÉè® iÉnxÉÖºÉÉ® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cäiÉÖ ÉÊãÉJÉå* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉÆ. 12 VÉÉä ÉÊBÉE VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä VÉªÉ{ÉÖ® 

VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä ÉÊJÉãÉSÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä iÉÉÒxÉvÉÉ® iÉBÉE ´ÉÉªÉÉ VÉÉÒ®É{ÉÖ®, àÉÉSÉãÉ{ÉÖ®, ¤ÉBÉEÉxÉÉÒ cÉäBÉE® 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® cäiÉÖ +ÉMÉºiÉ, 2009 àÉå àÉä®ä uÉ®É iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉä®ä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ºÉ´Éæ cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ ÉÊnA MÉA lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

ÉÊnxÉÉÆBÉE iÉBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, =BÉDiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* ´ÉcÉÓ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ VÉÉä ÉÊJÉãÉSÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä iÉÉÒxÉ vÉÉ® ´ÉÉªÉÉ <BÉEãÉä®É cÉäBÉE® ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cè, 

=ºÉàÉå U& ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ PÉÉ] ºÉäBÉD¶ÉxÉ cè VÉcÉÆ |ÉÉªÉ& nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉ-vÉxÉ 

BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ´É−ÉÉÇ BÉEÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ AäºÉÉÒ cé VÉcÉÆ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ +ÉBÉDºÉ® ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä 

VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊJÉãÉSÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä iÉÉÒxÉvÉÉ® ´ÉÉªÉÉ 

<BÉEãÉä®É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉÉªÉÉ VÉÉÒ®É{ÉÖ®, àÉÉSÉãÉ{ÉÖ®, ¤ÉBÉEÉxÉÉÒ cÉäBÉE® iÉÉÒxÉvÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉc VÉxÉÉÊciÉ àÉå 

cÉäMÉÉ* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ºÉ®, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ®ä BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEÉä, VÉÉä <ãÉÉBÉEä ÉÊb|ÉÉ<Bb lÉä, VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ABÉE {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ AäºÉä MÉÉǼ É VÉÉä <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] 

àÉå xÉcÉÓ bÉãÉä MÉA lÉä, =ºÉàÉå àÉä®ÉÒ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÖxºÉÉÒ £ÉÉÒ cè, àÉä®ÉÒ º]ä] £ÉÉÒ cè* ´Éä =ºÉàÉå xÉcÉÓ bÉãÉä MÉA* ´Éä =ºÉºÉä 

¤ÉÉc® cÉä MÉA* <xcÉåxÉä <ãÉäBÉD]ÅÉÒ{ÉEÉ<b BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ ãÉMÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉä BÉEÉàÉ ®c MÉA* <xcÉåxÉä 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä +ÉÉMÉä BÉEÉàÉ AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ xÉä +ÉÉMÉä AãÉAhb]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* 

RCP
d. by a5 
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AãÉAhb]ÉÒ xÉä +ÉÉMÉä ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉ {ÉÉäãÉ {É® ABÉE âó{ÉªÉÉ ãÉMÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® cVÉÉ® 

âó{ÉªÉÉ ãÉMÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ lÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ lÉÉ, ´Éc lÉÉä½ä cÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

ÉÊºÉàÉ] BÉE® ®c MÉªÉÉ*  

 àÉä®ÉÒ WÉxÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉÆ´É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä UÚ] MÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä MÉÉÆ´É <ºÉàÉå <xBÉDãÉÚb xÉcÉÓ cÖA, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® +É¤É BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ? àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉäiÉÚãÉ): vÉxªÉ´ÉÉn, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå MÉÉ½ÉÒ µÉEàÉÉÆBÉE 12111/12112 VÉÉä àÉÖà¤É<Ç ºÉä +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ BÉEÉä 

SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉèiÉÚãÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉc MÉÉ½ÉÒ VÉÉä +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ ºÉä SÉãÉ BÉE® xÉ®JÉäb iÉBÉE +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉä ªÉÉÊn SÉÉÆnÖ® ¤ÉÉVÉÉ®, ´É°ôb, àÉÉä¶ÉÉÔ, 

xÉ®JÉäb, {ÉÉhbÖhÉÉÇ, àÉÖãÉiÉÉ<Ç +ÉÉàÉãÉÉ ¤ÉèiÉÚãÉ iÉBÉE ãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉºÉä ¤ÉèiÉÚãÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉÖà¤É<Ç iÉBÉE VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, AäºÉÉÒ àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, VÉ¤É BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉä lÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ VÉÉä 

àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉÉ<ÆºÉ lÉÉÒ, =ºÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, =xcå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ 

{ÉÉÒA{ÉE xÉcÉÓ BÉE]iÉÉ lÉÉ, VÉ¤É ´Éä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä +ÉÆb® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* +É£ÉÉÒ =xcå VÉÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä 

ºÉÉè-iÉÉÒxÉ ºÉÉè âó{ÉA BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

àÉèºÉäVÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä VÉÉä ºÉÉÒAàÉ{ÉÉÒA{ÉE, BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] {ÉEÆb BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xcå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* =xcå àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* AäºÉä VÉÉä àÉVÉnÚ® lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉÉn àÉå VÉ¤É ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ 

BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ´É−ÉÇ =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEàÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, <xÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉä cÖA <xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ 

=xcå ÉÊàÉãÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

MR. CHAIRMAN: Now, the House stands adjourned to meet again tomorrow at 

11 a.m. 

19.06 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, February 28, 2013/Phalguna 9, 1934 (Saka). 
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